
نمایش‌تکراری‌آمریکا
ترامپ برای رهبر انقلاب نامه فرستاد؟

 به‌رغم ادعای رئیس‌جمهور آمریکا، منابع مختلف می‌گویند
ایران تاکنون نامه‌ای ازسوی ترامپ دریافت نکرده است

جهش در سرانه 
فضای‌سبز ‌تهران

شهردارتهران در گفت‌وگو با  دفتر حفظ و نشر آثار رهبر انقلاب خبر داد

با استفاده از شیوه‌های نوین آبیاری در فضای سبز
70درصد کاهش مصرف آب خواهیم داشت

15/8 مترمربع
 سرانه‌ فضای سبز هر نفر  

در سال۱۴۰۰ بود.

17/3 مترمربع 
 سرانه‌ فضای سبز هر نفر  

در 1403 است.

‌تقدیر رئیس‌مجلس
از  توسعه فضای‌سبز‌تهران
 محمدباقر قالیباف: زحمات پایتخت بیش از همه دستگاه‌ها 

بر دوش شهرداری سنگینی می‌کند
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داده‌نمایادداشت
مهدی فضائلی؛ کارشناس مسائل سیاسی

خدای متعال در آیه 6 سوره مبارکه فاطر می‌فرماید:
ا  یطَانَ لکَمْ عَدُوٌّ فَاتخَِّذُوهُ عَدُوًّ إنَِّ الشَّ

بی‌تردید شیطان، دشمن شماست؛ پس او را دشمن خود بگیرید.
این هشدار قرآن از آن روست که چه‌بسا افرادی به‌رغم عداوت 

بی‌تردید شیطان، متوجه دشمنی او نشوند و حتی او را دوست بپندارند!
اگر درست و دقیق به‌ خود و اطرافمان نگاه کنیم متوجه فراگیری این واقعیت تلخ می‌شویم که در 
بسیاری از مواقع نه‌تنها متوجه دشمنی شیطان نشده‌ایم، بلکه او را جای دوست نشانده و در آغوش 
گرفته یا در آغوش او قرار گرفته‌ایم! امام‌خمینی)ره(، حکیم ژرف‌اندیش دوران ما، آمریکا را »شیطان 
بزرگ« نامید؛ لذا آمریکا را می‌توانیم مصداق اتم و اکمل این هشدار قرآن در زمان خود بدانیم. بر این 
اساس، آمریکا دشمن اصلی ماست؛ پس باید او را دشمن بداریم؛ حال آنکه متأسفانه برخی برخلاف 

تأکید قرآن عمل کرده و می‌کنند.
شیطان اکبر دوران ما، با بزک چهره نحس و منفور خود توسط شعارهای جذاب و چشم‌پرکن 
مانند آزادی، دمکراسی، حقوق بشر و امثال آن و البته با پشتوانه قدرت اقتصادی، علمی و نظامی 
خود توانسته است ساده‌لوحان بسیاری را در اقصی نقاط جهان فریب بدهد یا مرعوب سازد، اما در 
مقاطعی ازجمله اکنون، نقاب فریبکاری از چهره کریه و زشت او افتاده و فرصتی فراهم‌شده که دنیا 

چهره واقعی و بدون روتوش شیطان را تماشا کند و عبرت بگیرد.
نقش آمریکا در تولید و ابتلای جهان به ویروس منحوس کرونا که چندی پیش ایلان‌ماسک، مشاور 
ارشد و وزیر کارآمدی دولت ترامپ آن را افشا کرد، دست‌اندازی‌های کاغذی ترامپ به کانادا، پاناما و 
گرینلند، خروج از برخی سازمان‌ها و معاهدات بین‌المللی مانند توافقنامه پاریس و سازمان بهداشت 
جهانی، تحریم دادگاه لاهه به‌دلیل صدور حکم علیه نتانیاهو، فروش بی‌سابقه برخی سلاح‌ها به رژیم 
صهیونیستی، تحقیر بی‌سابقه رئیس‌جمهور اوکراین و تهدید دانشجویان و دانشگاهیان آمریکا به 
دستگیری و قطع بودجه و اخراج نمونه‌های جالبی برای شناخت چهره واقعی و شیطانی آمریکاست؛ 
اقداماتی که نه بویی از آزادی و حقوق بشر از آنها استشمام می‌شود و نه دمکراسی. ممکن است 
عده‌ای ساده‌انگارانه چنین تصور کنند که ترامپ موجودی استثنایی و متفاوت از واقعیت آمریکاست؛ 
از این افراد باید سؤال کرد ترامپ در کدام ساختار برای دومین‌بار به کاخ‌سفید راه یافت؟ آیا بایدن 
پس از رئیس‌جمهور شدن، برخی فرمان‌های مهم ترامپ را تأیید نکرد؟ ترامپ امروز با کدام 
مقاومت جدی در ساختار نظام آمریکا روبه‌روست؟ و ده‌ها نشانه دیگر که آشکار می‌سازد ترامپ 
خود خود آمریکاست؛ فقط بدون روکش مخملی و بدون روتوش! ما و همه جهان، باید از این فرصت 
برای شناخت شیطان اکبر که دشمن ما و همه بشریت است، حداکثر استفاده را ببریم و جلوی 
زیاده‌خواهی‌های او بایستیم وگرنه این حیوان متجاوز و سیری‌ناپذیر، گستاخ‌تر و درنده‌تر به جای 
جای جهان چنگ خواهد انداخت و هزینه‌های غیرقابل جبرانی را تحمیل خواهد کرد. و شاید این 
جلوه دیگری از همان آتش سوزانی باشد که خداوند در ادامه آیه 6سوره فاطر، از آن خبر داده است!

خود خود شیطان، بدون روتوش !
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مردم خسته از سرکشی‌ شورشیان  
سوریه، قیام کردند

قیام جوانان سوری علیه جولانی

نگاه
مهدی مجاهد؛ کارشناس حقوق

شهیدرئیسی معتقد بود دستگاه قضایی دارای 
روندهای دادرسی عادلانه و قضات شریفی است 1

که می‌توان در قالب آن احقاق حق کرد. اگر هم ظلمی در 
یک مرحله‌ای صورت بگیرد در مراحل بعدی می‌توان جبران کرد؛ به همین‌خاطر به‌نظر قوه 
قضاییه همواره احترام می‌گذاشت و هیچ‌گاه در برابر آن نایستاد؛ گرچه ممکن بود در مواردی 
براساس فقاهت، دانش حقوقی و تجربه قضایی ممتاز خود، اختلاف‌نظر داشته باشد؛ کما 
آنکه در دوران ریاست خود در قوه قضاییه هم گاهی اوقات ممکن بود با قاضی یک پرونده 
اختلاف‌نظر حقوقی داشته باشد، اما هیچ‌گاه نظر خود را تحمیل نمی‌کرد و معتقد بود قاضی 
مستقل است. خاطره‌ای از آقای موسوی‌خوئینی‌ها هم نقل می‌کرد. به نقل از ایشان می‌گفت 
من تا قبل از ورود به دستگاه قضایی فکر می‌کردم قوه قضاییه مستقل است، اما بعد از ورود 

به داخل قوه متوجه شدم که هر قاضی برای خودش یک دستگاه قضایی مستقل است!
 آیت‌الله رئیسی در دوران ریاست خود بر قوه قضاییه، موضوع ترک فعل مسئولان 

را مطرح و دستورالعملی برای آن تدوین و ابلاغ کرد. معتقد بود گاهی اوقات ترک 2
فعل مسئولان خسارت‌بارتر از افعال غلط یا تخلفات آنهاست، اما این قاعده به‌معنای عدول 
از مسلمات حقوقی نبود. به‌عنوان مثال اینکه برای برخورد با ترک فعل هم باید عنصر قانونی 
برای انطباق ترک فعل مدیر با آن ماده قانونی وجود داشته باشد؛ یعنی نمی‌شود کسی کیفر 

شود بدون آنکه قبلا در قانون برای آن ترک فعل مشخصا مجازاتی درنظر گرفته باشند.
در دهه‌های گذشته نه‌تنها در رویه قضایی تلقی جرم از ترک فعل مدیران، تلقی 

بسیار نادری بود، بلکه معمولا به دلایل سیاسی، برخورد قضایی با تخلفات و حتی 3
جرائم محرز مدیران رده‌بالا هم با ملاحظاتی روبه‌رو بوده است.

به‌عنوان مثال در پرونده مهدی هاشمی‌رفسنجانی، جرائم ارتکابی در اواخر دهه ۷۰ و اوایل 
دهه ۸۰ واقع شده بود، اما رسیدگی قضایی در اوایل دهه ۹۰ اتفاق افتاد. در این پرونده هم 
هیچ‌یک از مقامات عالی دولت اعم از وزارت نفت مورد اتهام قرار نگرفتند؛ درحالی‌که همگان 

ارتباط وثیق آقای مهدی هاشمی را با بیژن زنگنه می‌دانستند.
در پرونده موسوم به برادران روزچنگ که مرتکب فساد در توزیع میلیاردها دلار ارز 
مداخله‌ای بانک مرکزی شده بودند در اوایل دهه ۹۰، با اینکه معاون وقت رئیس بانک 

مرکزی، شخصا حتی در مراحل اجرایی هم مداخله داشت و در 
انتخاب صراف مجرم هم شخصا نقش داشت، دستگاه قضایی در 

سطوح مختلف رسیدگی از دادسرا تا دادگاه و دیوان عالی کشور، مدیران وقت بانک مرکزی 
را مجرم نشناخت.

‌مبارزه‌ای کاملا سیستمی
و هماهنگ

ادامه 
در صفحه3
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 تحولات اخیر سوریه: 
درگیری‌ها، مقاومت و واکنش‌های بین‌المللی 

 وضعیت کنونی 
مناطق بحرانی:  استان‌های سویدا، لاذقیه، طرطوس، حمص و قنیطره

تلفات:  دست‌کم ۱۱۲ کشته )۷۰ نفر در لاذقیه، ۴۲ نفر در طرطوس( و ده‌ها اسیر
کشتار غیرنظامیان:  حداقل ۳۰غیرنظامی در المختاریه، الحفه و القبو توسط نیروهای جولانی

 مناطق درگیری‌های کلیدی 
۱. جنوب سوریه )سویدا(: 

   درگیری سنگین بین نیروهای جولانی و گروه‌های مسلح محلی
  استفاده از تانک و سلاح‌های سنگین
۲. غرب سوریه )لاذقیه و طرطوس(: 

  محاصره ساختمان استانداری طرطوس توسط معترضان
  تصرف فرودگاه سطامو و منطقه الشیخ بدر توسط مقاومت

۳. شرق لاذقیه: 
  تصرف بلندی‌های النبی یونس )استراتژیک( توسط نیروهای مقاومت

 واکنش‌های بین‌المللی 
ترکیه: محکومیت اعتراضات در لاذقیه
عربستان: حمایت رسمی از جولانی
سکوت سازمان‌های حقوق بشری: 

عدم‌واکنش به کشتار غیرنظامیان

 نقش مقاومت 
  تیپ کوهستان مقاومت: 

کنترل مرزهای لبنان و مناطق ساحلی
  وعده پسر بشار اسد: 

اعلام غافلگیری بزرگ برای جولانی

  شورای نظامی آزادسازی سوریه 
اهداف:    آزادسازی سوریه از دست تروریست‌ها و نیروهای خارجی

                         سرنگونی حکومت جولانی و بازسازی نهادهای دولتی
                         بازگشت آوارگان و ایجاد سوریه‌ای مستقل

   ورود نیروهای خارجی 
ترکیه:    اعزام نیرو از گذرگاه باب‌الهوی برای حمایت از جولانی

                       درخواست جولانی از اردوغان برای حمله هوایی به مناطق علویان
رژیم صهیونیستی:  استقرار در قنیطره و قطع مسیرهای ارتباطی روستاها

منابع: دیده‌بان حقوق بشر سوریه، المیادین، لو فیگارو
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

احضار سفیر انگلیس به وزارت امور خارجه  
در واکنش به تکرار ادعاهای بی‌اساس مقام‌های ارشد انگلیسی علیه جمهوری اسلامی ایران و متهم‌کردن ایران به تلاش 
برای مداخله در امور داخلی انگلیس، هوگو شورتر، سفیر انگلیس در تهران از سوی علیرضا یوسفی، دستیار وزیر و مدیرکل 

غرب اروپای وزارت امور خارجه احضار شد و مراتب اعتراض رسمی کشورمان در این زمینه به وی ابلاغ گردید./ فارس

جایگاه بین‌المللی تازه ایران
ایران در جریان نشست یکصدوهشتم شورای اجرایی سازمان منع سلاح‌های شیمیایی، به‌عنوان »معاون« این 
شورا انتخاب شد. این انتخاب درحالی صورت گرفت که نماینده آمریکا مخالفت خود را با این تصمیم اعلام کرد، 

اما تأیید اکثریت اعضای شورای‌اجرایی، تلاش‌های ضدایرانی واشنگتن را بی‌نتیجه گذاشت./  ایرنا

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگارمجلس

وام ازدواج؛ از تثبیت سقف تا دعوت به 
شفافیت در اجرای حمایت‌های مالی

وام ازدواج از دیرباز به عنوان یکی از حمایت‌های کلیدی 
دولت از نسل جوان شناخته شده است؛ اما در سال‌های 
اخیر، تغییر رقم، تعلل در پرداخت توسط برخی بانک‌ها 
و مشکلات اجرایی، نگرانی فراوان نمایندگان مجلس را به 
همراه داشته است. در لایحه بودجه ۱۴۰۴، مجلس با اتخاذ 
مصوبات قاطع و تخصیص منابع مالی مشخص، گام بلند 
خود را در جهت تضمین حقوق جوانان برداشته و از دولت و 
نهادهای بانکی خواسته تا در اجرای مصوبات تجدید تعهد 

و شفافیت را رعایت کنند.

1  تثبیت رقم وام در بودجه؛ نقش برجسته مجلس
در لایحه بودجه ۱۴۰۴، دولت به صورت اولیه رقم دقیقی برای 
وام ازدواج ارائه نکرد؛ امّا مجلس با بررسی‌های دقیق و مخالفت 
با هرگونه ابهام، سقف وام را به میزان ۳۰۰ میلیون تومان برای 
هر زوج تثبیت کرد. این تصمیم، علاوه بر حمایت از جوانان در 
آغاز زندگی مشترک، نشانگر مقاومت مجلس در برابر تلاش‌های 

دولتی برای اعمال نظرات سلیقه‌ای در این زمینه است.
 انتخاب عدد مشخص: مجلس با تصحیح لایحه، تضمین کرد 

که هیچ تغییر یا کاهش ناخواسته‌ای در رقم وام ایجاد نگردد.
 حمایت از خانواده‌های نوپا: این اقدام در پاسخ به 
درخواست‌های نمایندگان و بر مبنای ضرورت حمایت از نسل 

جوان، صورت پذیرفت.

2  چالش‌های اجرایی؛ کوتاهی بانک‌ها و تاخیر در پرداخت
با وجود مصوبات مجلس، گزارش‌های میدانی نشان می‌دهد 
که برخی بانک‌ها با بهانه‌های مختلف – از جمله کمبود منابع 

نقدی – روند پرداخت وام ازدواج را به تأخیر انداخته‌اند.
 تاخیرهای غیرقابل قبول: زوجین ماه‌ها در صف دریافت وام 
مانده‌اند؛ وضعیتی که نه تنها زندگی مشترک آن‌ها را به تأخیر 

می‌اندازد، بلکه نگرانی نمایندگان مجلس را نیز به دنبال دارد.
  اعتراض نمایندگان: میثم ظهوریان، عضو کمیسیون اقتصادی 

مجلس، در بیانیه‌ای تأکید کرد:
»بانک‌ها موظف به پرداخت سریع وام ازدواج هستند؛ هیچ 

تعللی در این زمینه قابل قبول نخواهد بود.«

3  الزام بانک مرکزی به تأمین منابع مالی؛ تعهد مجلس به 
حمایت از جوانان

مجلس با اختصاص منابع مالی در بودجه، بانک مرکزی را ملزم 
به تأمین مبلغی بالغ بر ۳۴۰ هزار میلیارد تومان برای تسهیلات 

ازدواج، فرزندآوری و حمایت از مسکن جوانان نمود.
 منبع مالی تثبیت‌شده: این مبلغ از محل تسهیلات 
قرض‌الحسنه بانکی تأمین می‌شود و به عنوان پشتوانه‌ای 
مطمئن برای اجرای تسهیلات مورد نظر در نظر گرفته شده 

است.
 نظارت دقیق: نمایندگان مجلس بر این نکته تأکید دارند 
که نظارت مستمر بر نحوه تخصیص و مصرف این منابع، از 
اولویت‌های حیاتی در راستای حمایت از حقوق جوانان به‌شمار 

می‌رود.

4  درس‌های تلخ گذشته؛ تکرار تجربه حذف بند وام 
ازدواج

سابقه حذف یا کاهش رقم وام ازدواج در بودجه‌های پیشین، 
به ویژه در لایحه بودجه ۱۴۰۱، تجربه‌ای تلخ و عبرت‌آموز برای 
نمایندگان بود که اعتراض و نارضایتی عمومی را به همراه 

داشت.
  تضمین عدم تکرار تجربه گذشته: مجلس با اتخاذ مصوبات 
قاطع در سال‌های اخیر، از هرگونه تغییر ناخواسته یا حذف بند 
مربوط به وام ازدواج جلوگیری کرده و حقوق جوانان را تثبیت 

نموده است.
 تأکید بر تثبیت حقوق: نمایندگان معتقدند که وام ازدواج باید 
به عنوان یکی از حقوق پایه جوانان، در هر سال بودجه با رقم 

مشخص و بدون تغییر باقی بماند.

5  دعوت به تعهد و شفافیت؛ مسئولیت نهایی دولت

با فراهم شدن منابع مالی مورد نیاز توسط مجلس، اکنون نوبت 
دولت و بانک‌هاست که با هماهنگی و اجرای دقیق مصوبات، 
از ایجاد صف‌های طولانی و بروکراسی‌های اضافی جلوگیری 

کنند.
 دعوت به عمل: مجلس از دولت دعوت می‌کند تا با همکاری 
نهادهای بانکی و با اعمال نظارت دقیق، روند پرداخت وام ازدواج 

را تسریع بخشد.
 مسئولیت‌پذیری در عمل: نمایندگان بر این باورند که زوجین 
نباید قربانی تعلل‌های اجرایی و نقص‌های سازمانی شوند؛ بلکه 
اجرای به موقع و شفاف مصوبات، نشان‌دهنده تعهد دولت به 

حمایت از خانواده‌های نوپا خواهد بود.

در پایان، این مصوبات نه تنها تأیید تعهد مجلس به حمایت 
از جوانان است، بلکه مسئولیت نهایی در اجرای این حمایت 
بر دوش دولت و نظام بانکی قرار می‌گیرد. اجرای به موقع و 
دقیق این سیاست‌ها، می‌تواند موجبات ایجاد آرامش خاطر 
در میان جوانان و بستر مناسب برای شروع زندگی مشترک 

را فراهم آورد.

طلوع مقاومت شام
مردم خسته از سرکشی‌ شورشیان سوریه، قیام کردند

سوریه بار دیگر شاهد موجی از 
اعتراضات و درگیری‌های گسترده 
است. شکست‌های متوالی نیروهای 
الجولانی، ورود نیروهای ترکیه و 
اسرائیل به میدان نبرد و تقویت 

نیروهای مقاومت، وضعیت این 
کشور را بیش از پیش به سمت 
تغییرات سرنوشت‌ساز سوق داده 
است. تحولات اخیر نشان می‌دهد 
که روزهای آینده می‌تواند شاهد 
تغییرات مهمی در ساختار قدرت 
در سوریه باشد. تحولات سوریه در 
حالی شدت گرفته است که پیش 
از این »آیت‌الله خامنه‌ای«، رهبر 

معظم انقلاب اسلامی پس از سقوط 
دولت پیشین سوریه با اشاره به 
بی‌ثباتی‌ها در سوریه اعلام کرده 
بودند که آمریکا دنبال محکم کردن 
جای پای خود )در سوریه( است، اما 
زمان نشان خواهد داد که به اهداف 
خود نمی‌رسد و بدون شک مناطق 
تصرف‌شده سوریه به‌دست جوانان 

غیور سوری آزاد خواهند شد.

1  آغاز درگیری‌ها در جنوب سوریه
از پنجشنبه شب، استان سویدا در جنوب سوریه به صحنه 
درگیری‌های شدید میان نیروهای وابسته به جولانی و 
نیروهای وزارت دفاع سوریه تبدیل شد. منابع نظامی اعلام 
کرده‌اند که در این درگیری‌ها، تعدادی از نیروهای دولتی 
کشته و زخمی شده‌اند. همچنین، منابع سوری مدعی شده‌اند 
که نیروهای هیأت تحریرالشام توانسته‌اند چندین فرد مسلح 

را بکشند و یا تعدادی را بازداشت کنند.

در پاسخ به این تحولات، نیروهای امنیتی سوریه اقدام به 
استفاده از سلاح‌های سنگین، ازجمله تانک‌ها، علیه گروه‌های 
مسلح کردند. همزمان، اعتراضات گسترده‌ای در شهر سویدا 
علیه تروریست‌های تحریرالشام و حکومت الجولانی شکل 
گرفت. معترضان پس از برگزاری تجمع در سویدا، به بندر 
طرطوس نیز رسیدند و با حرکت به سمت ساختمان 
استانداری طرطوس، این ساختمان را به محاصره درآوردند.

2  گسترش اعتراضات و درگیری‌ها در غرب سوریه
موج اعتراضات مردمی به لاذقیه، واقع در غرب سوریه، نیز کشیده 
شد. مردم این شهر در پاسخ به فراخوان مجلس اسلامی علویان 
سوریه، به خیابان‌ها آمده و حملات نیروهای جولانی در این 
منطقه را محکوم کردند. در همین حال، گروه‌های مسلح ناشناس 
در منطقه بیت عانا، در حومه لاذقیه، نیروهای وزارت دفاع سوریه 
را هدف حمله قرار دادند که در نتیجه، تعدادی از نیروهای دولتی 

کشته و زخمی شدند.

3  درگیری‌های شدید در طرطوس و لاذقیه؛ ۴۲ کشته
درگیری‌های شدید میان نیروهای مخالف حکومت جولانی 
و عناصر تحریرالشام در بنادر طرطوس و لاذقیه ادامه دارد. 
گزارش‌ها حاکی از کشته شدن ۴۲ تن از نیروهای الجولانی در 
این درگیری‌هاست. با افزایش تنش‌ها، حکومت جدید در سوریه 
تصمیم گرفت که در استان حمص ممنوعیت آمدوشد شبانه 

اعلام کند تا از گسترش اعتراضات جلوگیری شود.

4  تشکیل شورای نظامی آزادسازی سوریه
همزمان با افزایش اعتراضات و تشدید درگیری‌ها، 
شورای نظامی آزادسازی سوریه به ریاست سرتیپ 
»غیاث سلیمان دلا« اعلام موجودیت کرد. این شورا در 
نخستین بیانیه خود اعلام کرد که اهدافش عبارتند از:

  آزادسازی سراسر سوریه از اشغال گروه‌های 
تروریستی و خارجی

  سرنگونی حکومت کنونی و انحال نهادهای 
سرکوبگر آن

  دفاع از جان و مال شهروندان
  بازسازی نهادهای دولتی براساس اصول ملی و 

دمکراتیک
  فراهم کردن شرایط برای بازگشت آوارگان

  ایجاد سوریه‌ای یکپارچه و مستقل براساس رعایت 
حقوق بشر و عدالت

این شورا از جامعه جهانی خواسته است تا از ملت 
سوریه در برابر حکومت الجولانی حمایت کند.

7   ورود نظامیان ترکیه و صهیونیست‌ها به 
معرکه سوریه

برخی رسانه‌ها گزارش داده‌اند که نیروهای ارتش 
ترکیه از گذرگاه مرزی باب الهوی وارد سوریه 
شده‌اند تا از حکومت موقت الجولانی در برابر 
مخالفان حمایت کنند. همزمان، نظامیان رژیم 
صهیونیستی نیز به استان قنیطره در جنوب غرب 
سوریه وارد شده‌اند و با ایجاد پاسگاه‌های بازرسی، 

مسیر ارتباطی برخی روستاها را قطع کرده‌اند.

5  اعلام حکومت نظامی در طرطوس
با بالا گرفتن درگیری‌ها در طرطوس، اداره امنیت شهر تصمیم گرفت که 
ممنوعیت آمدوشد عمومی را از ساعت ۲۲ شب تا ۱۰ صبح روز بعد اعلام کند. این 
تصمیم برای کنترل وضعیت و جلوگیری از گسترش درگیری‌ها اتخاذ شده است.

6  سقوط فرودگاه سطامو و پیشروی مقاومت سوریه
فرودگاه نظامی سطامو که توسط نیروهای الجولانی برای سرکوب مخالفان 
در مناطق ساحلی سوریه استفاده می‌شد، به تصرف نیروهای مخالف دولت 
موقت سوریه درآمد. همزمان، تیپ کوهستان مقاومت مردمی سوریه اعلام 
کرده که تمامی مناطق مرزی سوریه با لبنان را تحت کنترل خود درآورده است. 
نیروهای این تیپ همچنین موفق شدند منطقه الشیخ بدر در استان طرطوس 
را به تصرف خود درآورند. این تحولات در حالی است که هفته گذشته شماری 
از گروه‌های مقاومت حاضر در سوریه، گروه موسوم به »جبهه مقاومت اسلامی 
سوریه« را تشکیل داده و تأکید کرده بودند که هدف آنان، مقابله با طرح‌های 
تجزیه‌طلبانه آمریکا، رژیم صهیونیستی و ترکیه است؛ طرح‌هایی که با 

هماهنگی کامل شورشیان مسلح حاکم بر دمشق اجرایی می‌شود.

رضا عموییگزارش1
روزنامه‌نگار

رئیس‌جمهور تأکید کرد: خنثی‌سازی‌ تهدیدها با انسجام داخلی 
پزشکیان در جریان سفر به 3شهرستان شمال‌شرق تهران بر نهراسیدن از تهدیدها و تقویت انسجام داخلی تأکید کرد

توسعه متوازن برای استان تهران
سفرهای داخل استان تهران هیأت دولت در طول ‌ماه مبارک 
رمضان در شرایطی ادامه دارد که کارشناسان این اقدام دولت 
چهاردهم را گام مؤثری در رفع محرومیت‌ها و مشکلات مناطق 

کمترتوسعه یافته تهران می‌دانند.

نخستین سفر
زمان: دوم اسفند

مقصد: غرب استان تهران
شهرستان‌ها: ملارد، شهریار و شهر قدس

مهم‌ترین دستاوردها:
  انجام پیگیری‌های لازم به‌منظور رفع مشکلات شهرستان‌ها
 آغاز عملیات اجرایی ساخت ۱۵مدرسه در غرب استان تهران

 افتتاح رسمی ۷۸۰ واحد مسکونی مشارکتی در شهرک جدید 
اندیشه 

 افتتاح میدان میوه‌ و تره‌بار جدید شهریار

رئیس‌جمهور روز پنجشنبه در سومین دور از 

گزارش2
سفر استانی هیأت ‌دولت به تهران، به 
3شهرستان شمال‌شرق این استان رفت؛ 
سفری که با برنامه‌ها و دستورکارهای متنوع و البته 
دستاوردهایی همراه بود که چشم‌انداز تازه‌ای پیش‌روی 

توسعه شهرستان‌های استان تهران ترسیم می‌کند.
پنجمین دور از سفرهای استانی دولت یک تفاوت اساسی 
با سفرهای قبلی به استان‌های سیستان ‌و بلوچستان، 
خراسان‌شمالی، خوزستان و بوشهر دارد؛ اینکه در 6مرحله 

برنامه‌ریزی شده که تاکنون سه مرحله آن اجرا شده ‌است.
حضور مسعود پزشکیان در 3شهرستان پردیس، فیروزکوه و 
دماوند در شرایطی بود که پیش از این و طی هفته‌های گذشته 
کاروان هیأت ‌دولت، راهی شهرستان‌های غرب و جنوب ‌غربی 
تهران شده بود تا ضمن بررسی چالش‌ها و مشکلات مردمی 
موجود، با اجرای مصوبات مورد نیاز، گام بلندی در تحقق 

عدالت توسعه‌ای در سطح استان برداشته شود.
پزشکیان در جریان این سفر ضمن دیدار با گروه‌ها و قشرهای 
مختلف مردم، موضع‌گیری‌های مهمی هم درباره تحولات روز 
داشت؛ مواضعی که محور اصلی آن، ضرورت حفظ انسجام 
داخلی به‌منظور خنثی‌سازی تهدیدها و رویکردهای خصمانه 

دشمنان ملت ایران بود.

   دیدار با فعالان کشاورزی و دامپروری شمال‌شرق استان تهران 
   گفت‌وگو با مدیران شهرستان‌های شمال شرق استان تهران و 

طرح مشکلات و مطالبات
   حضور سرزده و گفت‌وگو با مردم در ‌خیابان امام‌خمینی)ره( 

‌رودهن

  3
راهبردها

   تدوین مصوبه‌ها و تصمیم‌‌های لازم برای پیشرفت و توسعه 
شهرستان‌ها

   کمک به فعالیت‌های دانش‌بنیان‌ها
   بررسی ویژه‌ اساسی‌ترین مشکلات مردم

   پیگیری اجرای طرح‌های زیرساختی مورد نیاز
   انجام پیگیری‌های لازم به‌منظور به پایان رساندن هرچه 

سریع‌تر پروژه‌های نیمه‌تمام
   چاره‌اندیشی برای بهبود بیش از پیش زیرساخت‌های درمانی

  4
خبرهای خوش

   پیگیری برای تشکیل صندوق بیمه‌ای برای حمایت از 
محصولات دانش‌بنیان 

   انجام پیگیری‌های لازم برای فعال‌سازی بخش‌های راکد 
سازوکار تعاون روستایی و حذف واسطه‌ها برای فروش محصولات 

تولیدکنندگان
   صدور دستورهای لازم برای بهبود زیرساخت‌های درمانی 

پردیس
   پیگیری مشکلات آبی مردم شهرستان فیروزکوه

   انجام پیگیری‌های لازم از سوی دولت برای رفع اصلی‌ترین 
چالش‌های دماوند

مواضع رئیس‌جمهور
رئیس‌جمهور در جریان سفر به شهرستان‌های شمال‌شرق تهران، 
در دیدارهایی با مردم و مسئولان به بیان مواضع دولت درباره 
موضوع‌های مختلف پرداخت که مهم‌ترین محورهای آن را در 

ادامه می‌خوانید:

1  راه‌مان را پیدا می‌کنیم: اگر روسیه و آمریکا یا هر کشور دیگری 
بخواهد کاری بکند، وقتی امید ما به خدا و اتکای ما به باورهای 

خودمان باشد، راهی پیدا خواهیم کرد.

دومین سفر
زمان: 9اسفندماه

مقصد: جنوب غرب استان تهران
شهرستان‌ها: اسلامشهر، بهارستان و رباط کریم

مهم‌ترین دستاوردها:
 بررسی میدانی مشکلات و چالش‌های این سه شهرستان 

استان تهران
 افزوده شدن ۲۰۰تخت به ظرفیت بیمارستان ۱۳۰تختخوابی 

رباط کریم
 راه‌اندازی مجموعه ورزشی چندمنظوره بانوان در نسیم شهر

 افتتاح بوستان ویژه بانوان در شهر گلستان

مقصد سوم
شمال‌شرق تهران )پردیس، فیروزکوه و دماوند( روز پنجشنبه در 
حالی به‌عنوان سومین مقصد سفر داخل استانی رئیس‌جمهور 
انتخاب شد که انجام برنامه‌ریزی‌های راهبردی به‌ منظور رفع 
مشکلات مردم، از اصلی‌ترین اهداف و رویکردهای این سفر بود.

  1
کاروان دولت

   محمدجعفر قائم‌پناه، معاون اجرایی رئیس‌جمهور
   محسن حاجی‌میرزایی، رئیس دفتر رئیس‌جمهور

   حسین افشین، معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان 
رئیس‌جمهور

   محمدرضا ظفرقندی، وزیر بهداشت
   غلامرضا نوری‌قزلجه، وزیر جهاد کشاورزی

  2
برنامه‌ها

   بازدید از شرکت دانش‌بنیان فناپ در پارک علم و فناوری 
پردیس 

   دیدار با فناوران و نخبگان دانش‌بنیان در پارک علم و فناوری 
پردیس

   بازدید از ‌نمایشگاه دارو و تجهیزات پزشکی در پارک علم و 
فناوری پردیس
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

نگاه

دریچه

سخنگوی ارتش رژیم صهیونیستی استعفا کرد
دانیل هاگاری، سخنگوی ارتش رژیم صهیونیستی از سمت خود استعفا کرده است. هاگاری پس از آن استعفا 
کرده که ایال زمیر، رئیس ستاد ارتش اسرائیل با ترفیع درجه هاگاری مخالفت نموده است. انتقادهای هاگاری از 

مقامات سیاسی این رژیم در هفته‌های گذشته جنجال‌آفرین شده بود./ المنار 

حضور 90هزار نفر در نخستین نمازجمعه  در مسجد الاقصی در رمضان
اولین نمازجمعه در مسجد الاقصی در‌ماه مبارک رمضان با وجود محدودیت‌ها و تدابیر امنیتی شدید رژیم 
اشغالگر صهیونیستی، با حضور ده‌ها هزار نمازگزار برگزار شده است. اوقاف اسلامی قدس اعلام کرد که حدود 

90هزار نفر در نمازجمعه دیروز در مسجد الاقصی مشارکت داشته‌اند./ مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین

مبارزه‌ای کاملا سیستمی و هماهنگ 
استدلال اصلی هم این بود که مدیران 
دولتی شخصا هیچ سوءاستفاده‌ای نکرده‌اند 
و منتفع هم نشده‌اند، بلکه در تصمیماتی که گرفته‌اند حسن نیت 
داشته‌اند؛ لذا نمی‌توان آنها را حتی به‌عنوان معاونت در جرم 

محکوم کرد.
در پرونده بابک زنجانی هم با اینکه حتی برخی تأییدیه‌های اولیه 
زنجانی در روال‌های غیرمعمول انجام شده و از وزارت نفت، نفت 
و از بانک مرکزی هم پول گرفته بود، ولی پس نداده بود، هیچ 
برخورد قضایی‌ای نه با وزیر وقت نفت و نه با رئیس بانک مرکزی و 
نه حتی با مدیران مستقیم دولتی صورت نگرفت، بلکه حتی برخی 
از مدیران مرتبط با زنجانی در وزارت نفت، در دولت آقای روحانی 

مسئولیت جدید هم گرفتند.
در پرونده برخی از مرتبطان حسین فریدون ازجمله 
شبدوست‌مالامیری با برخی از مدیران عالی بانک‌های مرتبط 
ازجمله آقای عبدالناصر همتی که مدیرعامل وقت بانک ملی بود 
هم برخوردی نشد با اینکه مستقیما با دستور ایشان و با سفارش 

حسین فریدون به مالامیری وام داده بودند که برنگردانده بود.
برادران افراشته‌پور هم در اوایل دولت روحانی، به‌صورت میلیارد 
دلاری ارز ترجیحی برای واردات کالاهای اساسی گرفته بودند، اما 
با سوءاستفاده از آنها اقدام به واردات نکرده بودند. در این پرونده 
هم مقامات وقت وزارت کشاورزی و وزارت صمت و بانک مرکزی 

مورد اتهام قرار نگرفتند.
حالا نکته حقوقی این است که اولا، اتخاذ تصمیم و انشای رأی در 
پرونده‌های قضایی برعهده قاضی دادگاه است و کسی حق دخالت 
ندارد، اما براساس سیاست‌های اعلامی و اعمالی دستگاه قضایی 
از دوران ریاست آیت‌الله رئیسی که در دوره بعدی هم ادامه یافته 
است، امکان نقد رأی و اظهارنظر حقوقی در مورد آنها وجود دارد.
ثانیا، هرگونه مواجهه سیاسی با پرونده‌های قضایی مردود است.

ثالثا، درخصوص پرونده چای دبش، آیت‌الله رئیسی از همان 
ابتدا بعد از بررسی‌های فراوان و اخذ نظر تخصصی ضابط پرونده 
)وزارت اطلاعات( و همینطور اطلاعات سپاه و بازرسی ویژه 
ریاست‌جمهوری به این نتیجه رسید که وزرای ایشان مرتکب 
جرم نشده‌اند و حتی عنوان ترک فعل دارای عنوان مجرمانه 
هم درخصوص ایشان صدق نمی‌کند. با این حال جنجال نکرد، 
نظرش را علنی و پشت بلندگو نگفت تا برداشت اختلاف بین قوا 
نشود و روند رسیدگی قضایی تا صدور حکم طی شود. حتی با 
وجود راه‌اندازی کمپین‌های سفارشی سخیف و موهن علیه 
شخص آیت‌الله رئیسی توسط افراد و نهادهایی که اسامی آنان 
محفوظ است، اما باز هم ایشان در جهت حفظ مصالح نظام 

سکوت در ملأعام را ترجیح دادند.

رسیدگی به پرونده چای دبش در نوع خودش در جریان 
مبارزه با فساد در ایران، منحصر به فرد است و مسبوق به 4

سابقه نیست. این مبارزه کاملا سیستمی و ساختارمند و هماهنگ 
همه قوا با یک فساد بود. بعضی از فسادها به‌دلیل مانع‌تراشی 
دولت‌ها و حمایت‌های سیاسی از مفسدان بعضا سال‌ها و دهه‌ها 
طول می‌کشید تا رسیدگی شود، اما در این پرونده به‌دلیل پاک و 
ضدفساد بودن خود دولت و شخص رئیس‌جمهور، به محض بروز 
رفتارهای پرخطر مجرمانه، حتی قبل از اینکه برخی از تعهدات 
متهم سررسید شود، جلوی روند تخصیص و پرداخت ارز که از 
دولت قبل شروع شده بود، گرفته شد. کشف جرم توسط خود 
دولت اتفاق افتاد و بلافاصله متهمان را به دستگاه قضایی معرفی 
کرد. روند رسیدگی قضایی در دادسرا و دادگاه هم در چنین 

پرونده عریض و طویلی با سرعت بالا، کم‌سابقه است.

گذر زمان و رسیدگی قضایی، صحت نظر شهید رئیسی 
را درخصوص پاک بودن وزرای دولت کاملا اثبات کرد. 5

اینکه حتی یک ریال محکومیت چه از حیث رد مال و چه از حیث 
جبران خسارت در رأی صادره برای آقایان فاطمی‌امین و 

ساداتی‌نژاد وجود ندارد، دلیل بر همین مدعا ست.
اما اینکه فسادی از دولت قبل شروع شده و در دولت ایشان ادامه 
یافته است طبیعتا کسی نباید دولت را به فساد متهم کند. دولت‌ها 
زمانی به فساد متهم می‌شوند که مدیران دولتی حامی مفسدین 
بوده باشند. از یک رئیس‌جمهور چه توقعی می‌رود که بتواند ظرف 
یکی دو سال چند مدیر و کارمند را جابه‌جا کند؟ اصلاح بسترهای 

زمینه‌ساز فساد و روندهای مفسده‌خیز به گذر زمان نیاز داشت.
درخصوص این وزرا هم باید دید آیا مراجع قضایی بالادستی 
مانند دیوان‌عالی کشور هم معتقدند وزیری که حتی مجرم را 
نمی‌شناسد و با او کمترین ارتباطی  و توصیه‌ای برایش نداشته 

است، مجرم و مستحق حبس تعزیری است یا نه؟

ادامه از 
صفحه اول

9  درخواست کمک جولانی از اردوغان
پس از شکست‌های پیاپی، الجولانی با ارسال 
پیامی به رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور 
ترکیه، خواستار اعزام نیروی کمکی به مناطق 
درگیری شده است. وی همچنین از اردوغان 
درخواست کرده است که حملات هوایی به 

مناطق علویان را آغاز کند.

10  تصرف بلندی‌های راهبردی توسط مقاومت سوریه
برخی منابع خبری مدعی شده‌اند که نیروهای 
مقاومت سوریه موفق به تصرف بلندی‌های استراتژیک 
»النبی‌یونس« در شرق لاذقیه شده‌اند. این منطقه 
مرتفع‌ترین نقطه در رشته‌کوه‌های ساحلی سوریه محسوب 
می‌شود و کنترل آن می‌تواند دست برتر نظامی را به 

نیروهای مقاومت بدهد.

11  افزایش تلفات درگیری‌ها؛ ۷۰ کشته و ده‌ها اسیر
دیده‌بان حقوق بشر سوریه اعلام کرده است که در 
درگیری‌های لاذقیه، دست‌کم ۷۰ نفر کشته و ده‌ها نفر نیز 
زخمی شده‌اند و یا به اسارت درآمده‌اند. همزمان، سرتیپ 
غیاث سلیمان دلا، فرمانده شورای نظامی آزادسازی 
سوریه، اعلام کرده که حاضر است در ازای خروج کامل 
عناصر هیأت تحریرالشام از مناطق ساحلی سوریه و آزادی 

بازداشت‌شدگان، اسیران تحریرالشام را آزاد کند.

12  تمدید حکومت نظامی در طرطوس
با ادامه درگیری‌ها، منابع سوری اعام کرده‌اند 
که ممنوعیت آمدوشد در شهر طرطوس تا ساعت 
۱۲ ظهر تمدید شده است. در همین حال، روزنامه 
لو‌فیگارو در گزارشی اعلام کرده که این درگیری‌ها 
خشونت‌بارترین نبردها از زمان سقوط اسد بوده است.

13  کشتار غیرنظامیان
در سایه سکوت بین‌المللی نسبت به تحولات سوریه، 
نیروهای جولانی اقدام به کشتار غیرنظامیان کرده‌اند. 
گزارش‌ها حاکی از آن است که عناصر وابسته به جولانی، 
روز گذشته خونین‌ترین روز را در لاذقیه رقم زدند. 
براساس گزارش خبرنگار المیادین، دست‌کم بیش از 
۳۰ غیرنظامی از اهالی المختاریه در حومه لاذقیه توسط 
تروریست‌ها به شهادت رسیدند. خبرنگار المیادین تأکید 
کرد که سناریوی مشابهی نیز از کشتار غیرنظامیان 
توسط نیروهای جولانی در شهرک الحفّه و روستای القبو 
نیز رخ داده است. منابع امنیتی اعلام کردند که عناصر 
وابسته به گروه تروریستی »جبهه النصره« به سرکردگی 
ابومحمد الجولانی در پشت پرده این جنایات هولناک 
قرار دارند. این در حالی است که تاکنون هیچ واکنشی از 

سوی نهادهای حقوق بشری دیده نشده است.

14  واکنش‌ کشورها به تحولات سوریه
با شدت گرفتن وضعیت به ضرر نیروهای جولانی 
در سوریه، هم ترکیه و هم عربستان به این تحولات 

واکنش نشان دادند:
ترکیه:  وزارت امور خارجه ترکیه با انتشار بیانیه‌‌ای 
ایجاد تنش در شهر لاذقیه و هدف قرار دادن نیروهای 

امنیتی)وابسته به جولانی(« را محکوم کرد.
عربستان: وزارت امور خارجه عربستان هم با انتشار 
بیانیه‌ای به تحولات تازه سوریه واکنش نشان داد. 
ریاض با محکوم کردن معترضان در بیانیه خود بر 
حمایت از نیروهای ابومحمد الجولانی، رئیس دولت 

موقت سوریه تأکید کرد.

15  وعده پسر بشار اسد به جولانی
»حافظ الاسد«، پسر ‎بشار اسد، برخلاف پدرش 
که پس از کسب پناهندگی از روس‌ها عملًا کنش 
رسانه‌ای ندارد، حضور نسبتا پررنگی در فضای 
مجازی دارد. او در رابطه با تحولات اخیر سوریه وعده 
غافلگیری بزرگی را به جولانی داده و گفته است که 

جولانی غافلگیر خواهد شد.

8  سقوط پاسگاه جبله؛ عقب‌نشینی 
نیروهای جولانی

نیروهای سپر ساحلی مقاومت کنترل پاسگاه 
شهرستان جبله را در دست گرفته‌اند. در این 
عملیات، چندین تن از جنگجویان تحریرالشام 
به اسارت درآمده‌اند. همچنین، عناصر 
الجولانی پس از درگیری‌های سنگین از منطقه 
بیت‌یاشوط در حومه لاذقیه عقب‌نشینی کرده‌اند.

نبرد برای تمامیت ارضی؛ سوریه علیه سناریوی تجزیه
محمدصادق کوشکی؛ کارشناس سیاسی و استاد دانشگاه

1  برای درک صحیح تحولات سوریه، نخست باید شناخت دقیقی از 
گروهی که هم‌اکنون بر بخشی از این کشور سیطره دارد، حاصل شود. تصور 
رایجی که جولانی را حکومتی مشروع و آینده‌دار برای سوریه می‌پندارد، از 
بنیان نادرست است. این گروه نه در پی تشکیل حکومتی پایدار است و نه 
اساسا توان اداره کشور را دارد. وظیفه‌ای که بر عهده او نهاده شده، تجزیه 
سوریه است. در حقیقت، جولانی نه اراده‌ای برای برقراری ثبات در این 

سرزمین و نه ابزار تحقق آن را در اختیار دارد.
2  در ماه‌های اخیر، درحالی‌که جولانی کنترل دمشق را به‌دست گرفته، 
موج تجزیه‌طلبی شمال و جنوب سوریه را در برگرفته است. در جنوب، 
به‌ویژه در منطقه سویدا، شاهد تحرکاتی هستیم که با حمایت رژیم 
صهیونیستی تقویت می‌شوند و در شمال، این روند با تحریک و پشتیبانی 
آمریکایی‌ها شدت گرفته است. در این میان، ترکیه نیز همواره سودای 
تصاحب استان‌های شمالی سوریه را در سر داشته و استمرار حاکمیت 
جولانی بستری مناسب را برای تحقق این اهداف فراهم آورده است. از سوی 
دیگر، اسرائیل نیز درصدد است تا اشغالگری خود را در نواحی مرزی سوریه 

گسترش دهد و سلطه‌اش را بر منطقه جولان و اطراف آن تحکیم بخشد.
3  سوریه امروز در چندین جبهه با خطر تجزیه مواجه بوده و مأموریت 
محوری گروه جولانی نیز فراهم کردن زمینه این فروپاشی بوده است. این 
گروه نه برای حل بحران‌های معیشتی و اقتصادی مردم سوریه گام برداشته 
و نه امنیت آنان را تضمین کرده است؛ بالعکس در سایه حکومت جولانی، 
بحران‌های اقتصادی شدت گرفته و امنیت به مقوله‌ای نایاب بدل شده است. 
گروه‌های خودسر و عناصر وابسته به این جریان تکفیری، امنیت و آسایش 
مردم را به مخاطره انداخته‌اند؛ چنان که مطالبه نخست شهروندان سوری 

در چنین وضعیتی، احیای امنیت است.
4  در غرب سوریه، شکل‌گیری گروه‌های مقاومت، پاسخی به تهدیدات 
و ناامنی‌های تحمیل‌شده بر مردم این مناطق است. تعرض به جان و مال 
ساکنان، به بهانه‌هایی همچون وابستگی مذهبی)اعم از دروزی، شیعه یا 
علوی بودن( گسترش یافته و واکنش طبیعی آن، شکل‌گیری مقاومت 
مسلحانه بوده است. در کشوری که اکثریت مردم در پی سال‌ها جنگ 
و درگیری مسلح شده‌اند، نمی‌توان انتظار داشت که اقلیتی همچون 
تشکیلات جولانی به خشونت‌های خود ادامه دهد، بی‌آنکه واکنشی در 
برابر آن صورت گیرد. پیش‌بینی می‌شود روندی مشابه آنچه در لاذقیه 
و طرطوس رخ داده را در سایر مناطق سوریه نیز شاهد باشیم؛ هرچند 
سرنوشت این تحرکات به‌طور قطعی مشخص نیست، اما بدون شک 
این نبردها به پایان نخواهند رسید و مقاومت مردم در برابر اشغالگری و 

تجزیه‌طلبی، همچنان تداوم خواهد داشت.

دگردیسی مقاومت در سوریه
حسام رضایی؛ روزنامه‌نگار

حملات گسترده عناصر شبه‌نظامی وابسته به الجولانی، رئیس رژیم مستقر در 
سوریه علیه مردم بی‌دفاع متعلق به جامعه علویان، اگرچه با انفعال کشورهای 
حامی رژیم همراه بوده، لیکن می‌توان از وقایع 2 روز گذشته در سوریه دریافت 
که آنچه تحت عنوان مقاومت مردم پیش‌بینی می‌شد، هم‌اکنون تدریجا در 

حال وقوع است و انتظار می‌رود در آینده موقعیت متفاوتی به ‌خود بگیرد.
مناطق ساحلی سوریه از جمله لاذقیه و طرطوس، از 2 روز پیش، شاهد 
درگیری‌های گسترده میان مقاومت مردمی سوریه و دولت انتقالی حاکم بر 
دمشق بوده است. شامگاه پنجشنبه، صدها نفر از مردم این دو منطقه علیه 
حاکمان دمشق تظاهرات کردند و عناصر وابسته به الجولانی در ادامه سیاست 
سرکوب علویان، حملات شدیدی به استان لاذقیه انجام دادند که با مقاومت 
سخت مردمی روبه‌رو شدند. با این حال، تصاویر منتشره از این مناطق نشان 
می‌دهند که تعداد قابل توجهی از مردم سوریه به‌دست رژیم دمشق کشته 
شده‌اند و البته در مقابل نیز مقاومت مردمی، ضربات مهمی به نیروهای 

الجولانی وارد آورده است.

4نشانه که گواهی می‌دهند مقاومت مردم سوریه کارایی دارد 
مقاومت مردمی سوریه تا الان توانسته کارایی خود را به بهترین شکل نشان 
بدهد. برای اثبات این کارایی می‌توان به چند نشانه متوسل شد. نخست باید 
به گزارش‌های متعدد از درگیری‌ها میان مقاومت مردمی و رژیم دمشق و 
بی‌سابقه بودن تعداد کشته‌ها در میان نیروهای الجولانی، اشاره کرد. برای 
نمونه، گروه موسوم به »دیده‌بان حقوق بشر سوریه« دیروز اعلام کرد این 
درگیری‌‌ها، شدیدترین تنش علیه قدرت حاکمه در سوریه بعد از سرنگونی 

بشار اسد بوده است.
دومین نشانه از کارایی مقاومت مردمی در سوریه، تسخیر مقر فرماندهی 
نیروی دریایی سوریه در شهر لاذقیه است که به ‌دست نیروهای مردمی افتاد. 
درخواست الجولانی از ترکیه برای حمله هوایی به مناطق علوی‌نشین، نشانه 

دیگری از جدی بودن ضربات مقاومت مردم سوریه به رژیم دمشق است.
چهارمین نشانه که وجهی متمایز به مقاومت اخیر مردم سوریه بخشیده، 
سازمان یافته بودن این مقاومت است. براساس آنچه رسانه‌های سوری گزارش 
داده‌اند، نهادی تحت عنوان »شورای نظامی آزادسازی سوریه« به ریاست 
سرتیپ »غیاث سلیمان دلا« از فرماندهان ارتش سوریه در زمان حکومت 
بشار اسد، شکل گرفته که بخشی از سازوبرگ اقدام علیه دولت انتقالی دمشق 

را برعهده گرفته است.
اما جدا از برشمردن این نشانه‌ها که در جای خود از اهمیت برخوردارند، باید 
تصریح داشت که آنچه امروز در صحنه سوریه در حال رخ دادن است را نباید و 
نمی‌توان محدود به جامعه علویان دانست. هرچند دولت انتقالی سوریه تلاش 
دارد با هدف فرونشاندن وضعیت و خفیف تصویر کردن بحران، مقاومت مردم 
سوریه را مختص جامعه علویان و هواداران دولت قبل نشان بدهد، لیکن این 
مقاومت، پتانسیل توسعه در سراسر جامعه سوریه را دارد و می‌تواند به ابزاری 

قدرتمند برای احقاق حقوق سوری‌ها تبدیل شود.

پیش‌بینی رهبر انقلاب از وضعیت امروز سوریه
حسب آنچه در ابتدای این نوشتار اشاره شد، باید تصریح داشت که مقاومت 
مردم سوریه که این روزها دولت انتقالی دمشق را به تکاپو واداشته، از هفته‌ها 
و ماه‌ها پیش از سوی بسیاری از شخصیت‌ها و تحلیل‌گران منطقه‌ای که به 

رفتار جامعه سوری آشنایی داشتند، پیش‌بینی شده بود.
در همین باره، حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر معظم انقلاب اسامی روز 
21آذرماه سال‌جاری در دیدار هزاران نفر از قشرهای مردم، به تبیین موضع 
ایران در قبال تحولات سوریه پرداختند و در بخشی از فرمایشات‌شان، 
شکل‌گیری مقاومت مردمی در این کشور را پیش‌بینی کردند. ایشان در 
این‌باره تأکید کردند: »همه بدانند قضایا اینگونه باقی نخواهد ماند که گروهی 
بیایند در دمشق و به خانه‌های مردم تعرض کنند و رژیم صهیونیستی هم با 
بمباران و توپ و تانک پیشروی کند ... قطعاً جوانان غیور سوری به‌پا خواهند 

خاست و با ایستادگی و حتی دادن تلفات، به این وضع فائق خواهند آمد«.

نمایش‌تکراری‌آمریکا
رئیس‌جمهور آمریکا در گفت‌وگو با شبکه فاکس‌نیوز ضمن ابراز 
تمایل به مذاکره درباره برنامه هسته‌ای ایران، مدعی شد نامه‌ای 

مستقیم به رهبر جمهوری اسلامی ارسال کرده‌است.
دونالد ترامپ با طرح این ادعا که به »سید علی خامنه‌ای، رهبر 
جمهوری اسلامی ایران نامه‌ای ارسال کردم«، نسبت به گفت‌وگو 

درباره برنامه هسته‌ای ایران ابراز تمایل کرده‌است.
او در عین‌حال بار دیگر ادعاهای گذشته خود را مبنی‌بر اینکه 
»ایران به‌دنبال دستیابی به سلاح هسته‌ای است« تکرار کرد و 
گفت: »ایران نمی‌تواند سلاح هسته‌ای داشته باشد. گزینه‌های 
دیگری )‌جز مذاکره( نیز موجود است.« این در حالی است که 
شبکه الجزیره به نقل از فردی که او را مسئول آمریکایی خواند، 
مدعی شد که ترامپ نامه‌ای برای رهبر ایران نوشته، ولی هنوز 

ارسال نشده است.

2  نهراسیدن از تشرها: ممکن است امروز کسی به ما تشر بزند، کسی با ما همراهی 
نکند، یا با هم به مشکل بربخوریم، اگر به کسی غیر از خدا دل بسته باشیم، اینجا به 
مشکل برمی‌خوریم. این همان توصیه مدام بنده است برای اعتصام به حبل وحدت 

الهی و دوری از تفرقه.

3  ضرورت حفظ انسجام ملی: دشمنی و اختلاف با یکدیگر لبه آتش است. باید با 
هم منسجم باشیم و دل به خدا ببندیم، اگر یکدل و متحد بودیم، آن وقت خیلی بیشتر 

از اینها می‌توانیم کار انجام دهیم.

4  خوداتکایی: توجه ما باید به توانمندی‌ها و مهارت‌های خودمان باشد و اگر هریک 
از ما در هر جایگاهی که هستیم، به این مسئله توجه داشته باشیم، برای رسیدن به 

اهداف خودمان راه پیدا خواهیم کرد.

5  تغییر در نگرش توسعه‌ای: باید نگاه خود را از تصمیم‌گیری‌های کوتاه‌مدت و 
منطقه‌ای به یک دیدگاه جامع و جهانی تغییر دهیم. توسعه‌ای که به قیمت نابودی 

منابع باشد، توسعه نیست، بلکه تخریب است.

6  امید بستن به »ما«: )خطاب به مدیران( اگر به »من« امید ببندید، به جایی 
نخواهید رسید، اما اگر به »ما« امید ببندید، می‌توانیم به اهداف خود برسیم. اگر به یک 
فرد دل ببندیم، آن فرد به‌عنوان یک انسان ممکن است اشتباه کند، خطا کند، آن وقت 
همه امیدهای ما تبدیل به ناامیدی می‌شود، اما وقتی به ما امید بستیم و با هم حرکت 

کردیم، تفاوت می‌کند.

7  ما می‌توانیم: با کمک هم، چشم‌اندازی که مقام معظم رهبری فرمودند، یعنی اول 
شدن در علم و فناوری و اقتصاد در منطقه را به‌دست می‌آوریم؛ هر چند باید بدانیم که 

این هدف به آسانی به‌دست نخواهد آمد و باید شب و روز زحمت کشید.

8  لزوم طراحی یک سیستم درمانی کارآمد: باید سیستمی طراحی کنیم که هیچ 
ایرانی‌ای، در هیچ نقطه‌ای از کشور، اگر با مشکل سلامت مواجه شد، دغدغه خدمات 
درمانی نداشته باشد. باید مطمئن باشیم که کیفیت خدمات در همه بیمارستان‌ها و 

مراکز درمانی کشور، در سطح استانداردهای مطلوب است.

9  ضرورت تغییر روندها: اگر ساختارها اصلاح نشود، هرچقدر مدیران را عوض کنیم، 
نتیجه تغییر نخواهد کرد. باید به‌جای تغییر افراد، روندها را تغییر دهیم. مدیری که 
در رأس یک سیستم قرار دارد، باید به‌گونه‌ای تصمیم بگیرد که نگاهش اصلاح‌کننده 

باشد، نه اینکه صرفاً با شرایط وفق پیدا کند.

10  ظرفیت‌های توسعه‌ای مکران: مناطق مکران و خلیج‌فارس، ظرفیت‌های بالایی 
برای توسعه دارند. در چنین مناطقی، می‌توان با سرمایه‌گذاران خارجی هم وارد 
همکاری شد و یک منطقه آزاد واقعی ایجاد کرد که فرصت‌های اقتصادی جدیدی را 

فراهم کند.

11  یک هشدار مهم: اگر تعادل بین منابع و مصرف را به‌هم بزنیم، خودبه‌خود در آینده 
با بحران جدی مواجه خواهیم شد. تناسب میان هر اقدامی که انجام می‌دهیم با منابع 

و امکانات موجود، یک اصل اساسی است.

12  راه عبور از مشکلات: اگر می‌خواهیم از این وضعیت خارج شویم، باید یک سیستم 
تصمیم‌گیری شفاف و پایدار داشته باشیم، مسئولیت و پاسخگویی نباید سلیقه‌ای 
باشد. باید مشخص باشد چه‌کسی اختیار دارد، چگونه باید عمل کند و در برابر چه‌کسی 

پاسخگو است.

 نشست وزرای امورخارجه سازمان همکاری‌های اسلامی عصر جمعه 

دیپلماسی
در حالی به پیشنهاد ایران در جده برگزار شد که تقویت همگرایی 
جهان‌اسلام جهت مقابله با نقشه‌های شوم واشنگتن و تل‌آویو برای 

کوچاندن مردم غزه از سرزمین‌شان، اصلی‌ترین محور آن بود.
به‌دنبال علنی‌سازی طرح ترامپ برای کوچاندن مردم غزه، در میانه‌های بهمن‌ماه 
گذشته بود که پیش��نهاد ایران به‌منظور برگزاری نشست اضطراری وزرای امور 
خارجه کشورهای عضو سازمان همکاری اسلامی رسانه‌ای و با استقبال گسترده‌ای 
در میان مقام‌های کشورهای اسلامی مواجه شد؛ پیشنهادی که روز جمعه به 
میزبانی عربستان اجرایی شد تا جهان اسلام با انسجام بیشتری به مخالفت با طرح 

ترامپ برای کوچاندن مردم غزه از سرزمین‌شان بپردازد.
از زمان طرح این پیشنهاد از سوی سیدعباس عراقچی، وزیر امورخارجه ایران، 
رایزنی‌ها و گفت‌وگوهای مستمری با همتایان خود از کشورهای عضو سازمان 
همکاری اسامی داشته ‌است؛ رایزنی‌هایی که محور آن، انسجام هرچه بیشتر 
جهان اسلام در برابر جنایات و توسعه‌طلبی‌های رژیم‌صهیونیستی، آن‌هم با حمایت 

کاخ‌سفید بوده ‌است.
»هشدار درباره ادامه خطر نسل‌کشی مردم فلسطین، به‌ویژه در غزه« و همچنین 
»رسیدگی به طرح ترامپ« 2هدف اصلی ایران از طرح پیشنهاد برگزاری این نشست 
اضطراری بوده‌ است. در نخستین روزهای آغاز به‌کار ترامپ در کاخ‌سفید )ژانویه 
2025( بود که پس از برقراری آتش‌بس در غزه، ترامپ پیشنهاد جنجالی خود را 
ارائه کرد؛ پیشنهادی که شامل تخلیه تدریجی فلسطینی‌ها از نوار غزه و اسکان آنان 
در کشورهای عربی مانند مصر و اردن بود. اگرچه چنین پیشنهادی از همان ابتدا 
با مخالفت قاطع کشورهای اسلامی مواجه شده ‌است، اما برگزاری نشست وزرای 
امورخارجه کشورهای عضو سازمان همکاری ‌اسامی، گام ویژه‌ای در همگرایی 
کشورهای اسامی به‌منظور مقابله مؤثر با اجرایی‌سازی نقشه‌های شوم محور 

واشنگتن – تل‌آویو درباره مردم فلسطین به‌حساب می‌آید.

ایران، محور همگرایی علیه طرح‌های ضدفلسطینی
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آب

صادرات

 وضعیت نگران‌کننده منابع آبی
 معاون وزیر نیرو در امور آب و آبفا اعلام کرد که طبق آخرین 
گزارش‌ها و بررسی‌های انجام شده، ذخیره آبی سد لتیان تنها 
۹میلیون مترمکعب است.‌ محمد جوانبخت در بازدید از سد 
لتیان )شمال‌شرق استان تهران( با ابراز نگرانی‌ از وضعیت فعلی 
ذخیره سد، گفت: منابع آبی سد لتیان به‌عنوان یکی از سدهای 
تامین‌کننده آب شرق پایتخت دچار افت شده است.وی میزان 
آب پشت سد لتیان را یک واقعیت انکارناپذیر دانست و با تأکید 
بر ضرورت اطلاع‌رسانی به مردم از این وضعیت بحرانی، گفت: 
یکی از دلایل حضور و بازدید از ذخیره آب سدها، تأکیدی بر 
وضعیت فعلی و اطلاع‌رسانی به مردم درخصوص شرایط حال و 
گذشته سطح آب ذخیره شده در سدهاست.‌جوانبخت به مشکل 
و محدودیت‌های موجود در تامین آب مصرفی پایتخت اشاره 
کرد و گفت: به‌رغم مدیریت وزارت نیرو، سطح آب در سدهای 
شرق و غرب استان تهران کاهش یافته و وضعیت منابع آب به 

نقطه نگران‌‌کننده‌ای رسیده است.

 رشد ۲۲درصدی صادرات ایران 
به کشورهای عضو اوراسیا

 سازمان توسعه تجارت ایران از رشد ۲۲درصدی صادرات ایران 
به کشورهای عضو اوراسیا در ۱۰ ماه‌ امسال نسبت به‌مدت 
مشابه سال گذشته خبر داد.‌ جمع صادرات ایران به کشورهای 
اوراسیا در ‌۱۰ماه امسال یک‌میلیارد و ۶۳۱ میلیون دلار بوده ‌ 
که این رقم نسبت به‌مدت مشابه سال  گذشته که یک‌میلیارد و 
۳۳۸ میلیون دلار بوده است، رشد 22 درصدی را نشان می‌دهد.‌ 
واردات در همین مدت یک میلیارد و ۲۷۴ میلیون دلار بوده که 
نسبت به‌مدت مشابه سال گذشته که یک‌میلیارد و ۶۲۷ دلار 
ثبت شده است، کاهش ۲۲درصدی را نشان می‌دهد، بیشترین 
سهم صادرات ایران به روسیه و ارمنستان است. سهم صادرات 
ایران به روسیه در ‌۱۰ماه‌ امسال ۸۸۹ میلیون دلار و صادرات به 
ارمنستان ۴۰۲میلیون دلار گزارش شده است.‌کمترین حجم 
صادرات ایران به بلاروس با ۱۷میلیون دلار و قرقیزستان با 

۹۵میلیون دلار است.

عملیات نجات ‌‌اجاره‌نشین‌ها
پیشنهادهایی برای بسته حمایتی دولت از مستاجران

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

وابستگی شدید صندوق‌های بازنشستگی به بودجه عمومی در لایحه بودجه ۱۴۰۴ بار 
دیگر نمایان شد؛ جایی که بیش از ۶۲۱هزار میلیارد تومان از منابع عمومی کشور صرف 
پرداخت تعهدات این صندوق‌ها می‌شود و فقط 2 صندوق بازنشستگی کشوری و تامین 

اجتماعی نیروهای مسلح، ۹۲درصد این اعتبارات را به‌خود اختصاص داده‌اند.    

 ترانزیت خارجی کشور در ۱۱ماه ۱۴۰۳ با افزایش ۲۶ درصدی به رقم ۲۰ میلیون و ۳۰۰ 
هزار تن رسیده است. ترانزیت)عبور( کالا منافعی اعم از »درآمد ارزی سرشار«، »ایجاد 
جایگاه راهبردی در سطح بین‌الملل« و»خنثی‌کنندگی تحریم‌های ظالمانه و یکجانبه« 

را به همراه دارد.

 ۶۲۱
همت

20.3
میلیون تن

گشتی در اقتصاد جهان

گشتی در اقتصاد ایران

واردات غذایی چین از آمریکای لاتین و اروپا افزایش می‌یابد
تعرفه‌های جدید چین بر کالاهای کشاورزی آمریکا، 
جریان‌های تجارت جهانی را دستخوش تغییر کرده و 
بزرگ‌ترین واردکننده محصولات کشاورزی جهان را وادار 
می‌کند تا گوشت، لبنیات و غلات بیشتری را از کشورهای 

آمریکای جنوبی، اروپا و اقیانوس آرام تامین کند.

انتشار اوراق گواهی طلای بانک مرکزی 
 بانک مرکزی اعلام کرد که در راستای وظایف قانونی 
خود و با هدف اعمال سیاست‌های پولی، مدیریت 
نقدینگی، هدایت اعتبار و مدیریت بازار طلا، به‌زودی و 
تا قبل از پایان سال اوراق گواهی طلا با سررسید 6ماهه 

را منتشر و عرضه می‌کند.

رئیس شرکت خودروسازی فولکس‌واگن 
گفت: این شرکت، راهبرد فروش خودروی 
الکتریکی ۲۰هزار یورویی خود را که در 
سال۲۰۲۷ عرضه می‌شود، در اروپا متمرکز 

خواهد کرد. 

صادرات نفت آمریکا به هند در‌ ماه میلادی 
گذشته که تحریم‌های شدیدتر واشنگتن 
علیه تولیدکنندگان و نفتکش‌های روسی 
اثرگذار شده‌، به بالاترین حد خود در بیش 

از 2سال گذشته رسیده است. 

 توزیع میانگین روزانه حدود ۶۰میلیون لیتر 
نفت‌گاز نیروگاهی برای اسفند امسال ثبت شد 
که رشد ۴۵درصدی داشت. میانگین روزانه 
تحویل نفت‌گاز نیروگاهی در فاصله روزهای یکم 
تا ۱۵ اسفند امسال، ۵۹.۲ میلیون لیتر بوده است.

‌خشت اول ساماندهی بازار املاک
متولیان مسکن و اجاره در وزارت راه و شهرسازی اگر بخواهند یک‌بار برای 
همیشه ساختار و مناسبات این بازارها را اصلاح کنند تا راه برای اجرای 
نتیجه‌بخش سیاست‌های کلان یا حمایتی در این حوزه هموار شود، باید بانک 
اطلاعاتی جامع و شفافی از این حوزه تهیه کنند و تنها راهکار تحقق این مهم 
نیز‌ اجرای کارشناسی قوانین و مأموریت سامانه‌های موجود است.‌در شرایط 
فعلی، طبق قانون باید همه معاملات بازار اجاره در سامانه خودنویس ثبت شود 
و سیاستگذار برای ترغیب و تشویق متعاملین، ضمن فراهم کردن امکان ثبت 
مستقیم قراردادها، هزینه آن را رایگان کرده است. حال باید متولیان وزارت راه و 
شهرسازی به این سؤال پاسخ دهند که چند درصد قراردادها در این سامانه ثبت 
می‌شود و کد رهگیری می‌گیرد و چند درصد از قراردادها باوجود همه قوانین 
ظاهرا محکم و جرائم تعیین شده، همچنان بدون ثبت رسمی منعقد می‌شود؟‌در 
مورد سامانه ملی املاک و اسکان نیز که گرچه چند سال از راه‌اندازی آن می‌گذرد 
و با صراحت قانونی، همه املاک مسکونی اعم از مالکیتی و استیجاری باید در آن 
ثبت شوند، اما همچنان بخش بزرگی از اطلاعات در این سامانه ثبت نشده است.

  حمایت از مستأجران
وزارت راه و شهرسازی طبق معمول در آستانه سال جدید و آغاز فصل نقل‌وانتقال 
مستأجران، در حال تهیه و ابلاغ بسته حمایت از مستأجران است؛ بسته‌ای که 
مانند سال‌های قبل مواردی نظیر وام ودیعه، حمایت از مستأجران کم‌درآمد، 
اجرای اجاره‌داری حرفه‌ای و توسعه مسکن استیجاری را در برمی‌گیرد و به‌دلیل 
نبود بانک اطلاعاتی جامع‌وشفاف، از هم‌اکنون می‌توان میزان موفقیت آن را 
مانند بسته‌های قبلی بسیار پایین برآورد کرد.‌فارغ از همه مشکلات اقتصاد کشور 
و مباحث خاصی نظیر وابستگی درآمد برخی از بازنشستگان به درآمد حاصل از 
اجاره، توصیه کارشناسی به وزارت راه و شهرسازی این است که ابتدا با سختگیری 
قانونی برای عمل به قوانین موجود در حوزه مسکن و اجاره و ثبت بدون استثنای 
همه قراردادها و اطلاعات در سامانه‌های سه‌گانه، راه را برای تسلط دولت و 
حاکمیت بر مناسبات بازارهای مسکن و اجاره فراهم کنند و در ادامه، بخشی از 
توان و منابع و زمانی را که اکنون در فرایند احداث مسکن و حمایت از مستأجران 
تلف می‌شود، به حل مشکلات و استثناهای این بازارها اختصاص دهد.‌این راه 
در اغلب کشورها آزموده شده و کشورهای‌ توسعه‌یافته به نحو مطلوبی موفق به 
ساماندهی بازار اجاره و مسکن از مسیر شفاف‌سازی اطلاعات 
این بازار شده‌اند. در کشور ما نیز راه درست همین است و 
بدون ورود سیاستگذاران به این راه، می‌توان اطمینان داشت 
که وضعیت کلی بازارهای مسکن و اجاره قرار نیست تغییر 

محسوسی پیدا کند.

‌ حدود ۷۰۰هزار ماینر غیرمجاز در کشور به 
استخراج غیرقانونی رمزارز مشغولند که با 
توانی در حدود ۲۰۰۰مگاوات، به‌طور مستقیم 
در افزایش مصرف برق و تشدید ناترازی 

شبکه تأثیرگذارند.

بازار اجاره فعلا به‌دلیل نبود تقاضا 
شرایط نسبتا آرامی دارد؛ اما 
سؤال اصلی این است که در فصل 
آتی نقل‌ و انتقال مستأجران، چه 
سرنوشتی در انتظار این بازار 
است و آیا بسته جدید حمایت 
از مستأجران که متولیان وزارت 
راه و شهرسازی از آماده شدن 
آن خبر می‌دهند، می‌تواند از 
مستأجران در مقابل ساختار 
معیوب بازار سنتی اجاره حفاظت 
کند؟‌به گزارش همشهری، بازار 
اجاره در اغلب کشورها با قوانین 
شفاف و سختگیرانه‌ای مراقبت 
می‌شود و در ایران نیز سال‌هاست 
که نیاز به ساماندهی این بازار در 
مراجع مختلف احساس شده و 
زیرساخت‌هایی نیز برای رفع 
این نیاز فراهم آمده است؛ اما در 
حوزه اجرا، همچنان ساماندهی 
و قانونمند‌کردن بازار اجاره 
در نقطه کور سیاستگذاران 
قرار گرفته و همین مسئله، 
اغلب سیاست‌های حمایت از 

مستأجران را عقیم کرده است.

احمد میرخداییگزارش
روزنامه‌نگار
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

قاتل کمانگیر، گناهکار شناخته شد

مردی که 3زن را با استفاده از کمان فولادی و چاقو به قتل 
رسانده بود از سوی دادگاه سلطنتی انگلیس گناهکار شناخته 
شد. به گزارش بی‌بی‌سی، کایل کلیفورد 26ساله، یک سال 
پیش درحالی‌که چاقو و یک کمان فولادی در دست داشت 
راهی خانه نامزد سابقش به نام لوئیز هانت شد. وقتی کایل وارد 
خانه شد، فقط مادر لوئیز در خانه بود و مرد جوان با چاقویی 
که همراهش بود، این زن را به قتل رساند. او سپس منتظر 
ماند و وقتی نامزد سابقش به خانه برگشت، به‌او حمله کرد و 
دست‌وپایش را بست. او پس از تعرض به این دختر 25ساله، 
او را با شلیک تیری که از کمان فولادی رها شده بود به قتل 
رساند. همان زمان بود که خواهر این دختر به خانه برگشت و 
مرد جنایتکار او را هم کشت و فرار کرد. این مرد چند روز بعد 
دستگیر و هفته گذشته، در دادگاه سلطنتی انگلیس محاکمه 
شد. در جلسه روز پنجشنبه دادگاه، قاتل کمانگیر به دفاع از 
خود پرداخت اما از سوی دادگاه گناهکار شناخته شد و قرار 

است حکم او روز سه‌شنبه اعلام شود.

اسرار قتل آرایشگر معروف 
کشف اسرار تازه از قتل فابیو سمنتلی، آرایشگر مشهور 
آمریکایی، از دیگر اخبار رسانه‌های دنیا در روز گذشته بود. 
هفته گذشته در جریان جلسه محاکمه 2مرد به نام‌های 
کریستوفر و رابرت که متهم هستند 8سال پیش آرایشگر 
معروفی را در خانه‌اش در کالیفرنیا به قتل رسانده‌اند، اسرار 
تازه‌ای از این جنایت فاش شد، چرا که یکی از قاتلان به هیأت 
منصفه گفت که او و همدستش برای ارتکاب جنایت اجیر 
شده بودند. این مرد مدعی شده که همسر آرایشگر معروف که 
عاشق مرد دیگری بوده، آنها را اجیر کرده بود که شوهرش را 
به قتل برسانند. او برای اجرای این نقشه در خانه را باز گذاشته 
بود تا آنها به راحتی وارد خانه شوند. با این اعترافات رسیدگی 

به این پرونده وارد مرحله‌ای تازه شده است.

داخلیبسته خبری خارجی

 مرخص شدن آتش‌نشانان مصدوم
در انفجار کانکس 

تمامی 6آتش‌نشانی که در حادثه انفجار کانکس نیروی 
دریایی سپاه مجروح و به بیمارستان منتقل شده بودند، 

مرخص شدند.
به گزارش همشهری، حدود ساعت ۱۳:۳۸ روزپنجشنبه، 
یک کانکس در یکی از مراکز نیروی دریایی سپاه، در بزرگراه 
یاسینی تهران دچار حریق شد. جلال‌ ملکی، سخنگوی 
آتش‌نشانی تهران به همشهری گفت: این کانکس حدود 
50متر وسعت داشت و به‌نظر می‌رسید که از آن برای انجام 
کارهای اداری استفاده می‌شود. از طرفی با توجه به سرمای 
هوا، در آن بسته بود و زمانی که دچار آتش‌سوزی شد، یک نفر 
داخل آن بود. ملکی افزود: آتش‌نشانان از 3ایستگاه راهی محل 
حادثه شدند، اما زمانی که برای اطفای حریق در حال نزدیک 
شدن به کانکس بودند، به‌دلیل بسته بودن در و پنجره‌ها و 
فعل و انفعالات شیمیایی و حبس شدن حرارت و بخارات، 
ناگهان کانکس منفجر ‌ و موج آن باعث پرت شدن تعدادی از 

آتش‌نشانان شد.
براساس این گزارش، بر اثر انفجار کانکس، یکی از کارکنان 
نیروی دریایی سپاه به نام مصطفی عبداللهی که هنگام 
آتش‌سوزی در داخل کانکس بود، به‌علت شدت جراحات به 
شهادت رسید و 10نفر از آتش‌نشانان به‌دلیل موج انفجار یا 
برخورد قطعات کانکس مصدوم شدند که 4نفر از آنها سرپایی 

درمان و 6نفر برای ادامه درمان به بیمارستان منتقل شدند.
همزمان با این حادثه، علیرضا زاکانی، شهردار تهران که تلفنی 
پیگیر وضعیت آتش‌نشانان مصدوم بود، به همراه مدیرعامل 
سازمان‌آتش‌نشانی باحضور در بیمارستان از آنها عیادت 
کردند و در نهایت شامگاه پنجشنبه، 6آتش‌نشان مصدوم بعد 
از مداوا و با نظر پزشکان از بیمارستان مرخص شدند. بررسی‌ها 
برای مشخص شدن علت آتش‌سوزی از سوی کارشناسان 

آغاز شده است.

10روز پیش از شب چهارشنبه سوری، حوادث 
مرتبط با این شب آغاز شده و در جریان 
3حادثه که در تبریز و آبادان اتفاق افتاده، 
 دست‌کم 2نفر جان خود را از دست دادند و 5نفر

مصدوم شدند.
به گزارش همشهری، 20دقیقه از بامداد جمعه 
گذشته بود که انفجار مهیبی در یک ساختمان 
مسکونی واقع در منطقه کوثر شرقی تبریز اتفاق 
افتاد. انفجار در زیرزمین خانه‌ای قدیمی اتفاق 
افتاد و شواهد اولیه نشان می‌داد که مواد محترقه 
دلیل این حادثه است. شدت انفجار به حدی بود 
که شیشه‌های برخی از خانه‌های مجاور شکست 
و در محل حادثه نیز بخشی از ساختمان تخریب 
شد. آتش‌نشانان با ورود به  زیرزمین این خانه 
با آثار انفجار حجم زیادی مواد محترقه مواجه 
شدند و در بخش دیگری از آنجا مقدار زیادی 
مواد محترقه منفجر نشده وجود داشت، اما 
تلخ‌ترین بخش حادثه کشف پیکرهای بی‌جان 
خواهر و برادری بود که در این انفجار جان خود را 
از دست داده بودند. علاوه بر آنها مردی که به‌نظر 
می‌رسید پدر قربانیان است نیز به ‌شدت مصدوم 
شده بود. بررسی‌ها نشان داد از مدتی قبل مقدار 

زیادی مواد محترقه آماده، در زیرزمین این خانه 
انبار شده بود که بنا به دلایلی نامعلوم این مواد 

منفجر شده بود.

دومین حادثه

درحالی‌که چند ساعت از انفجار مرگبار 
منطقه کوثر شرقی تبریز می‌گذشت، انفجار 
دیگری به آتش‌نشانان گزارش شد. این حادثه 
در پارکینگ خانه‌ای دو طبقه در منطقه لاله 
تبریز رخ داده بود. آتش‌نشانان در کوتاه‌ترین 

زمان ممکن خود را به محل حادثه رساندند و 
در بررسی‌های اولیه معلوم شد که این حادثه 
نیز بر اثر انفجار مواد محترقه رخ داده است. 
ماجرا از این قرار بود که 3جوان در پارکینگ 
خانه با استفاده از اکلیل سرنج در حال ساخت 
5نارنجک دست‌ساز بودند که این انفجار اتفاق 
افتاد. در این حادثه هر سه پسر جوان به ‌شدت 
دچار سوختگی شدند که به مرکز درمانی 
انتقال یافتند. همچنین بر اثر شدت انفجار، 
شیشه‌های ساختمان تخریب و به ‌خودروها 

نیز خسارت وارد شد.

حادثه در آبادان

2 انفجار در تبریز، در شرایطی اتفاق افتاد 
که روز پنجشنبه در آبادان نیز انفجار مواد 
محترقه موجب مصدومیت جوانی 27ساله 
شد. این انفجار در منطقه ایستگاه 11آبادان و 
در حالی رخ داد که پسر جوانی در حال ساخت 
نارنجک دست‌ساز بود، اما یکباره مواد محترقه 

در دستانش منفجر و او به ‌شدت مصدوم شد.

بی‌احتیاطی و یک عمر پشیمانی

 حوادث مربوط به چهارشنبه‌سوری اغلب 
بر اثر بی‌احتیاطی اتفاق می‌افتد. اکبر دشتی، 
معاون عملیات آتش‌نشانی تبریز در این‌باره 
به همشهری می‌گوید:‌ در این حوادث، افراد 
همه‌‌چیز را فدای یک لحظه هیجان و شادی 
می‌کنند. او در ادامه توصیه‌هایی ساده اما 
کاربردی مخصوص این روزها و شب‌های نزدیک 
به چهارشنبه‌سوری دارد و می‌گوید: از مواد 
محترقه، منفجره ، ترقه و فشفشه دست‌ساز 
استفاده نکنید. از پرتاب مواد آتش‌زا روی شاخه 
درختان، پشت  بام و بالکن منازل خودداری 
کنید. هنگام استفاده از این مواد، حضور فرد بالغ 

و آشنا به نکات ایمنی ضروری است .

محمد جعفریگزارش
روزنامه‌نگار

فرار از مرگ از راه کولر
مردی که در جریان آتش‌سوزی خانه‌اش میان شعله‌های آتش گرفتار شده بود از طریق کانال کولر نجات یافت. 
این حادثه روز جمعه به‌دلیل انبارکردن بنزین قاچاق در خانه‌ای در شهر زیارتعلی، بخش رودخانه هرمزگان 
اتفاق افتاد و در شرایطی که صاحب‌خانه در محاصره آتش بود همسایه‌ها او را از طریق کانال کولر نجات دادند.

سقوط مرگبار به استخر کشاورزی
مردی به‌دلیل سقوط به استخر کشاورزی جان خود را از دست داد. این حادثه صبح جمعه در روستای 
عسگرآباد پیشوای ورامین اتفاق افتاد و در جریان آن مردی سالخورده هنگام عبور از نزدیکی استخر کشاورزی 

که حصار نداشت به دلایل نامعلومی داخل آن سقوط کرد و جان باخت.
رویداد

حادثه

زنگ خطر حوادث چهارشنبه سوری با 3حادثه در تبریز و آبادان به صدا درآمد

مرگ خواهر و برادر در انفجار مواد محترقهمرگ خواهر و برادر در انفجار مواد محترقه

زیرکی طلافروش کرجی باعث دستگیری  یک دزد اسکیمری شد. به گزارش همشهری، چند روز 
پیش صاحب یک مغازه طلافروشی در محدوده گلشهر کرج با پلیس تماس گرفت و از حضور یک 
مشتری با کارت عابربانک مشکوک در مغازه‌اش خبر داد. با این تماس مأموران راهی طلافروشی 
شدند و با دستگیری فرد مشکوک معلوم شد که کارت‌های بانکی‌ که او در اختیار دارد، کپی شده 
هستند و این فرد با استفاده از آنها از2 طلافروشی دیگر، مقداری طلا خریده بود. در ادامه معلوم شد 

که فرد دستگیر شده یک سارق اسکیمری است. او به‌عنوان شاگرد در یک مغازه‌ مرغ‌فروشی در یکی 
از استان‌های همجوار کار می‌کرد اما با استفاده از اسکیمر، اطلاعات کارت بانکی مشتریان مغازه را کپی 
و بعد از گرفتن رمز کارت‌ها و تهیه کپی از آنها، اقدام به برداشت از حساب طعمه‌هایش می‌کرد. به‌گفته 
سرهنگ رسول جلیلیان، رئیس پلیس فتا استان البرز، با دستگیری این مرد 5نفر از مالباختگان 

شناسایی شدند و تحقیقات برای شناسایی سایر مالباختگان ادامه دارد.

طلافروش زیرک، دزد  اسکیمری را به دام انداخت
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شناسایی ۴هزار هکتار برای ساخت نیروگاه خورشیدی در سمنان 

مهدی مرادی، مشاور استاندار سمنان: حدود 4 هزار هکتار اراضی مستعد ساخت نیروگاه خورشیدی با 
دستور استاندار سمنان شناسایی شد. استاندار سمنان در سه‌ماه گذشته با تشکیل کارگروه ویژه‌ای، ابعاد 

مختلف این موضوع را پیگیری کرد.

فرودگاه قم با سرمایه‌گذار جدید سال ۱۴۰۴ ساخته می‌شود
حجت‌الاسلام والمسلمین قاسم روانبخش، نماینده قم در مجلس شورای اسلامی:ساخت فرودگاه قم با 
حضور سرمایه‌گذار جدید در سال آینده آغاز خواهد شد. مشکلات حقوقی سرمایه‌گذار قبلی این پروژه حل 

شده و قرار است این پروژه با سرمایه‌گذاری 5هزار میلیارد تومانی شروع به فعالیت کند.

رسمی برای کمک به فقرا 

روستای خورهه یکی از تاریخی‌ترین روستاهای ایران در استان 
مرکزی است که پیشینه سکونت در آن به هزاره دوم پیش از میلاد 
می‌رسد. »اهو اهو« یک مراسم سنتی است که شب نیمه‌ماه مبارک 
رمضان و همزمان با سالروز میلاد امام حسن مجتبی)ع( درروستای 
خورهه محلات اجرا می‌شود.  به گزارش همشهری، این مراسم به 
این صورت است که نوجوانان روستا در دسته‌های چند نفری به در 
خانه اهالی رفته و یک ترانه فولکوریک )عامیانه( اجرا می‌کنند. آنها 
کوچک‌ترین فرزند پسر خانواده را مورد خطاب قرار می‌دهند و ترانه 
را به نام او می‌خوانند و در انتها صاحب‌خانه مقداری آجیل، شیرینی، 
 پول و یا چیزهای دیگر به آنها می‌دهد. متن ترانه‌ای که درشب

اهو اهو خوانده می‌شود، شامل »علی خان شمایید اهو اهو )علی خان 
شما هستید(/ از قله در نیایید  اهو اهو )از قلعه در نیایید(/ که مردم 
 دشمنتن اهو اهو )که مردم دشمن تو هستن(/ به قصد کشتنتن

 اهو اهو )به قصد کشتن تو هستند(/ خرکی خریدم اهو اهو )یک الاغ 
خریده ام(/ دمبکش بریدم اهو اهو )دم اونو بریدم(/ یه چوب می‌زنم 
می‌خوابه اهو اهو/ یه چوب می‌زنم پا می‌شه اهو اهو/ بلبلا ریختن 
بر سر چنار اهو اهو )بلبل‌ها روی چنار نشستند(/ جیرجیر می‌کنن 
اشرفی بیار اهو اهو )آواز می‌خوانند تا تو اشرفی برای مابیاوری(/ 
قلیونو آب نم کن اهو اهو )قلیان را آماده کن(/ آتیش به سرش بند 
کن اهو اهو )آتش روی آن بگذار(/ تا ما بکشیم دودی اهو اهو )تا ما 
قلیان بکشیم(/ آجیلو بیار زودی اهو اهو )زود آجیل برای ما بیاور( 
است. فلسفه وجودی این مراسم در واقع نوعی شادباش و تبریک 
تولد امام حسن مجتبی)ع( است که به منزله فال نیک گرفته 
می‌شود و نوجوانان روستا به‌صورت سمبلیک به در خانه‌های اهالی 
می‌روند و ترانه را به نام کوچک‌ترین فرزند پسر خانواده می‌خوانند. 
این موضوع بیانگر پیوند میان مذهب تشیع و شادی مردم با شادی 
اهل‌بیت با آیین‌ها و ادبیات شفاهی ایرانی است که در مراسم اهو اهو 
جلوه‌گر شده است. رسم است که پول‌های جمع شده از این مراسم 

به فقیرترین خانواده روستا داده می‌شود. 
این آیین سنتی به‌عنوان یکی از آثار معنوی استان مرکزی در 

فهرست آثار معنوی کشور به ثبت رسیده‌است.

مهمانی خدا  هواشناسی

اصفهانخبر روز

هشدار نارنجی برای  12استان 
بنا بر گزارش سازمان هواشناسی کشور امروز شنبه 
)18اسفند( فعالیت سامانه بارشی به شکل برف و باران در 

بیشتر مناطق کشور به جز جنوب شرق و شرق ادامه دارد.
کارشناس سازمان هواشناسی کشور با اعلام این خبر به 
همشهری گفت: »امروز تشدید فعالیت سامانه بارشی سبب 
صدور هشدار هواشناسی سطح نارنجی در نیمه شمالی 
خوزستان، چهارمحال و بختیاری، کهگیلویه و بویراحمد، 
شمال فارس، کرمانشاه، ایلام، لرستان، جنوب همدان، 
جنوب مرکزی، نیمه غربی اصفهان، دامنه و ارتفاعات 
استان‌های البرز و تهران شده‌است.« در شرایط هشدار 
هواشناسی نارنجی پرهیز از سفرهای غیرضروری، پرهیز 
از اتراق در حریم و بستر رودخانه‌ها و مسیل‌ها، خودداری از 
فعالیت‌های کوهنوردی و جابه‌جایی عشایر توصیه می‌شود. 
کبری رفیعی افزود: »روز یکشنبه به جز هرمزگان در دیگر 

نقاط کشور بارندگی ادامه دارد.«

 دیدار استاندار اصفهان
با 7هزار کشاورز 

استاندار اصفهان روز جمعه در دیدار با حدود 7 هزار نفر از 
کشاورزان شرق این خطه به مسائل مرتبط با کشاورزی و 
کمبود منابع آبی و تشریح آخرین وضعیت پروژه‌های انتقال 

آب استان پرداخت.
به گزارش ایرنا، مهدی جمالی‌نژاد در این دیدار که روز جمعه 
در حسینیه روستای وجاره برا آن شمالی در شرق اصفهان 
برگزار شد، تأکید کرد: مشکلات کشاورزان با مشارکت همه 

مردم، حمایت دولت و همدلی نمایندگان حل می‌شود.
او با اشاره به ضرورت کنترل و نظارت دقیق بر اجرای 
پروژه‌های آبی تصریح کرد: پروژه‌های آبی اصفهان متوقف 
نشده بلکه در حال پیگیری و اجراست. جمالی‌نژاد با اشاره به 
مشکلات کم‌آبی و پروژه‌های مرتبط با آب ازجمله سامانه‌های 
آبی و استفاده از آب دریا خاطرنشان کرد: این موضوع‌ به‌کار 

ترکیبی و هماهنگی بین بخش‌های مختلف نیاز دارد.

مرکزی رسم همسایگی
معماری خانه‌ها در بافت تاریخی بوشهر به ‌گونه‌ای است 

که صمیمیت هنوز میان اهالی برقرار است

بافت سنتی بوشهر با مصالحی همچون سنگ‌های اسفنجی، چوب و ساروج جلوه‌ای 
از معماری سازگار با اقلیم گرم و مرطوب این منطقه است. شناشیرها، بادگیرها، 
ایوان‌های وسیع، کوچه‌های تنگ و پیچ‌درپیچ و سقف‌های گنبدی همگی طراحی 
شده‌اند تا جریان هوا را تسهیل کنند و فضای زندگی را در برابر گرمای شدید مطبوع 
نگه دارند.‌یک نویسنده و پژوهشگر با بیان اینکه بوشهر ‌8ماه از سال با آفتاب شدید 
دست و پنجه نرم می‌کند به همشهری می‌گوید: معماران برای اینکه شرایط زندگی 
در این گرما را فراهم بیاورند و بادهای شمالی و شمال غربی دریا را در زمستان و 
تابستان به سمت شبکه کوچه‌ها هدایت کنند این شیوه معماری را انتخاب کردند.

محمد مظفری با اشاره به اینکه خانه‌ها در بافت تاریخی به شکل 3طبقه با یک حیاط 
مرکزی ساخته می‌شد توضیح می‌دهد: طبقه پایین به‌دلیل رطوبت، مسکونی نیست 
و معمولا کارکرد انبار دارد و طبقه دوم و سوم که با راه‌پله‌ به هم وصل می‌شوند محل 

سکونتند. کوچه‌ها آن‌قدر باریکند که سایه‌ خانه‌ها روی هم بیفتد.‌

این نویسنده و پژوهشگر بوشهری با بیان اینکه بالکن خانه‌ها یا همان شناشیر 
در بافت تاریخی چوبی ساخته می‌شده است می‌گوید:‌ وظیفه این بالکن‌ها غیر 
از استراحت اهالی، هدایت بادهای خنک به داخل خانه هم بوده است. در واقع 
شناشیر نوعی رابط بود و مردم در آن شب‌نشینی و دورهمی داشتند. زندگی 
مسالمت‌آمیز و تعامل زیاد شهروندان هنوز هم در کوچه و محله‌های بوشهر 
به چشم می‌خورد. این سبک زندگی در نتیجه معماری محله‌های قدیمی 
شهر موجب شده همین حالا هم در شهر سر ظهر همسایه‌ها برای هم غذا 

ببرند و تعاملشان برقرار باشد.
مظفری نکته دیگری هم درباره علت کوچه‌های باریک و نزدیکی خانه‌ها به 
همدیگر می‌گوید و آن مسئله امنیت است. او توضیح می‌دهد: اگر یک فرد 

ناآشنا وارد این بافت می‌شد، گم می‌شد و نمی‌توانست راه را پیدا کند.
نکته دیگری که این نویسنده به آن اشاره می‌کند حریم خصوصی در خانه‌های 
بوشهر است. او می‌گوید:‌ ورودی خانه‌ها اینطور بود که مستقیم به حریم 

خصوصی صاحبخانه راه نداشت.
مظفری معتقد است این شبکه معماری در بافت تاریخی بوشهر می‌تواند در 

مناطق دیگر هم استفاده شود.

همزیستی با اقلیم

تعامل در بلندی

۱۸اسفند روز بوشهر است؛ سالروز تأسیس مدرسه سعادت، روز ملی »رام اردشیر«، 
همان بوشهر خودمان، شهری بندری در جنوبی‌ترین نقطه ایران و شمالی‌ترین نقطه 
خلیج همیشه فارس، شهری که تاریخش با مقاومت علیه استعمار گره خورده و نامش با 
نوای گوش‌نواز نی‌انبان. بوشهر با قدمتی 5هزارساله از دوران عیلامیان تاکنون یکی از 
مراکز مهم تمدنی ایران بوده که در گذشته با نام »لیان« شناخته می‌شد و در دوره‌های 
بعد با نام‌هایی چون »ریشهر« و »بوشهر« هویتی تازه یافت. در دوران نادرشاه افشار، 
این بندر به‌عنوان یکی از پایگاه‌های استراتژیک نظامی و تجاری توسعه یافت و در دوره 
قاجار به اوج شکوفایی خود رسید. از همین دوران بود که یک نوع معماری خاص بر جای 

ماند؛ معماری‌ای که حالا در بافت تاریخی بوشهر نمود دارد و هنوز زنده است. 

علیرضا برازجانی- بوشهر گزارش
خبرنگار همشهری 

محلات قدیمی بوشهر 
هویتی متمایز دارند

محله کوتی نام خود را 
از عمارت کمپانی هند 

شرقی در زمان کریم‌خان 
گرفته است

محله بهبهانی را 
 مهاجرانی از بهبهان 
در قرون گذشته 
پایه‌گذاری کردند

محله شنبدی ریشه در 
خاندان آل‌عصفور، از 
مهاجران بحرین دارد

معماری محله‌های قدیمی 
شهر موجب شده همین 
حالا هم در شهر سر ظهر 
همسایه‌ها برای هم غذا 

 ببرند و تعاملشان 
برقرار باشد

بوشهر

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

خدمات گردشگری نوروزی با رعایت موازین رمضان در تهران ارائه می‌شود
علی طلوعی، مدیرکل میراث‌‌فرهنگی استان تهران: با توجه به تقارن نوروز و ‌رمضان، برنامه‌ریزی‌ها با هدف 
رونق گردشگری داخلی و حفظ حرمت ‌رمضان انجام شد. برپایی چادر عشایر، مراسم اقوام ایرانی، نمایشگاه 

صنایع‌دستی، تورهای گردشگری یک‌روزه، شاهنامه‌خوانی و پرده‌خوانی برنامه‌های نوروزی تهران است.

تبلیغات گردشگری، پادزهر ایران‌هراسی است 
انوشیروان محسنی‌بندپی، معاون گردشگری: تبلیغات گردشگری پادزهری در برابر ایران‌هراسی است و 
برگزاری نمایشگاه‌ها و رویدادهای بین‌المللی همچون همکاری‌های مشترک با کشور تاجیکستان ازجمله 

برنامه‌ریزی‌های وزارتخانه برای جذب گردشگر است.

گروه سرزمین|  نوروز1404 دو رویداد ملی 
و مذهبی را در کنار یکدیگر قرار داده است. 
عید باستانی ایرانیان و‌ ماه مبارک رمضان 
هر دو در یک ردیف قرار گرفته‌اند و متولیان 
دولتی بیش از گذشته بر تلفیق آیین‌ها و 
سنت‌های ‌ماه مبارک رمضان با نوروز1404 

تأکید دارند.
آنطور که مدیرکل میراث فرهنگی استان 
فارس خبر داده است، برنامه‌های نوروزی 
همزمان با تحویل سال، درست در شب 
ضربت خوردن حضرت علی)ع( در آرامگاه 
حافظ، آرامگاه سعدی و تخت جمشید برگزار 
می‌شود؛ استان‌های مختلف نیز برنامه‌های 
متنوعی  را برای مسافران درنظر گرفته‌اند 
و آیین‌های نوروزی خود را با شعائر دینی ‌ماه 
مبارک رمضان تنظیم کرده‌اند تا هم احترام 
این‌ ماه حفظ شود و هم ایرانی‌ها بتوانند سنت 

دیرینه جهانی‌شده خود را در آغاز سال نو  
پاس بدارند.

مشهد
بیش از 680هزار تخت اقامتی برای اسکان 
مسافران نوروزی مهیا شده که ۲۲۸هزار 
تخت در هتل‌ها و مهمان‌پذیرها آماده ارائه 
خدمات به زائران و مسافران نوروزی است. 
تا 40درصد تخفیف نیز برای اقامت‌های 
۱۰روز به بالا به گردشگران نوروزی ارائه 
می‌شود. 40هزار ظرفیت اقامتی در 
محل‌های اسکان مسقف برای مسافران 

نوروزی مشهد آماده شده است.

شیراز
علاوه بر حرم مطهر احمد بن 

موسی)ع( )شاهچراغ(، 

حافظیه، تخت جمشید و پاسارگاد هم 
میزبان آیین تحویل سال۱۴۰۴ هستند. 
آرامگاه حافظ در روز آغاز سال نو میزبان 
سفره‌های سحری و افطاری خواهد بود. 
آیین تحویل سال نو در تخت جمشید با 
اجرای ملودی نی‌نوا از سوی گروه ارکستر 
سمفونیک اجرا می‌شود. این آیین در 

آرامگاه کورش نیز برگزار می‌شود.

هرمزگان
۱۳بوستان در بندرعباس برای اسکان 
مسافران نوروزی تجهیز شد. آتش‌نشانی و 
غریق نجات هم در ساحل شهر بندرعباس 
مستقرند. نظارت جدی بر بازار، اقامتگاه‌ها، 
رستوران‌ها و خدمات مختلف در جزایر 
تشدید شده و شناسایی 
و اصاح نقاط 

حادثه‌خیز و ساماندهی حمل‌ونقل عمومی 
هم ادامه دارد. رها کردن زباله، تخریب 
سواحل و آسیب به اکوسیستم دریایی 

ممنوع است.

یزد
برپایی نوروزگاه‌ها در مناطق روستایی 
و شهری یزد انجام شده که در آنها به 
اجرای برنامه‌های متنوع فرهنگی و هنری 

می‌پردازند. 
نمایشگاه‌های متنوع نوروزی امسال هم 
برپاست. 6700تخت و 1۲۶۰کلاس درس 
برای اسکان مسافران نوروزی یزد پیش‌بینی 

شده است.
 ۱۵۰هزار نسخه نقشه با همکاری شهرداری و 
میراث فرهنگی آماده شده که بین مسافران 

توزیع می‌شود.

عیدی ویژه برای گردشگران نوروز
از اجرای ارکستر سمفونیک در تخت جمشید و پاسارگاد تا ممنوعیت تخریب سواحل و زباله‌ریزی در جزایر جنوب

ثبت جهانی جیرفت در اولویت است
وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی در سفر به 
جنوب استان کرمان و بازدید از محوطه باستانی جیرفت اعلام 
کرد: ثبت جهانی تمدن جیرفت جزو اولویت‌های اصلی در سال 
آینده است و به‌طور جدی پیگیری خواهد شد. این اقدام نه‌تنها 
برای شناخت بهتر تمدن غنی جیرفت، بلکه برای معرفی این 
منطقه به‌عنوان یک قطب تمدنی در سطح جهانی بسیار حائز 

اهمیت است.
سیدرضا صالحی‌امیری بر اهمیت تمدن جیرفت اشاره و تأکید 
کرد: جیرفت تنها یک شهر نیست، بلکه یک هویت، تاریخ و 
یک تمدن است که باید به‌درستی به جهانیان معرفی شود. 
اگر دیگران چنین تمدنی داشتند، امروز یک کشور را با آن 
اداره می‌کردند، اما ما هنوز آنطور که باید و شاید نتوانسته‌ایم 

ارزش‌های تمدنی جیرفت را به دنیا نشان دهیم.
وی افزود: کنارصندل، تنها یک محوطه باستانی نیست، بلکه 
آبروی ایران است و نباید آن را مجموعه خشت و خاک دانست. 
این منطقه یکی از نقاط مهم تاریخ بشری است و باید در راستای 

حفاظت و معرفی آن، برنامه‌ریزی ویژه‌ای انجام شود.
وزیر میراث فرهنگی به موضوع سرقت و قاچاق آثار تاریخی 
جیرفت نیز اشاره کرد و گفت: بسیاری از آثار ارزشمند این تمدن 
در موزه‌های بزرگ دنیا پراکنده شده‌اند. ما با تمام توان حقوقی و 
از طریق مراجع بین‌المللی و یونسکو در حال پیگیری بازگرداندن 

این آثار هستیم و تاکنون بخشی از آنها بازگردانده شده است.
وی تأکید کرد: احداث موزه‌ای درخور نام جیرفت ضروری است. 
موزه، تابلوی هویتی هر منطقه است و تا تکمیل موزه فعلی، 
باید از ظرفیت‌های موجود برای نمایش آثار ارزشمند تمدن 

جیرفت بهره‌ برد.
صالحی‌امیری به ظرفیت‌های گردشگری جیرفت اشاره کرد و 
افزود: گردشگری می‌تواند به یکی از مهم‌ترین موتورهای محرک 
توسعه جیرفت تبدیل شود. امروز برخی کشورهای همسایه با 
ظرفیت‌های بسیار کمتر از ایران، سالانه ۶۱ میلیون گردشگر 
جذب می‌کنند و ۸۰میلیارد دلار درآمد دارند؛ درحالی‌که 
جیرفت با این تمدن غنی و جذابیت‌های طبیعی و فرهنگی 

می‌تواند سهم بزرگی از گردشگری را به‌خود اختصاص دهد.
او تاکید کرد: برای اینکه تمدن جیرفت را بهتر بشناسیم و 
جهانیان نیز از آن آگاه شوند، باید به کاوش‌ها سرعت ببخشیم. 
هنوز کمتر از ۱۰ درصد این تمدن شناخته شده و باید با انجام 

کاوش‌های بیشتر حلقه‌های ناشناخته این تمدن آشکار شود.
وی افزود: امسال چندین مورد کاوش در این منطقه انجام و هر 

کاوش به کشف آثار جدیدی منجر شده است. 

خبر روز

روایت تهران

حمام تاریخی نواب 
حمام نواب از برجسته‌ترین آثار تاریخی شهر تهران و 
نمونه‌ای زیبا از معماری سنتی ایرانی و نمادی از زندگی 

اجتماعی در گذشته است. 
حمام نواب در دوره قاجار در محله‌ای قدیمی و اصیل به نام 
محله »چال ‌میدان« ساخته شد که در گذشته یکی از مناطق 
پررفت‌وآمد تهران بوده است. این بنا علاوه بر استفاده روزمره 
مردم، محلی برای برگزاری مراسم‌های خاص همچون حمام 

عروسی و مناسبت‌های مذهبی هم به شمار می‌رفت.
حمام نواب به‌دلیل معماری خاص و موقعیت جغرافیایی خود، 
یکی از حمام‌های محبوب تاریخ تهران است. با گذشت زمان و 
ورود تکنولوژی‌های جدید، این حمام به‌تدریج کاربری خود 
را از دست داد و رو به فراموشی رفت، اما در سال‌های اخیر، 
تلاش‌هایی برای بازسازی و احیای این میراث ارزشمند انجام 
شد و سرانجام با مرمت و تغییر کاربری بنا حالا حمام نواب به 
یکی از مکان‌های رویدادمحور شهر تهران تبدیل شده است.

پویش »هر گردشگر یک درخت« 
دبیر کمیته ملی طبیعت‌گردی و گردشگری سبز گفت: همزمان 
با ۱۵اسفندماه و روز ملی درختکاری، پویش »هر گردشگر، یک 
درخت« با هدف کاشت بیش از یک‌میلیون اصله درخت توسط 
خانواده صنعت گردشگری آغاز به‌کار کرد. به گزارش وزارت 
میراث فرهنگی، محمد جهانشاهی گفت: راه‌اندازی پویش 
بین‌المللی هر گردشگر، یک درخت به‌عنوان مسئولیت اجتماعی 
خانواده صنعت گردشگری کشور انجام خواهد شد که تأسیسات 
مختلف گردشگری ازجمله اقامتگاه‌های بومگردی، هتل‌ها، 
دفاتر خدمات مسافرتی و همچنین روستاهای کاندیدای جهانی، 
مناطق آزاد و دیگر علاقه‌مندان در این حرکت جمعی مشارکت 
خواهند داشت. او اعلام کرد: پویش هر گردشگر، یک درخت 
درواقع ادای دین از طرف صنعت گردشگری نسبت به طبیعت 
کشوراست و سعی شده علاوه بر کاشت، موضوع نگهداری نیز 
مورد توجه جدی قرار گیرد.او افزود: متناسب با اقلیم هر منطقه، 
در محیط‌ها و مقاصد گردشگری درختان بومی کاشته می شوند.

خبرخوان

29اسفندماه 
آغاز پیک اول سفرهای نوروزی تا 11فروردین‌ماه

110قطار
تعداد قطارهای فعال موجود در سفرهای نوروزی

4000اقامتگاه بومگردی 
میزبان گردشگران نوروزی هستند 

11فروردین
شروع پیک دوم سفر تا 15فروردین‌ماه

4استان 
گیلان، مازندران، هرمزگان و بوشهر  با بیشترین مسافر

1000نوروزگاه
تعداد نوروزگاه‌های تدارک دیده شده در نوروز1404

20
درصد

ذخیره ظرفیت ناوگان 
حمل‌ونقل ریلی برای 

فروش بلیت

7
درصد

پیش‌بینی کاهش سفرهای 
‌نوروزی در سال1404
 از سوی وزارت راه
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برنده در جشنواره برنده در جشنواره 
بازنده در اکران

چرا »پیشمرگ« در اکران‌عمومی‌موفق نیست؟چرا »پیشمرگ« در اکران‌عمومی‌موفق نیست؟

 هوش مصنوعی
نمی‌تواند جای دوبله را بگیرد 

نشست تخصصی بررسی دوبلاژ ایران، حال و آینده، 
توسط گروه سینمایی »هنروتجربه« با حضور نصرالله 
مدقالچی، ابوالحسن تهامی‌نژاد، عباس مطمئن‌زاده و 
مهدی امینی، از گویندگان و مدیران دوبلاژ سینمای 

ایران در پردیس سینمایی چارسو برگزار شد.
در ابتدای این نشست، ابوالحسن تهامی‌نژاد در پاسخ 
به این سؤال که آیا دوبله تمام‌شده است یا خیر، گفت: 
من همه دوبله‌های اخیر را واقعا ندیده‌ام، ولی از بسیاری 
شنیده‌ام که از کیفیت دوبله اظهار نارضایتی می‌کنند و 
معتقدند با کسانی که به جای کاراکترهای فیلم صحبت 

می‌کنند، نمی‌توانند ارتباط برقرار کنند.
 این برخلاف کارهایی است که ما در گذشته انجام 
می‌دادیم؛ یعنی وقتی ما فیلمی را دوبله می‌کردیم، 
این تصور ایجاد می‌شد که خود شخصیت است که دارد 
صحبت می‌کند، اما این تصور اخیرا به‌وجود آمده و این 

یعنی کیفیت آثار آنطورکه باید نیست.
این دوبلور باسابقه و از استادان ترجمه، در مورد اهمیت 
و تأثیر ترجمه بر دوبلاژ عنوان کرد: به‌نظر من، بهترین 
مدیر دوبلاژ کسی است که به زبان انگلیسی یا زبان آن 
فیلم تسلط کافی داشته باشد. پیشکسوتان ما مانند 
آقای کسمایی، آقای شرافت و آقای زرندی ترجمه را 
در مقابل خود می‌گذاشتند و یک کتابچه سفید داشتند 
و با مداد و پاک‌کن به تصحیح و هماهنگ‌کردن ترجمه 
می‌پرداختند. یکی از چیزهایی که باعث شده سطح کیفی 
دوبله تنزل کند، راحت شدن کار است. در گذشته، ما برای 
ساخت استودیو باید یک خانه و یک انبار بسیار بزرگ، یک 
آپارات سینمایی و یک اتاق می‌داشتیم و چندبار یک متن 
و حتی دوبله انجام‌شده را کنترل و نظارت می‌کردیم، اما 
امروز اینگونه نیست. امروز با خرید یک گوشی کوچک 
چند میلیونی می‌توانید استودیوی دوبله داشته باشید و 
این است که هر کسی در خانه‌اش می‌نشیند و این کار 
را انجام می‌دهد؛ به همین علت، سطح این کار پایین 

آمده است.

دوبله از نظر کیفی واقعا تمام‌شده است 

نصرالله مدقالچی در پاسخ به این سؤال که علت و دلیل 
وضع کنونی دوبله چیست، گفت: به‌نظر من، دوبله از نظر 

کیفی واقعا تمام‌شده است.
آیا دوبله‌های امروز مثل دوبله‌های سابق است؟ هرگز 
اینطور نیست. آیا دیالوگ‌هایی که می‌شنوید درست 
است؟ یکی از دلایل این است که افراد بدون استعداد 
و با پارتی‌بازی وارد شده‌اند، درحالی‌که در کار هنر، 
پارتی‌بازی بی‌فایده و بیهوده است و به قول آقای نوشین، 
استعداد حرف آخر را می‌زند و با پارتی‌بازی کسی 
هنرمند نمی‌شود. وی درباره تربیت گویندگان نسل 
جدید گفت: اگر کسی پیش من آمده و استعدادی 
داشته، من تمام کوششم را برایش انجام داده‌ام و 
تاکنون نیز همین‌گونه بوده است.افراد بااستعدادی 
که به کلاس‌های من آمده‌اند، امروز در صدا و سیما 
کار می‌کنند و من هرگز نشنیده‌ام که این افراد حتی 
۱۰دقیقه دیر سر کارشان حاضر شوند؛ یعنی هم از نظر 
ادب و هم از نظر انضباط کاری درست عمل می‌کنند؛ 
زیرا دوبله اول از همه ادب می‌خواهد. دوبله یک محل 
لطیف و یک محل آرامش و احساسات به خرج دادن 
است و نباید آلوده‌اش کرد. مدقالچی در پاسخ به این 
سؤال که امروزه با وجود هوش مصنوعی، آیا نقش انسان 
در دوبله کمتر شده است، افزود: این تصور بسیار غلط 
است. هوش مصنوعی در هنر هرگز نمی‌تواند جای 
انسان را بگیرد و در دوبله هم اینگونه است. هنر و اثر 
هنری از ذات و روحیه هنرمند سرچشمه می‌گیرد، نه 

از هوش مصنوعی.

در دهه 40 هم دوبله ضعیف داشتیم 

مطمئن‌زاده با اشاره به وضعیت امروز دوبله نسبت به 
سال‌های قبل که به دوران طلایی معروف بود، گفت: 
حتی در سال‌های دهه ۴۰ که دوران طلایی دوبله ایران 
بود، من فیلم‌هایی دیدم که اصلا دوبله خوبی نداشتند؛ 

بنابراین حتی در آن دوران هم همه فیلم‌ها خوب 
نبودند و این ضعف‌های امروز، آن زمان هم در کار 
برخی از استودیوها بود و فیلم‌هایی با کیفیت پایین 

هم دوبله می‌شد. اما در سال‌های اخیر، بانک صدای 
ویژه و خاص ما محدودتر شده است و اغلب 

صداهایی که امروز داریم، صداهای تخت 
است که اکثرا شبیه به هم هستند؛ 

به همین علت نیز چندان برای 
مخاطب جذاب نیستند. متأسفانه 
برخی از فعالان این عرصه، کار را 
جدی نمی‌گیرند و فقط به‌عنوان 
یک شغل وارد این کار شده‌اند 
و تلاشی نمی‌کنند که روزبه‌روز 
کیفیت کارشان بالاتر برود؛ 
درصورتی که این کار پایان ندارد 
و هر قدر پیش بروید، باز هم برای 
بالا بردن کیفیت کارتان به تجربه 

بیشتری نیاز دارید.

سریال دوبله 

هالیوود 

آدرین برودی‌در فیلم دیمین شزل 
حضور دی‌کاپریو در کار تازه کارگردان »لالا لند« 

قطعی شده‌است 

آدرین برودی در حال مذاکره است تا در فیلم بعدی دیمین 
شزل در کنار لئوناردو دی‌کاپریو نقش‌آفرینی کند.

پس از کسب دومین جایزه اسکار ازسوی آدرین برودی برای 
بازی در فیلم »بروتالیست«، حالا گفته شده او در حال مذاکره 
است تا در یکی از مهم‌ترین پروژه‌های در دست ساخت 
جلوی دوربین برود و این پروژه »ایول کنیول در تور«، فیلم 
جدید دیمین شزل خواهد بود. شزل پیش از این با لئوناردو 
دی‌کاپریو برای ایفای نقش اصلی به توافق رسیده، اگرچه 

هنوز قراردادی بسته نشده‌است. 
خبرگزاری مهر که به نقل از ورد آو ریل این خبر را منتشر 
کرده، در ادامه آورده فیلمبرداری این فیلم قرار است تابستان 
انجام شود. منابع داخلی گفته‌اند توافق دی‌کاپریو برای بازی 
در این فیلم قطعی است و به‌زودی قرارداد امضا می‌شود. گفته 
می‌شود برودی برای ایفای نقش مربی ورزشی شلی سالتمن 
با شزل ملاقات کرده‌است. کنیول وقتی به‌دلیل کتابی که 
سالتمن درباره او نوشته بود با چوب بیسبال به او حمله کرد، 
برای همیشه آبروی خود را در دنیای حرفه‌ای برد. سالتمن 
بیهوش شد و ترمیم بازویش نیاز به یک جراحی بزرگ 
داشت. کنیول هم ‌۶ماه به زندان افتاد و همه قراردادهایش را 
از دست داد. ویلیام موناهان، نویسنده »رفتگان« پیش‌نویس 
 اصلی فیلمنامه را نوشته و آخرین نسخه آن توسط

ترنس وینتر،نویسنده »گرگ وال‌استریت« و »سوپرانوها« 
نوشته شده و خود شزل هم فیلمنامه را با نظارت دی‌کاپریو 

اصلاح کرده ‌است.
گفته شده تمرکز این فیلم بر سال۱۹۷۴ است و به 
برنامه‌ریزی بلندپروازانه کنیول برای پریدن از رودخانه 

اسنیک آیداهو با موتورسیکلت می‌پردازد.
کنیول یک بدلکار و سرگرم‌کننده آمریکایی بود که برای 
پرش با موتورسیکلت و البته بدخلقی‌هایش شهرت داشت. 
وی در طول دوران کاری‌اش بیش از ۴۳۳بار با شکستگی 
استخوان مواجه شد و از این بابت نامش در کتاب رکوردهای 

جهانی گینس ثبت شده‌است. وی سال۲۰۰۷ درگذشت.

سینما حرفه اصلی‌ام نیست 
‌محمدعلی نجفی، کارگردان: سینماحرفه اصلی‌ام نیست و بیشتر دریچه‌ای است برای بیان دلمشغولی، دغدغه‌ها
و افکارم. برایم فیلم دیدن در سینما بسیار ارزشمند است. ‌ این جهان برایم دلپذیر است. سریال و فیلم‌هایی که 

ساخته‌ام ماحصل دغدغه‌هایم در سال‌های مختلف بود و البته نقاط ضعف و قوت داشت.٫ صبا‌

صاحب صداهای ماندگار جدیدی خواهیم شد
سعید شیخ‌زاده، بازیگر و مدیر دوبلاژ: خوشبختانه نسل جدید دوبله با علاقه و انرژی به این حرفه ادامه 
می‌دهند. بسیاری از کسانی که امروز در این عرصه فعالند، بیش از ۳۰ سال است که در حال کار کردن هستند. 

به این ترتیب، کم‌کم داریم صاحب صداهای ماندگاری از یک نسل جدیدتر می‌شویم.٫ سینما پرس‌

مشکل »تاسیان« حل شد 

سریال »تاسیان« پس از حاشیه‌هایی که از سر گذراند 
 و یک هفته توقیف، بار دیگر به شبکه نمایش خانگی

بازگشته است.
۲۴بهمن‌ماه ساترا در اطلاعیه‌ای اعلام کرده بود سریال 
تاسیان به‌دلیل اصلاح نکردن ایرادات، هنوز موفق به دریافت 
مجوز انتشار نشده است. ششم اسفندماه خبرگزاری رسمی 
قوه قضاییه از توقف پخش سریال تاسیان خبر داد. طبق این 
گزارش، پخش این سریال که 3قسمت از آن منتشر شده بود، 

به‌دلیل نداشتن مجوز تولید و پخش، متوقف شد.
 اما یک هفته پس از پخش نشدن این مجموعه در 
۱۴ اسفندماه رئیس مجمع رسانه‌های صوت و تصویر 
فراگیر ایران از همکاری تیم تولید سریال تاسیان و پلتفرم 

پخش‌کننده با ساترا برای اصلاح محتوای سریال خبر داد.
سامان مرادحسینی گفته بود طبق توافق انجام‌شده قرار بوده 
که قبل از صدور مجوز انتشار، قسمت چهارم سریال در هیچ 
بستری حتی یوتیوب منتشر نشود. اولین قسمت از سریال 

تاسیان جمعه، ۱۹ بهمن ‌ماه منتشر شد.
تاسیان همچون سریال »خاتون«، کار قبلی تینا پاکروان 
اثری تاریخی و عاشقانه است که فیلمنامه‌اش به قلم خود این 
کارگردان نوشته شده و یک خط درباره داستان آن بیرون 
آمده است با این عنوان که »داستان عاشقیت آن در مهر 

۱۳۵۶ آغاز می‌شود…«
در این سریال هوتن شکیبا، بابک حمیدیان، صابر ابر، نازنین 
بیاتی، مهران مدیری، پانته‌آ پناهی‌ها، محمدرضا شریفی‌نیا، 
محمدرضا غفاری، نسرین نصرتی، مجید یوسفی و … به 

ایفای نقش پرداخته‌اند.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

فیلم »پیشمرگ« به کارگردانی علی غفاری تا عصر روز جمعه 17اسفند‌ماه 
که در 206سالن سینما به نمایش درآمده، تنها 15هزار قطعه بلیت 
فروخته و فروشش به یک میلیارد تومان رسیده است؛ فیلم منتخبی که 

1در حال حاضر در جایگاه پنجم جدول فروش قرار دارد.
دو فیلم »دایناسور« مسعود اطیابی با بازی پژمان جمشیدی 
و امیر جعفری با فروش بیش از 26میلیارد تومان و »کوکتل 
مولوتف« حسین دوماری با بازی امین حیایی، احمد مهران‌فر 
و پژمان جمشیدی با فروش بیش از 17میلیارد تومان 

2بیشترین فروش را دارند.‌
معمولا فیلم‌هایی که در جشنواره مورد اقبال قرار می‌گیرند در گیشه نیز جزو پرفروش‌های 
سینما هستند. می‌توان به فیلم‌هایی همچون »حوض نقاشی«، »هیس! دخترها فریاد نمی‌زنند«، 
»شیار۱۴۳«، »خط ویژه«، »مغزهای کوچک زنگ‌زده« و »متری شیش ‌و نیم« اشاره کرد که در 
جشنواره به‌عنوان بهترین فیلم ازنظر تماشاگران جشنواره فجر انتخاب شدند و هنگام اکران عمومی 
هم علاوه بر اینکه تعداد تماشاگر قابل توجهی داشتند، در فهرست پرفروش‌های سال هم قرار 

3می‌گرفتند. اما برای فیلم »پیشمرگ« تا این مقطع از اکران چنین اتفاقی اتفاق نیفتاده است.
محسن هاشمی، قائم مقام اسبق سینمای 

ایران که در مقطعی مسئولیت آرای 
مردمی جشنواره فجر را بر عهده داشت، 
درباره اینکه آیا شیوه رأی‌گیری امسال 

جشنواره را باید مسئله‌دار دانست به 
ایسنا توضیح می‌دهد: به‌ دلیل آنکه 

تاکنون آیین‌نامه مشخصی ارائه نکرده‌اند 
ایراد و آسیب کار را نمی‌توان به‌درستی 
معلوم کرد و ما با توجه به توضیح‌های 

منتشرشده، درباره چگونگی سازوکار آراء 
مردمی هرچه بگوییم پاسخی می‌شنویم. 
در صورتی که اگر به آیین‌نامه‌های موجود 
قبلی)سال‌های ۹3-۹2( نگاهی بیندازید، 

4دقت و راستی‌آزمایی آن را درمی‌یابید.‌
بعضی‌ها به اشکالات 

دستگاه‌های رأی‌گیری اشاره 
می‌کنند، اما علی غفاری، 
کارگردان این فیلم معتقد 
است که فیلم اکران خوبی 
در سالن‌های سینما ندارد. 
این نظر در حالی از سوی 

کارگردان مطرح می‌شود که 
تعداد سالن‌های نمایش‌دهنده 

»پیشمرگ« هم‌اندازه 
سالن‌های نمایش‌دهنده 

»کوکتل مولوتف« است، اما در 
 گیشه به اندازه این فیلم

 موفق نیست.‌

5

این روزها فیلم »پیشمرگ« در نوبت اکران 
نوروزی روی پرده سینماها رفته و در کنار 
فیلم‌های نوروزی، اکران خود را از هشتم 
اسفند‌ماه آغاز کرده. با اینکه این فیلم از سوی تماشاگران جشنواره فجر به‌عنوان بهترین 
اثر انتخاب شده در گیشه نتوانسته فروش خوبی نسبت به دیگر فیلم‌ها داشته باشد و 
شائبه‌هایی در مورد انتخاب اولش از سوی تماشاگران در جشنواره فجر ایجاد کرده است؛ 

اینکه چرا فیلم منتخب مردم در اکران عمومی کم می‌فروشد.

 بیشترین سالن 
نمایش فیلم به »دایناسور« 
اختصاص دارد که در 
545سالن به نمایش 
درمی‌آید و بعد از آن فیلم 
»موسی کلیم‌الله‌ ع‌« ابراهیم 
حاتمی‌کیا در حالی در 
452سالن اکران شده که 
فروشش به بیش از 8میلیارد 
تومان رسیده است

 یکی از موضوعات 
قابل توجه رأی‌گیری‌هایی 
است که در جشنواره اتفاق 

می‌افتد. می‌گویند هیچ وقت در 
رأی‌گیری‌ها دست برده نمی‌شود، 

 اما دستگاه‌های 
 رأی‌گیری و شمارش مبرا از 

اشتباه نیستند.

‌

فهیمه پناه آذرگزارش
روزنامه‌نگار

نولان،نولان، آمازون و جیمز باند  آمازون و جیمز باند 
آرزوی قدیمی برآورده می‌شود؟

پس از به‌دست‌گرفتن کنترل فیلم‌های »جیمز باند« توسط آمازون، 
اکنون توافق جدی بر این است که آمازون در گام بعدی کریستوفر پلان

نولان را استخدام کند تا مسیر آینده مأمور۰۰۷ به‌طور جدی ادامه یابد. یکی 
از تهیه‌کنندگان این مجموعه گفت باور دارد تنها راه ممکن برای تداوم اعتبار این فرنچایز، 
استخدام کارگردان برجسته‌ای مانند نولان است. وی افزود: اگر آمازون می‌خواهد میراث 
باند را حفظ کند، باید تمام تلاش خود را برای جلب رضایت نولان انجام دهد و تا زمانی که 
لازم است منتظر او بماند. منبع دیگری که از او به‌عنوان »تولیدکننده برتر فرنچایز« یاد 
شده هم گفته معتقد است آمازون پیش از این با نولان تماس گرفته و تمایل دوجانبه قوی 
برای تحقق این همکاری وجود دارد. خود نولان مدت‌ها است پیشنهاد کرده کارگردانی 

یک فیلم باند را بر عهده بگیرد. این کارگردان تابستان۲۰۲۳ در مصاحبه‌ای گفته بود: 
تأثیر فیلم‌های باند در فیلم‌شناسی من کاملا آشکار است؛ بنابراین هیچ تلاشی برای 

دوری از آن وجود ندارد. من عاشق این فیلم‌ها هستم. به‌نظرم انجام‌دادن این کار یک 
امتیاز شگفت‌انگیز خواهد بود. کسی نمی‌خواهد فیلمی را بپذیرد که به چیزی 

خلاقانه متعهد نباشد. بنابراین از نظر کارگردان، بازیگران و همه عوامل، این فیلم 
یک بسته کامل است. چند سال پیش هم نولان با باربارا بروکلی، مسئول سابق 

مجموعه باند برای کارگردانی قسمتی از این فیلم صحبت کرد و قصدش این بود که 
ساخت ۲فیلم باند را که در دهه۱۹۶۰ می‌گذرد، برعهده بگیرد. آن زمان هم موضوع 

اصلی این بود که او چقدر در مسیر فیلم اختیاردار خواهد بود.‌در آن زمان آمازون ام‌جی‌ام 
هم با جدیت بر کارگردانی نولان اصرار داشت اما مذاکرات درنهایت شکست خورد؛ چون 

بروکلی آزادی کامل نولان برای ساخت فیلم را نپذیرفت. این دقیقا همان اتفاقی است که برای 
دنی بویل هم رخ داد و وی درنهایت از فیلم کناره گرفت.‌
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حافظ
خسروان، قبله حاجات جهانند ولی

سببش بندگی حضرت درویشان است

یکی از سنت‌های پسندیده تهران‌نشین‌های قدیم، 
چاووش‌خوانی در ‌ماه رمضان بود. چاووش‌خوان‌ها 
افراد خوش‌صدایی بودند که در سحرگاه ‌ماه رمضان 
با دهل‌نوازی، آمدن‌ ماه مهمانی خدا را نوید می‌دادند 
و مردم را برای بیدار‌شدن در سحرگاه و به‌جا‌آوردن 
آداب سحر آگاه می‌کردند. برخی چاووش‌خوان‌ها با 
خواندن اشعار در وصف‌ ماه رمضان، بشارت می‌دادند که‌ 
ماه‌رمضان رسیده و برخی دیگر با خواندن مناجات مردم 
را از رسیدن ‌ماه رمضان آگاه می‌کردند. از برادران همدانی 
که از واعظان خوش‌صدای تهران در دوره ناصری بوده‌اند، 
به‌عنوان نخستین چاووش‌خوان‌های تهران نام می‌برند. 
بسیاری از چاووش‌خوان‌ها با الگوبرداری از آنها به‌صورت 
گروهی در کوچه‌پس‌کوچه‌های تهران به‌اصطلاح 

چاووش‌خوانی می‌کردند.

تهران نامه

چاووش‌خوانی در تهران

تهران مصور

اول شیتیل بده!

تهران ۱۲دروازه داشت تا مردم پایتخت 
از هجوم دشمنان در امان بمانند، اما ورود 
از این دروازه‌ها برای خودشان هم آسان 
نبود. همه اثاثیه آنها در بدو ورود از سوی 
مأموران تفتیش می‌شد و گاهی مجبور 
می‌شدند با رشوه‌دادن از دروازه‌ها عبور 
کنند. این دروازه‌های ‌12گانه، تنها راه ورود 
و خروج به شهر تهران بود که از اذان صبح 
باز و کمی بعد از اذان مغرب بسته می‌شد 
و مردم فقط در این زمان می‌توانستند از 
شهر خارج‌ یا به شهر وارد شوند و در ساعات 
غیرمجاز فقط با راضی‌کردن دروازه‌بانان 
و دادن پول و رشوه اجازه عبور و مرور 
داشتند، در غیراین صورت باید تا باز شدن 
آنها صبر می‌کردند. این دروازه‌ها بهترین 
محل برای وصول مالیات و عوارض از 
کاروان‌ها و تجار هم به‌حساب می‌آمد‌، 
چون برای هر لنگه‌ بار قاطر یک عباسی، 
برای هر لنگه‌ بار شتر ۵شاهی، ‌۲قران برای 
هر درشکه، ۳قران برای هر کالسکه، ۴قران 
برای هر دلیجان، ۵قران برای هر گاری 
پستی و یک تومان برای هر گاری تجاری از 

مسافران و تاجران گرفته می‌شد.

لطفا بوق نزن

روزهای پایانی سال، معمولا همراه است با آغاز 

30سال پیش 
در همشهری

سفرهای نوروزی و وقتی جاده‌ها، پرتردد شد، 
نگرانی افزایش آمار تصادفات هم افزایش 
خواهد یافت.  در روزنامه همشهری که درست 
30سال پیش در تاریخ 18اسفند منتشر شده، علاوه بر 
درخواست رعایت قوانین راهنمایی و رانندگی برای کاهش 
تصادفات جاده‌ای به موضوع مهم دیگری در صفحه 5خود 
اشاره کرده که متأسفانه هنوز هم بعد از گذشت 30سال 
پابرجاست؛ »خلاف‌های پنهان و آشکار رانندگی« نویسنده 
این گزارش معتقد است برخی تخلفات رانندگی مثل تجاوز 
از سرعت و حفظ‌نکردن فاصله ایمنی با خودرو جلو را همه 
می‌دانند و البته قانون برای متخلف، جرائمی را درنظر گرفته 
است؛ اما تخلفاتی مثل بوق‌زدن یا چراغ‌زدن ممتد آن هم در 
خط سرعت، از آن دسته از تخلفات پنهانی است که گاهی 

بیش از تخلفات آشکار، باعث تصادف می‌شود.

 دیروزنامه

د‌عای روزهفتم ماه مبارک رمضان

‎اد‌عُْونی ‏أسَْتَجِبْ لكَُم

بسم‌الله الرحمن الرحیم
الَلّهُمَّ اعَِنّي فيهِ عَلي صِيامِهِ وَ قيِامِــهِ وَ جَنّبْني فيهِ مِنْ هَفَواتهِِ وَ 

اثامِهِ وَ ارْزُقْني فيهِ ذِكْرَكَ بدَِوامِهِ بتَِوْفيقِكَ يا هادِيَ المُْضِلّينَ.

به‌نام خداوند بخشاينده مهربان
اي خدا مرا در اين روز به روزه و اقامه نماز ياري كن و از لغزش‌ها 
و گناهان دورساز و ذكر دائم »كه تمام روز به ياد تو باشم« نصيبم 

فرما. به‌حق توفيق بخشي خود اي رهنماي گمراهان عالم.

جشن نوروز رودها: پیوند 
فرهنگ و طبیعت در دامنه البرز

ایرانیان از روزگار کهن، احترام به 
طبیعت و عناصر طبیعی را به‌عنوان 
بخشی جدایی‌ناپذیر از فرهنگ و 
آیین‌های خود می‌دانستند. این احترام نه‌تنها در باورها و 
اعتقادات آنها ریشه داشت، بلکه در مراسم و جشن‌های 
باستانی نیز به وضوح تجلی می‌یافت. ایرانیان باستان بر این 
باور بودند که حفظ و احترام به طبیعت، باعث برکت و رفاه در 
زندگی می‌شود. امروزه نیز بسیاری از این آیین‌ها در فرهنگ 
ایرانی زنده هستند و می‌توانند به‌عنوان الگویی ارزشمند برای 
حفظ محیط‌زیست و احترام به طبیعت مورد توجه قرار گیرند.

جشن نوروز رودها یکی از آیین‌های زیبا و 
کمترشناخته‌شده در فرهنگ ایرانی است که به مناسبت 
فرارسیدن نوروز و آغاز سال نو برگزار می‌شده است. در این 
جشن با محوریت آب و رودخانه‌ها به لایروبی و پاکسازی 
رودخانه‌ها، کاریزها و چشمه‌ها می‌پرداختند و نمادی 
از زندگی، پاکی و جریان حیات بوده و در نوزدهمین 
روز اسفند‌ماه برگزار می‌شده است. ابوریحان بیرونی در 
توصیف این جشن می‌نویسد: »روز ۱۹سپندارمذ را به نام 
»انهار و میاه جاری« جشن می‌گرفتند. این زمان مصادف 
با جاری شدن آب در رودخانه‌ها، شکوفه دادن گل‌ها و 
عطرافشانی طبیعت بود. در این روز، مردم به دشت‌ها، 
صحراها و کنار جویبارها و چشمه‌سارها می‌رفتند و طی 
مراسمی خاص، گلاب و عطر در آب می‌ریختند.« جشن 
نوروز رودها به‌عنوان یک آیین فرهنگی و طبیعت‌محور، 
عمدتا در مناطقی از ایران که دارای رودخانه‌ها و چشمه‌های 
مهم هستند، برگزار می‌شود. با این حال، تهران به‌عنوان 
پایتخت ایران و شهری با جمعیت زیاد و تنوع فرهنگی، 
می‌تواند میزبان این جشن باشد. وجود 7روددره در دامنه 
جنوبی البرز و شمال تهران، شامل دارآباد، گلابدره، درکه، 
دربند، ولنجک، فرحزاد و کن به‌دلیل زیبایی طبیعی 
و دسترسی آسان، فرصتی ایده‌آل برای برگزاری این 
جشن و اجرای برنامه‌های پاکسازی فراهم می‌کند. این 
جشن نه‌تنها به احیای آیین‌های باستانی و تقویت هویت 
فرهنگی کمک می‌کند، بلکه می‌تواند به افزایش آگاهی 
محیط‌زیستی و جذب مشارکت عمومی در حفظ طبیعت 
و جذب گردشگران منجر شود. با برنامه‌ریزی دقیق و 
همکاری سازمان‌هایی همچون شهرداری، آموزش و 
پرورش، انجمن‌های محیط‌زیستی و علاقه‌مندان به 
طبیعت، این جشن می‌تواند به یکی از رویدادهای شاخص 
تهران تبدیل شود. این آیین نخستین بار در اسفند۱۴۰۰ 
با همکاری ستاد گردشگری و منطقه یک شهرداری تهران 
و علاقه‌مندان به محیط‌زیست و مشارکت دانش‌آموزان 
برگزار شد و نشان داد که چنین رویدادهایی می‌توانند 
به‌عنوان پلی بین گذشته و حال، فرهنگ و طبیعت و انسان 
و محیط‌زیست عمل کنند. با تداوم و گسترش این جشن، 
می‌توان امیدوار بود که نه‌تنها آیین‌های کهن احیا شوند، 
بلکه گام‌های مؤثری برای حفظ محیط‌زیست و افزایش 

مسئولیت‌پذیری اجتماعی برداشته شود.

مهرشاد کاظمی

یادداشت

دروازه‌های 
تهران  بهترین 

محل برای وصول 
مالیات و عوارض 
از کاروان‌ها و 
تجار به‌حساب 
می‌آمد‌، چون 

برای هر لنگه‌ بار 
قاطر یک عباسی، 
برای هر لنگه‌ 

بار شتر ۵شاهی، 
‌۲قران برای هر 
درشکه، ۳قران 

برای هر کالسکه، 
۴قران برای هر 
دلیجان، ۵قران 
برای هر گاری 
پستی و یک تومان 
برای هر گاری 

تجاری، از 
مسافران و تاجران 

گرفته می‌شد

خانه یار مهربان
آشنایی با کتابخانه ملی‌که از  پایین تهران به بالای  شهر آمده و همچنان معبد عاشقان فرهنگ ایران است

»بخوانیم برای ایران!« ؛ این شعاری است که چند روز پیش، سیدسروش طباطبایی‌پور
برای سی‌وششمین نمایشگاه کتاب تهران که قرار است در 
اردیبهشت سال آینده برگزار شود، تعیین شد و با اعلام این 
خبر، تهران دوباره بوی یار مهربان گرفت. ابراهیم حیدری، سخنگو و قائم‌مقام سی‌وششمین 
نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران با اعلام این خبر گفت که کارشناسان شورای سیاستگذاری 

سی‌و‌ششمین نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران این شعار را از میان 1500شعاری انتخاب کردند 
که‌ماه پیش طی فراخوانی دریافت شده بود. اما هر وقت حرف از کتاب و کتابخوانی به میان 
می‌آید، ذهن‌ها به سمت کتابخانه ملی می‌رود؛ کتابخانه‌ای با قدمت بیش از 80سال که وظیفه‌اش، 
گردآوری، حفظ و اشاعه ادبیات این سرزمین است. در اینجا سری به کتابخانه ملی می‌زنیم و 

دیروز و اکنونش را از نظر می‌گذرانیم.

آغاز کتابخانه ملی با دارالفنون
13سال پس از آنکه در تهران مدرسه دارالفنون تاسیس شد، در 
 سال 1243شمسی کتابخانه‌ای کوچک در همان مدرسه تاسیس شد

 و شاید ایده اولیه تاسیس کتابخانه ملی شکل گرفت. در عهد ناصری و 
سال‌ها پس از رونق کتابخانه مدرسه دارالفنون، در سال 1277شمسی ساختمانی در جوار 
دارالفنون ساخته و کتابخانه‌ای به نام کتابخانه ملی معارف گشایش یافت. اما نخستین 
بنای کتابخانه ملی ایران در جوار موزه ملی ایران ساخته و در سال ۱۳۱۶ شمسی رسما 
افتتاح شد. این ساختمان را آندره گدار، معمار و باستان‌شناس فرانسوی طراحی کرد و 
از آن سال، کتابخانه ملی ایران به یکی از نمادهای تجدد در ایران تبدیل شد. البته چند 
سال پس از فعالیت کتابخانه ملی و احساس نیاز به گسترش آن، ساختمان جدیدی در 

سال ۱۳۴۰ به آن افزوده شد و زیربنای کتابخانه ملی به ۱۰۰۰ مترمربع رسید.

مکث

اهداف کتابخانه ملی
هدف اصلی کتابخانه‌های ملی در جهان، علاوه بر حفظ آثار مکتوب 
هر سرزمین، ترغیب و تشویق مردم به کتاب و کتابخوانی است. بر 
همین اساس سازمان اسناد و کتابخانه ملی نیز که یک مرکز علمی، 
پژوهشی و خدماتی است، تلاش می‌کند تا به گردآوری، حفاظت، ساماندهی و اشاعه 
آثار مکتوب خطی، چاپی و غیرمکتوب ایران بپردازد. علاوه بر آن ساماندهی دنیای نشر، 
کتابخانه‌های‌عمومی و تسهیل در امور تحقیق و توسعه دنیای آثار مکتوب و غیرمکتوب 

برعهده این سازمان ارزشمند است.

مکث

تولد ساختمان جدید

در سال ۱۳۷۵، کلنگ ساختمان جدید کتابخانه 
ملی در مکان کنونی و در جوار بزرگراه حقانی 
تهران زده شد و در سال ۱۳۸۳ ساختمان 
جدیدش افتتاح شد. ساختمان جدید کتابخانه 
ملی در 8طبقه و بیش از 95هزار مترمربع زیربنا 
ساخته شده که حتی در برابر زلزله 9ریشتری 
هم مقاوم است. این ساختمان درشرایط عادی 
4میلیون جلد و درصورت استفاده ازقفسه ‌بندی 
فشرده تا 7میلیون جلد کتاب و نشریه ادواری را 

درخود جای می‌دهد.

ادغام سازمان اسناد با کتابخانه ملی

جمع‌آوری، ثبت و نگهداری قراردادها، اسناد و آرشیو 
آثار مکتوب ملی کشور، نیاز دیگری بود که در سال ۱۳۰۹ 
شمسی به چشم آمد تا اینکه قانون تأسیس سازمان 
اسناد ملی ایران در تاریخ 1349/2/17به تصویب رسید 
و به دولت ابلاغ شد. تا سال ۱۳۸۱، این مرکز هم به شکل 
مستقل کارش را انجام می‌داد تا اینکه در شهریور همان 
سال و براساس مصوبه شورای‌عالی اداری، این مرکز 
با کتابخانه ملی ادغام شد و سازمانی جدید با عنوان 
»سازمان اسناد و کتابخانه ملی جمهوری اسلامی ایران« 

زیرنظر نهاد ریاست‌جمهوری، متولد شد.

ساختمان جدید مرکز اسناد

در ضلع شمالی بزرگراه شهید 
حقانی و در مقابل کتابخانه 
ملی، ساختمانی در سال ۱۳۸۱ 
برای مرکز اسناد ملی افتتاح 
شد و گنجینه اسناد ملی ایران 
به این ساختمان منتقل شد. 
این بنا در زمینی به مساحت 
7500مترمربع احداث شده و 
دارای 36000مترمربع زیربنا در 

17طبقه است.

معماری هرمی 

ساختمان کنونی کتابخانه ملی، 
ترکیبی پلکانی و هرمی دارد 
که در اکثر بناهای ایران قدیم 
دیده می‌شد. بنایی که بیشتر 
روشنایی فضاهای داخلی خود 
را از نورگیرهای سقفی می‌گیرد 
و پستی‌ها و بلندی‌های اطراف 
محوطه اصلی ساختمان، 
بازدیدکنندگان را به آرامش 

می‌رساند.

ساختمان کتابخانه ملی 
درشرایط عادی 4میلیون جلد و 
درصورت استفاده ازقفسه‌بندی 
فشرده تا 7میلیون جلد کتاب و 

 نشریه ادواری را درخود
 جای می‌دهد.
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تراکتور و سپاهان که در سال‌های اخیر روابط خوبی 
با هم داشتند، حالا به‌عنوان مدعیان قهرمانی لیگ 

حسابی به پر و پای هم می‌پیچند

به خانه برمی‌گردیم
نگاهی به مهم‌ترین بازی‌های امشب لیگ‌های اروپایی

پس از برگزاری رقابت‌های اروپایی در آخر هفته، حالا 
در ابتدای این هفته به لیگ‌های داخلی برخواهیم 
گشت؛ آن‌هم در شرایطی که تیم‌های حاضر در لیگ 
قهرمانان زودتر از سایر رقبا به میدان می‌روند تا برای 

بازی آخر هفته خیلی خسته نباشند.

من‌سیتی که در سال‌های اخیر فقط برای قهرمانی جنگیده، 
حالا کارش به جایی رسیده که این هفته باید برای رسیدن 
به رده سوم وارد زمین شود. شاگردان پپ که پس از کنار 
رفتن از رقابت‌های اروپایی به لیورپول باختند، حالا پس 
از کسب ‌2برد متوالی در لیگ و حذفی مقابل تاتنهام و 
پلیموث، به خانه ناتینگهام خواهند رفت؛ تیمی که امسال 
سورپرایز لیگ برتر بوده و در پایان هفته بیست‌و‌هفتم روی 
پله سوم جدول ایستاده است. ناتینگهام در حال‌حاضر 
‌48امتیازی است و یک‌امتیاز بیشتر از سیتی دارد. در این 
شرایط پپ اگر امروز بازنده شود، نه‌تنها فاصله‌اش با رتبه 
سوم به ‌4امتیاز افزایش پیدا می‌کند بلکه ممکن است در 
پایان هفته به رتبه پنجم سقوط کند. البته سیتی در ‌5مصاف 
آخرش با ناتینگهام، کارنامه‌ای رویایی داشته و صاحب ‌4برد 
و یک‌تساوی بوده، آن‌هم در شرایطی که تنها یک‌گل از این 
تیم خورده و ‌14گل به این تیم زده است. دیگر بازی مهم 
امروز هم بین لیورپول و ساوتهمپتون برگزار خواهد شد. 
لیورپول پس از پیروزی یک بر صفر مقابل پاریس در لیگ 
قهرمانان که با نمایش رویایی آلیسون به‌دست آمد )با ‌9سیو 
موفق(، باید به مصاف تیم بیستم جدول برود؛ تیمی که فقط 
در ‌5بازی‌اش از ‌‌27بازی بازنده نبوده )‌2برد و ‌3تساوی(. 
لیورپول در حال‌حاضر با ‌28بازی، ‌67امتیازی است و 
آرسنالی را پشت سرش می‌بیند که از ‌27بازی، ‌54امتیاز 

به‌دست آورده است.

به‌نظر می‌رسد روزهای خوب اینتر در این فصل از راه رسیده 
است. این تیم حالا صدرنشین سری‌آ به‌حساب می‌آید و 
پس از شکست دادن لاتزیو در کوپا ایتالیا، بازی اروپایی‌اش 
مقابل فاینورد را هم با برتری 2بر صفر پشت سر گذاشته 
است. حالا یاران طارمی باید پیش از بازی برگشت اروپایی 
در لیگ به مصاف مونزا بروند؛ تیم بیستم سری‌آ! از همین‌رو 
پیش‌بینی می‌شود اینتری‌ها برای حفظ صدرنشینی 
کار چندان سختی پیش‌رو نداشته باشند. البته مونزا در 
‌5بازی آخرش با اینتر، حریف سرسختی برای آبی‌های 
شهر میلان بوده و یک‌بار این تیم را شکست داده و ‌2بار 
هم موفق به کسب تساوی مقابل تیم اینزاگی شده است. 
مونزا در دور رفت توانست با نتیجه یک-یک اینتر را متوقف 
کند، آن‌هم در شرایطی که تنها ‌4دقیقه با کسب برد فاصله 
داشت. در دیگر بازی مهم امروز سری‌آ میلان باید در زمین 
لچه به میدان برود، آن‌هم در شرایطی که اصلا حال‌وروز 
خوبی ندارد و در ‌3بازی آخرش بازنده بوده است. میلان 
در حال‌حاضر تیم نهم جدول است و درصورت امتیاز از 
دست دادن مقابل لچه ممکن است در پایان هفته به رده 

دهم سقوط کند.

در اسپانیا و لالیگا، بارسا مهم‌ترین بازی امشب را برگزار 
خواهد کرد؛ بارسایی که ‌7بازی از ‌8بازی اخیرش را برده 
و فقط در کوپا‌دل‌ری مقابل اتلتیکو به تساوی 4-4رسیده 
است. بارسا این روزها حتی اگر بیش از ‌80دقیقه هم 
‌10نفره بازی کند، برنده از زمین بیرون می‌آید! شاگردان 
فلیک در آخرین دیدارشان موفق شدند بنفیکا را در پرتغال 
در چنین شرایطی شکست دهند و گام بلندی برای صعود 
به مرحله بعد لیگ قهرمانان بردارند. اما حریف امروز 
بارسا در خانه، اوساسونای رده یازدهمی است؛ تیمی که 
با متوقف کردن رئال، نقشی کلیدی در صدرنشینی فلیک 
و شاگردانش داشته است. اوساسونا در ‌24بازی اخیرش 
مقابل بارسا، ‌18بار بازنده بوده، ‌3بار این تیم را برده و ‌3بار 
هم به تساوی رضایت داده است. البته این تیم در بازی 
رفت لالیگا دست به‌کار بزرگی زد و موفق شد بارسا را با 
نتیجه 4بر 2 شکست دهد. از همین‌رو بازی امشب برای 

بارسایی‌ها جنبه انتقامی دارد.

بایرن‌مونیخ و بایرلورکوزن پس از تقابل در لیگ قهرمانان که 
با برتری قاطع مونیخی‌ها )3بر صفر( همراه بود، مهم‌ترین 
بازی‌های امشب بوندس‌لیگا را برگزار خواهند کرد؛ بایرن 
در خانه به مصاف بوخوم رده شانزدهمی می‌رود و بایر هم 
با وردربرمن رده دوازدهمی مصاف می‌دهد. در حال‌حاضر 
بایرن با ‌61امتیاز صدرنشین بوندس‌لیگاست و بایر 

‌53امتیازی را پشت سر خودش می‌بیند.

در فرانسه هم پاریس پس از شکست تلخ مقابل لیورپول 
باید با رن دیدار کند تا شاید انتقام آن بازی را از تیم یازدهم 
جدول لیگ فرانسه بگیرد. پاریس در حال‌حاضر با اختلاف 
‌13امتیازی صدرنشین لیگ فرانسه است و شاید امروز با 
تیم دومش به مصاف رن برود تا برای بازی این هفته در اروپا 

خسته نباشد.

بالاخره چی شد؟
راستش را بخواهید در این مدت هزار جور صدای مختلف از 
باشگاه تراکتور شنیده‌ایم و کمی سرگیجه گرفته‌ایم. به‌عنوان 
مثال اگر شما همین الان با شماره موبایل خداداد عزیزی 
تماس بگیرید، ممکن است با این پیغام ضبط شده مواجه 
شوید: »با سام و یادآوری اینکه آنها نمی‌خواهند تراکتور 
قهرمان شود، لطفا پیام خود را بگذارید!« یعنی خداداد از 
زمانی که حکم سرپرستی تراکتور را گرفته، فقط در حال 
تکرار مسائلی از این دست است؛ آنقدر گفته که حال همه 
بد شده. محمدرضا زنوزی هم که اصلا از دیرباز عقیده داشته 
قهرمان لیگ را از قبل مشخص می‌کنند و فقط معلوم نیست 
او که چنین علم و اطمینانی دارد، پس چرا هر سال این همه 
هزینه می‌کند؟ در کنار همه اینها اما سعید مظفری‌زاده، 
مدیرعامل تراکتور گفته: »تکرار اینکه نمی‌خواهند ما قهرمان 
شویم، به تیم انرژی منفی می‌دهد.« خب آقاجان چه شد 

بالاخره؟ تکلیف چیست؟

الان راحت می‌خوابی؟
روی کاغذ سپاهان در زمین خودی از بخت بسیار بالایی 
برای برتری برابر استقلال خوزستان و صعود به صدر جدول 
برخوردار بود. تیم حریف در رده‌های پایین جدول قرار داشت 
و البته پیش از بازی هم با سفری طولانی و زمینی خودش 
را به اصفهان رساند. با این حال درنهایت استقلال خوزستان 
توانست یک مساوی یک-یک از سپاهان بگیرد. به این ترتیب 
تیم اصفهانی با یک بازی بیشتر در امتیاز 45به تراکتور رسید 
و حالا تبریزی‌ها در بازگشت به لیگ، فرصت خواهند داشت 
فاصله خودشان را در صدر جدول افزایش بدهند. چند هفته 
پیش که سپاهان قبل از تراکتور بازی کرد و برد، پاتریس 
کارترون، سرمربی این تیم گفت: »با این پیروزی توانستیم 
خواب تراکتوری‌ها را قبل از بازی بعدی‌شان آشفته کنیم.« 
حالا اما خواب خود کارترون آشفته شده؛ مردی که در ‌5بازی 

لیگی اخیر تنها صاحب یک برد شده است!

تارتار، فراتر از انتظارات
در یکی از مسابقات هفته بیست‌ودوم لیگ برتر، گل‌گهر 2 بر 
صفر برابر خیبر خرم‌آباد به برتری رسید تا با 35امتیاز موقعیت 
خودش را در رده پنجم جدول تثبیت کند؛ جایگاهی که کمتر 
کسی می‌توانست آن را برای تیم مهدی تارتار پیش‌بینی کند. 
حقیقت آن است که تیم این مربی، فراتر از انتظارات نتیجه 
گرفته، نظم و هماهنگی خوبی دارد و به‌ویژه در ساختار دفاعی 
خیلی کم‌اشتباه عمل می‌کند. آنها در کل فصل فقط ‌9گل 
خورده‌اند و صاحب بهترین خط دفاعی لیگ برتر هستند. در 
دور برگشت نتایج تیم تارتار بهتر هم شده. گل‌گهر با ‌14امتیاز 
از ‌7بازی، در جمع بالانشینان جدول لیگ در نیم‌فصل دوم قرار 
دارد و همه اینها یعنی اینکه تا اینجا یک ماموریت موفق دیگر 

در کارنامه تارتار ثبت شده؛ این بار در سیرجان.

نکته‌بازیجهان

چهره روز

شوک ثانیه 47
سپاهان مقابل استقلال‌خوزستان روز تلخی را پشت سر 
گذاشت و نه‌تنها ‌2امتیاز باارزش را در خانه از دست داد بلکه 
ممکن است یکی از کلیدی‌ترین بازیکنانش را هم تا پایان 
فصل از دست بدهد. مهدی لیموچی که تا این هفته با ‌9گل 
زده، صدرنشین جدول بهترین گلزنان فصل بوده، در ثانیه47 
بازی با استقلال‌خوزستان به‌شدت آسیب دید و تنها پس از 
‌5دقیقه زمین بازی را ترک کرد. مصدومیت او مشکوک به 
پارگی رباط صلیبی است اما هنوز به‌طور دقیق مشخص 
نشده و او منتظر جواب MRI دومش مانده تا تکلیفش روشن 
شود. در این شرایط سپاهانی‌ها و هواداران این تیم حسابی 
نگران آینده تیم‌شان شده‌اند؛ چراکه براساس آماری که در 
متریکا به ثبت رسیده، لیموچی دومین بازیکن برتر سپاهان 
و دومین بازیکن برتر لیگ پس از محبی در این فصل بوده 
است. او نمره7.39 را از این سایت گرفته و بدون‌شک غیبتش 
در ادامه فصل می‌تواند ضربه سنگینی برای سپاهانی‌ها 
باشد. لیموچی جدا از ‌9گلی که در این فصل زده، یک‌گل 
هم ساخته و در این زمینه مؤثرترین بازیکن سپاهان بوده 
است. حالا باید منتظر ماند تا تکلیف ستاره سپاهان مشخص 
شود؛ ستاره‌ای که حتی شانس حضور در تیم ملی را هم 

داشته است.

ترکیب تغییر می‌کند؟
ابوالفضل جلالی برخلاف سایر مصدومان استقلال، آماده بازی شده و مقابل النصر می‌تواند از ابتدا در ترکیب 
قرار بگیرد. در این شرایط باید دید بوژوویچ به ترکیب هفته‌های اخیرش دست می‌زند و جلالی را جانشین 

سهرابیان می‌کند یا خیر. او در این هفته‌ها چنین ریسکی را در مورد ماشاریپوف و کوجو نکرده است.

غایبان استقلال مقابل النصر
محمدحسین اسلامی و جوما که بازی رفت مقابل النصر را به‌دلیل مصدومیت از دست دادند، با طولانی‌شدن 
روند درمانشان در بازی برگشت هم حضور نخواهند داشت تا شانس بار دیگر به کوشکی چشمک زده باشد. با 
تصمیم بوژوویچ این‌دو ‌بازیکن همراه با مهرداد محمدی در تهران خواهند ماند تا کارهای بدنسازی را انجام دهند.

صفحه‌آرا: رهام بهزادی

Premier League

Serie A

LaLiga

Bundesliga

Ligue 1

Mehdi Limouchi
نمره متریکا

گل‌های زده

پاس گل

7.39
0901

میثم کریمی |   یکی از ائتلاف‌های برجسته فوتبال پایان برادری؟
ایران در این سال‌ها، نزدیکی‌ 2باشگاه تراکتور و سپاهان 
به هم بود؛ تیم‌هایی که به‌ویژه در سال‌های موفقیت 
پرسپولیس، دیدگاه‌های نظری نزدیکی نسبت به هم 
پیدا کرده بودند و مواضع مشترکی اتخاذ می‌کردند. 
سپاهان با تزریق بودجه چشمگیر نهادهای صنعتی، از 
اوایل دهه80 به یک تیم مدعی در فوتبال ایران تبدیل 
شد و در آن زمان محمدرضا ساکت، مدیرعامل باشگاه 
تأکید خاصی برای تقابل این تیم با سرخابی‌های پایتخت 
به‌عنوان قطب سوم فوتبال ایران داشت. در آن زمان 
ساکت می‌کوشید از سپاهان نماینده‌ای برای تیم‌های 
غیرتهرانی بسازد و از سراسر ایران هواداران بیشتری 
جذب کند. این رویکرد، در دهه90 و مخصوصا از زمان 
اضافه‌شدن محمدرضا زنوزی به باشگاه تراکتور، عینا 
در تیم تبریزی هم دیده شد؛ 2گفتمان نزدیک به هم، 
رودرروی مدعیان سنتی در تهران. جام قهرمانی لیگ 
برتر ‌8سال است که از تهران خارج نشده و در نتیجه 
گزندی هم متوجه این ائتلاف استراتژیک نبود، اما 
حالا که خود سپاهان و تراکتور به‌عنوان مدعیان اصلی 
قهرمانی در فصل جاری شناخته می‌شوند، شاهد تقابل 
بسیار جدی آنها بیرون از زمین هستیم؛ طوری که هر 
روز و هر ساعت مدیران و مربیان و حتی عناصر رسانه‌ای 
2باشگاه به هم یورش می‌برند و چه‌بسا انتظار می‌رود 
با نزدیک‌شدن به هفته‌های سرنوشت‌ساز پایانی، این 

شرایط وخیم‌تر هم بشود.

    از داوری‌ها تا بیرانوند
در حالی به یک‌سوم پایانی فصل رسیده‌ایم که تراکتور 
و سپاهان، به‌شدت برای کسب عنوان قهرمانی تلاش 
می‌کنند؛ هرچند که پرسپولیس هم نزدیک به آنهاست 
و هنوز دست از تلاش نکشیده. این رقابت فشرده، 
رفته‌رفته چالش‌های زیادی بین 2باشگاه به‌وجود 
آورده است. یکی از محورهای اصلی مناقشات، بحث 
داوری است. تراکتوری‌ها در این مدت به‌طور جدی 

به اشتباهات داوری رخ‌داده به سود سپاهان اعتراض 
داشته‌اند. کار به جایی رسیده که دراگان اسکوچیچ 
به‌عنوان سرمربی باشگاه، شمار امتیازات اهدایی به 
سپاهان را محاسبه و آشکارا در نشست‌های خبری‌اش 
اعلام می‌کند. محمدرضا زنوزی، مالک پرحاشیه 
باشگاه هم صراحتا مصاحبه کرده و مهدی تاج را متهم 
می‌کند به اینکه قصد دارد سپاهان را قهرمان کند. این 
جدل‌ها به‌ویژه بعد از رویارویی اخیر 2تیم در لیگ 
برتر که به تساوی بدون گل انجامید، افزایش هم پیدا 
کرد، چرا‌که تراکتوری‌ها عقیده داشتند در آن مسابقه 
روی مهدی ترابی خطای پنالتی رخ داده و داور از آن 
چشم‌پوشی کرده است. از این سو سپاهانی‌ها هم بیکار 
نیستند و عقیده دارند علیرضا بیرانوند به‌طور غیرقانونی 
برای تراکتور بازی می‌کند. آنها در حقیقت به همان 
داستانی اعتراض دارند که از ابتدای فصل مورد شکایت 
پرسپولیس بود و به جایی نرسید. مدیران سپاهان ادعا 
می‌کنند حکم محرومیت بیرانوند، پیش از بازی بزرگ 
هفته قبل 2تیم به‌دست باشگاه تبریزی رسیده بود و 
او نباید به میدان می‌رفت. حتی درخواست‌هایی برای 
3بر صفر شدن دیدار با تراکتور به سود سپاهان هم به 

گوش می‌رسد.

    توقف جنجالی در اصفهان
مجموعه حواشی اخیر اما با توقف غیرمنتظره این 
هفته سپاهان برابر استقلال خوزستان ادامه یافت. 
طلایی‌پوشان در دل این تساوی یک-یک، در حالی 
2امتیاز ارزشمند را از دست دادند که به مردود‌شدن گل 
رضا شکاری در نیمه اول به‌شدت اعتراض دارند، اما در عین 
حال خود استقلال خوزستان و سایر مدعیان هم عقیده 
دارند پنالتی اعلام‌شده به سود تیم اصفهانی درست نبوده 
است. هر چه هست، اتفاقات این بازی هیزم‌های دیگری 
بر آتش اختلافات انداخت و گلوله‌های تازه به آتشبار آنها 
علیه هم تزریق کرد. به‌نظر می‌رسد هر‌چه جلوتر برویم، 

برادران سابق بی‌پرواتر به هم حمله خواهند کرد!
     با اتفاقات بازی سپاهان و استقلال خوزستان حالا جنگ بین تراکتوری‌ها  و زردپوشان 

اصفهانی شدت بیشتری پیدا کرده است - عكس|  وحید محمدزاده|

سور سردارسور سردار
رد بسیار مهم در یزد به دست آورد و در کورس قهرمانی باقی ماند

ن گل ‌3امتیازی دورسون، یک ب
پرسپولیس با دومی

 كي   قدم مانده به صدر
اين هفته فقط تراكتوري‌ها نبودند كه از توقف سپاهان 
خوشحال شدند. پرسپوليس كه شب گذشته با اطلاع از 
توقف سپاهان در يزد به ميدان رفته بود، نهايت استفاده را 
از لغزش زردپوشان اصفهاني برد و با شكست دادن چادرملو 
خودش را به ‌كيقدمي صدر رساند. پرسپوليسي‌ها روز 
گذشته با ت‌كگل سردار دورسون در دقيقه15 موفق شدند 
كي بر صفر چادرملو را شكست دهند؛ تيمي كه تا اين 
هفته فقط در خانه به سپاهان باخته بود و تيم سوم ليگ 
در جدول بازي‌هاي خانگي به حساب مي‌آمد. دورسون كه 
در بازي با گل‌گهر هم توانسته بود ت‌كگل برتري تيمش 
را به ثمر برساند، در يزد هم گل ‌3امتيازي قرمزها را زد تا 
حالا به تنهايي در نيم فصل دوم براي كارتال و شاگردانش 
‌6امتياز با ارزش كسب كرده باشد. نكته ويژه بازي تيم‌هاي 
چادرملو و پرسپوليس، يكفيت عجيب چمن ورزشگاه بود 
كه اصلا به درد فوتبال بازي كردن نمي‌خورد و اعتراض 
شديد پرسپوليسي‌ها را به همراه داشت. البته پرسپوليس 
اولين تيمي نبوده كه به يكفيت اين زمين اعتراض كرده و 
مطمئنا آخرين تيم هم نخواهد بود. جدا از گلي كه دورسون 
در يزد به ثمر رساند، علي عليپور هم ‌كيبار موفق شد دروازه 
چادرملو را باز كند كه كم‌كداور ويدئويي به دليل آفسايد 
آن را رد كرد. با پيروزي در يزد، پرسپوليس ‌44امتيازي شد 
و در همان رده سوم ايستاد اما به ‌كيقدمي صدر رسيد. 

حالا بهترين اتفاق براي پرسپوليس مي‌تواند نتيجه نگرفتن 
تراكتور در بازي معوقه‌اش مقابل فولاد باشد تا قرمزهاي 

تهران بار ديگر به مدعي جدي قهرماني تبديل شوند.

   بي‌خيال تساوي
روز گذشته اما ‌3بازي ديگر هم در ليگ برتر برگزار شد كه 
تمام آنها برنده داشت. در جذاب‌ترين بازي ديروز، ملوان 
در انزلي به مصاف نساجي رفت و به درامات‌كيترين شكل 
ممكت توانست برنده از زمين خارج شود. ملوانان اين بازي 
را با پنالتي دقيقه3+90 قائم اسلامي‌خواه از نساجي بردند تا 
‌30امتيازي شوند و به رده ششم جدول برسند. نساجي هم با 
اين نتيجه به رده پانزدهم جدول رفت تا خطر سقوط را بيشتر 
از قبل احساس كند. برنده بزرگ اين هفته هم شمس‌آذر 
بود كه در خانه مس رفسنجان را با نتيجه 3 بر كي شكست 
داد و با فرار از منطقه سقوط به رده چهاردهم جدول رسيد. 
شمس‌آذر پس از ‌3باخت متوالي و نبردن ‌5بازي توانست برنده 
از زمين بيرون بيايد تا رحمتي پس از هفته‌ها نفسي به راحتي 
بكشد. شمس‌آذر آخرين‌بار استقلال را در هفته اول نيم‌فصل 
دوم شكست داده بود. در مقابل مس هم براي اولين‌بار با 
پورموسوي رنگ باخت را ديد. آلومينيوم هم ديگر برنده اين 
هفته بود كه توانست ذوب‌آهن را با نتيجه 2 بر صفر شكست 

دهد و به رده هفتم جدول برسد.

امیرمحمد یعقوب‌پور |   هفته بيست‌و‌دوم ليگ برتر پنج‌شنبه 
و جمعه با برگزاري ‌6بازي پيگيري شد؛ هفته‌اي كه پرونده آن 
به اين زودي‌ها بسته نخواهد شد! حضور استقلال و تراكتور در 
آسيا باعث شده که بازي‌هاي اين تيم‌ها مقابل هوادار و فولاد به 
تعويق بيفتد و فعلا هم مشخص نيست اين بازي‌ها چه زماني 
برگزار خواهند شد. جالب اينكه تراكتور با وجود بازي نكردن 

در اين هفته، كماكان عنوان صدرنشيني را در اختيار دارد.

   اتفاق خوب براي اسكوچيچ
بازي‌هاي اين هفته با مصاف تيم‌هاي گل‌گهر و خيبر آغاز 
شد و اين شاگردان مهدي تارتار بودند كه در ادامه روزهاي 
خوب‌شان توانستند حريف را با نتيجه 2 بر صفر شكست دهند. 
با اين اتفاق گل‌گهر ‌35امتيازي شد تا جايگاه چهارمي فولاد 
‌38امتيازي به خطر بيفتد. در ديگر بازي مهم پنج‌شنبه شب هم 
سپاهان در خانه به مصاف استقلال‌خوزستان رفت و موفق نشد 
اين تيم را شكست دهد. استقلال‌خوزستان كه با شكست‌هاي 
متوالي مقابل چادرملو و ملوان به اصفهان سفر كرده بود، 
برخلاف پيش‌بيني‌ها از سپاهان امتياز گرفت و موفق شد اين 
تيم را با نتيجه كي-كي متوقف كند. با اين اتفاق سپاهاني‌ها 
‌45امتيازی شدند و خودشان را به تراكتور رساندند اما قرمزهاي 
تبريز به واسطه تفاضل‌گل بهتر در صدر جدول ايستادند. حالا 
شاگردان اسكوچيچ اين فرصت را خواهند داشت تا در صورت 
شكست‌دادن فولاد در اهواز، فاصله امتيازي در صدر را به 3 

برسانند و با خيالي راحت‌تر به سمت قهرماني حركت كنند.
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حمایت اقوام از زبان فارسی
پس از بحث‌های مطرح‌شده درباره آموزش زبان‌مادری 

 قومیت‌های مختلف در شبکه‌های اجتماعی
از زبان فارسی حمایت کرده‌اند

جوان‌ترین استان‌ها معرفی شدند
مرکز آمار اطلاعات جدیدی در مورد جمعیت ایرانی‌ها در 
استان‌های مختلف منتشر کرده است که براساس آن می‌توان 
تصویر درستی از جوان‌ترین و پیرترین استان‌ها و همچنین 
شلوغ‌ترین استان‌ها از نظر جمعیت کمتر از 15سال به‌دست آورد.

 آخرین وضعیت جمعیت کمتر از ۱۵ سال
مرکز آمار همچنین در بخشی از گزارش خود به وضعیت 
جمعیت کمتر از ۱۵ سال در استان‌های کشور پرداخته است. 
طبق اطلاعات ارائه شده نسبت جمعیت کمتر از ۱۵ سال در کل 
کشور ۲۳.۲ درصد برآورد شده است. بیشترین جمعیت کمتر از 

15سال یا کودک و نوجوان در این استان‌ها قرار دارد:

  جوان‌ترین استان‌ها
استان‌های سیستان و بلوچستان، خراسان جنوبی، هرمزگان، 

کرمان و خراسان شمالی 

  پیرترین استان‌ها
گیلان، مازندران، مرکزی، همدان و تهران

جمعیت 7.3درصدی سالمندان
براساس اطلاعات منتشر شده نسبت جمعیت ۶۵ سال به بالا یا 
سالمند در کل کشور ۷.۳ درصد است که استان گیلان بالاترین 
درصد جمعیت سالمند )۱۰.۸ درصد( را به‌خود اختصاص داده 
است و پس از آن استان‌های مازندران)۹.۴ درصد(، مرکزی)۹.۴ 

درصد(همدان و تهران )۸.۴ درصد( قرار دارند.
همچنین استان‌های سیستان و بلوچستان )۳.۲ درصد(، 
هرمزگان)۴.۵ درصد( بوشهر)۵.۴ درصد(، کهگیلویه و 
بویراحمد)۵.۴ درصد( و خوزستان )۵.۵ درصد( کمترین درصد 

جمعیت سالمند را به‌خود اختصاص داده‌اند.

داده‌نما

صفحه‌آرا: مجید اصغری

ماه خدا

 دینداری، وابسته به
استقامت در دین است

حجت‌الاسلام شیخ حسین انصاریان، یکی از علمای شناخته‌شده 
کشور است که در تهران منبرهای مختلفی دارد و این روزها در 
برنامه تلویزیونی »چشمه‌ زندگی« از فضائل‌ ماه رمضان می‌گوید. 
او در این برنامه به مناسبت ‌ماه رمضان گفت: باور کردن حقایق 
و واقعیات که راه باور آن را نشان داده‌اند، انسان را در همه شئون 

زندگی تبدیل به منبع خیر می‌کند. 
در روایتی از پیغمبر اکرم)ص( بخش عمده‌ای از حرکات اهل 
باور را بیان می‌کنند؛ با این عنوان که همه این حرکات سودمند 
است؛ یعنی به انسان این لیاقت داده شده که برای خود و دیگران 
و دنیا و آخرتش به منبع منفعت تبدیل شود. این استاد حوزه 
علمیه بیان کرد: خدا برای تربیت مردم، پیامبران را مبعوث و امور 
حلال و حرام را توسط آنان به مردم ابلاغ کرد. اهل باور زندگی 
پر‌منفعتی دارند؛ به‌گونه‌ای که در قرآن می‌گوید: پیامبر هر آنچه 
مالک و مربی‌اش به او نازل کرد، باور داشت. در قرآن توحید، 
اخلاق، قیامت و... بیان شده و حضرت به همه آنها باور و یقین 

داشت. کسانی که استقامت در دین ندارند، دیندار نیستند.

کتاب

نوشتن را کنار گذاشته‌ام
هوشنگ مرادی کرمانی، داستان‌نویس و فیلمنامه‌نویس در 
نخستین رویداد هنرگان کتاب گفت: روزی یکی از دوستانم از 
من پرسید، کتاب مکتوب به شکل امروزی تا چه زمانی زنده باقی 
خواهد ‌ماند؟ من پاسخ دادم تا زمانی که مادران به فرزندشان 
شیر می‌دهند و زبان فارسی باقی است. زبان فارسی را باید 
تقویت کنیم و بهترین شیوه حفظ و گسترش این زبان، تداوم در 

خواندن و نوشتن است.
او افزود: ‌3سال پیش، نوشتن را کنار گذاشته‌ام و اعتقاد دارم 
دیگر نوبت جوان‌ترهاست. اندیشه و ذهن من در زندگی و زمان 
خلق داستان‌هایم تصویری بوده و در زمان نگارش، تصاویر و 
صحنه‌های فیلم را در ذهنم می‌آفریدم. مرادی کرمانی گفت: از 
کودکی عاشق فیلم بودم و حتی مدتی در سینما کار کردم و یکی 
از دلایل تحصیلم در هنرستان همین علاقه به فیلم و سینما 
بوده و هر اثر اقتباسی را که مردم دوست داشته باشند، برایم 

جذاب‌ترین بخش کارم است.

پرداخت ارز همراه به زائران زمینی عتبات تصویب شد
علیرضا بیات، رئیس سازمان حج و زیارت: پیرامون تخصیص ارز مسافرتی به زائران زمینی عتبات که از طریق 
کاروان‌های رسمی حج و زیارت اعزام می‌شوند، گزارشی ارائه شده و رئیس‌کل بانک مرکزی در این خصوص 

موافقت خود را اعلام کرده‌اند. اقدامات لازم جهت تعیین جزئیات درحال انجام است.

شرط بهزیستی برای مدیریت مراکز نگهداری معتادان
فرهاد اقطار، معاون پیشگیری و درمان اعتیاد سازمان بهزیستی کشور: تحلیل دقیق مشکلات درمان اجباری 
معتادان، اجرای کامل ماده ۱۵ قانون مبارزه با مواد‌مخدر و فراهم شدن سازوکار لازم برای نگهداری اجباری معتادان، 

شروط سازمان بهزیستی برای پذیرش مدیریت مراکز نگهداری، درمان و کاهش آسیب معتادان متجاهر است.
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خوزستان

در روزهای اخیر، موضوع »آموزش زبان مادری« به یکی از 
مباحث داغ جامعه تبدیل و هشتگ »زبان فارسی سنگر 
است« در شبکه اجتماعی ایکس ترند شد. در فاصله کمتر 
از ‌7روز مجلس و دولت در رابطه با این موضوع دست 
به اظهار‌نظر و تصمیم‌گیری مهمی زده‌اند، از یک طرف 
نمایندگان مجلس با تدریس ادبیات زبان‌های قومی در 
مدارس کشور مخالفت کرده‌اند و از طرف دیگر، سخنگوی 
دولت از ارائه لایحه جامع در مورد »آموزش زبان مادری« 

خبر داد.
مرز باریک میان »آموزش زبان مادری« و »آموزش به زبان 
مادری« موجب شده تا این موضوع در روزهای اخیر با 
واکنش‌های متعددی در شبکه‌های اجتماعی همراه شود.

لیلا شریفگزارش
روزنامه‌نگار

طرح مجلس برای زبان مادری 
تاریخچه بحث پیرامون آموزش زبان مادری سابقه طولانی 
دارد و به 2دهه گذشته بازمی‌گردد؛ هر چند این موضوع یکی از 
خواسته‌های اقوام ایرانی برای حفظ و آشنایی با مشاهیر علمی 
و ادبی اقوام مختلف است، اما به‌دلیل نگرانی از بیراهه‌رفتن 
قانون، نزدیک به 2دهه می‌شود که این خواسته پشت سد 
قانونگذاران مانده است. در آذر‌ماه بود که کلیات طرح آموزش 
زبان‌های محلی در کمیسیون آموزش مجلس تصویب شد تا 
بعد از چکش‌کاری‌های متعدد، راهی صحن علنی مجلس شود. 
بسیاری امیدوار بودند که این طرح یک‌بار برای همیشه تکلیف 
آموزش زبان مادری اقوام و قبایل مختلف را در مدارس مشخص 

خواهد کرد؛ اما این طرح هم با مخالفت روبه‌رو شد.

 واکنش‌های دنباله‌دار
به صحبت‌های خانم سخنگو

 احسان هوشمند، پژوهشگر مطالعات قومی ایران، 
در واکنش به سخنان فاطمه مهاجرانی، تفاوت 
آموزش ادبیات زبان‌های محلی با آموزش به زبان 
مادری را یادآور شد. او تأکید کرد که در قانون 
اساسی، آموزش ادبیات زبان‌های محلی مورد 
تأکید قرار گرفته است. افراد حاضر در شبکه‌های 
اجتماعی که از قومیت‌های مختلف هستند هم 
 با انتشار جملات مشابهی مانند »‌به‌عنوان یک

ترک زبان می‌گویم: #زبان_فارسی_سنگر_است« 
از زبان فارسی حمایت کردند.

دفاع دولت از قانون اساسی
واکنش‌ها به صحبت‌های سخنگوی دولت در شبکه‌های اجتماعی و 
رسانه‌ها متوقف نشد تا جایی که مهاجرانی با انتشار یک توییت تلاش 
کرد ابهامات را رفع کند:»عدم‌انعکاس دقیق سخنانم منجر به برداشتی 
اشتباه در برخی مخاطبان شد. دفاع دولت از اجرای دقیق اصل‌۱۵ 
قانون اساسی و آموزش زبان و ادبیات محلی و مادری )در‌کنار زبان 
رسمی و ملی و میانجی فارسی( است و نه آموزش »به« زبان مادری. 
آموزش فراگیر به زبان فارسی، تعارضی با حق آموزش زبان‌های محلی 
و مادری )اقتضای اجرای قانون اساسی، عدالت و تقویت همبستگی 
ملی( ندارد.« اتفاقات روزهای اخیر بار دیگر این نکته را گوشزد کرده 
که هر چند حفظ زبان‌های محلی مهم است اما قدم زدن در این مسیر 

نیازمند دقت است تا گزندی به زبان فارسی وارد نشود.

حالا نوبت دولت است
پس از رد شدن این طرح در مجلس، شهرام دبیری، معاون پارلمانی رئیس‌جمهور، اعلام کرد که رئیس‌جمهور و دولت موافق تدریس 
زبان مادری در مدارس هستند. فاطمه مهاجرانی نیز در نشست خبری گفت:»ما باید آموزش زبان مادری را از آموزش به زبان مادری 
تفکیک کنیم. مجلس طرحی را در کمیسیون بررسی کرده اما دولت در نظر دارد لایحه مفصلی در این مورد ارسال کند. موضوع 
آموزش زبان مادری جزء موضوعات بسیار مهمی است که در دستور کار دولت قرار دارد. از یک سو زبان فارسی، زبان رسمی ماست 
و از سوی دیگر، زبان مادری میراث ما به‌حساب می‌آید؛ بنابراین لایحه باید بتواند این فاصله را به‌گونه‌ای پرُکند که بچه‌های دو زبانه 

در فرایند آموزش آسیب نبینند و میراث کهن را از دست ندهیم.«



11 شنبه  شنبه  1818 اسفند  اسفند 14031403- شماره  - شماره  93489348

غذاهای دندان‌شکن
آشنایی با خوراکی‌هایی که می‌توانند به دندان‌ها آسیب برسانند 

5تغییر مهم برای سلامت قلب
40درصد مرگ‌ومیر‌ها در ایران ناشی از بیماری‌های قلبی و 
عروقی است و به‌ گفته وحید اسلامی، متخصص قلب، مصرف 
سیگار و قلیان به‌خصوص در سنین پایین باعث افزایش ابتلا به 
بیماری‌های قلبی و عروقی می‌شود. سن ابتلا به سکته قلبی در 
ایران به 35سال کاهش یافته است. این در حالی است که حفظ 
سلامت قلب به‌عنوان یکی از مهم‌ترین اعضای بدن ضرورت 
دارد و هر گونه کوتاهی در رعایت بهداشت قلب باعث بروز 
مشکلات و بیماری‌های متعددی در بخش‌های مختلف قلب 
و بدن می‌شود. درست است که برخی توصیه‌های مفید برای 
سلامت قلب، مانند خوردن نمک کمتر یا ورزش بیشتر، ممکن 
است تکراری به ‌نظر برسند، اما تغییرات کوچک و تأثیرگذار 
دیگری هم وجود دارد که می‌تواند به سلامت قلب کمک کند.

ویتامین  C با آب
شروع صبح با یک لیوان آبلیموی گرم نه‌تنها 1

 pH هیدراتاسیون بدن را افزایش می‌دهد، بلکه به تعادل سطح
بدن نیز کمک می‌کند. لیمو سرشار از ویتامین  C  است و التهاب 

رگ‌های خونی را کاهش می‌دهد.
قدری مکث روزانه برای خنده

خنده به ‌معنای واقعی کلمه برای قلب مفید است. 2
خندیدن باعث ترشح اندورفین، کاهش هورمون‌های استرس 
و بهبود عملکرد رگ‌های خونی می‌شود؛ چه ویدئویی خنده‌دار 

باشد و چه شوخی یک دوست یا تماشای نمایش کمدی.
 پیاده‌روی به جای اسکرول نمایشگر 

پیمایش بی‌وقفه روی گوشی قبل از خواب یا بعد از غذا 3
عادتی است که بسیاری از ما داریم، اما تعویض این زمان با یک 
پیاده‌روی کوتاه می‌تواند به‌طور قابل توجهی برای قلب مفید 
باشد. 10دقیقه پیاده‌روی سریع بعد از غذا به کاهش سطح قند 

خون و بهبود گردش خون کمک می‌کند.
 یک دقیقه نفس عمیق 

استرس یکی از بزرگ‌ترین دشمنان قلب سالم است. 4
صرف هر چند ساعت یک دقیقه برای تمرین تنفس عمیق 
می‌تواند ضربان قلب و فشار خون را کاهش دهد و ذهن را آرام 
کند. به‌مدت 4ثانیه نفس عمیق بکشید، آن را 4ثانیه نگه دارید 

و 4ثانیه بازدم کنید.
 چای گیاهی به جای قهوه آخر 

نوشیدن قهوه در ساعات پایانی شب، هم ضربان قلب را 5
افزایش می‌دهد و هم خواب را مختل می‌کند که این مسئله اثر 
منفی بر قلب دارد. دمنوش‌های گیاهی مانند بابونه، نعناع فلفلی 

یا هیبیسکوس را جایگزین آن کنید.

سحری، صبحانه کامل بخورید 
روزه‌داران باید در وعده‌ سحری، یک صبحانه‌ کامل شامل 
غلات و لبنیات یا پروتئین‌هایی مانند تخم‌مرغ مصرف کنند. 
آناهیتا منصوری، متخصص تغذیه و رژیم درمانی با بیان این 
مطلب گفت: در وعده سحری از مصرف مواد غذایی فرآوری 
شده مانند سوسیس و کالباس به‌دلیل محتوای نمک بالا 
که باعث تشنگی می‌شود، خودداری کنید. همچنین، از 
خوردن کباب‌ها و مواد غذایی پرپروتئین نیز پرهیز شود 
چون می‌توانند حس تشنگی را افزایش دهند. اگر در وعده‌ 
سحری هم مقدار زیادی قندوشکر استفاده شود، ممکن 
است قند خون به‌شدت افزایش یابد و سپس افت کند که این 
امر می‌تواند باعث احساس کسالت، بی‌حالی و سردرد شود. 
بنابراین، باید از مصرف مواد غذایی حاوی قندوشکر مانند 
شیرینی‌ها و بامیه در وعده‌ سحری پرهیز و این مواد را به وعده‌ 
افطار منتقل کنید. او تأکید کرد: بهترین زمان برای مصرف 

مایعات هم فاصله‌ بین شام و آخر شب است.

غذاها علیه سرطان 
رژیم غذایی نه‌تنها در کاهش وزن و کاهش خطر ابتلا به 
فشار خون، کلسترول، چربی بالا و دیابت تأثیر دارد که در 
کاهش ابتلا به خطر سرطان به‌ویژه سرطان‌های گوارشی 
هم مؤثر است. طی چند‌ماه گذشته هم مطالعات بر نقش 
احتمالی رژیم‌غذایی در کاهش خطر ابتلا به سرطان تأکید 
کرده‌اند، آنچنان که مصرف منظم غذاها و نوشیدنی‌های 
غنی از کلسیم با کاهش خطر ابتلا به سرطان روده بزرگ 
مرتبط است. یک مطالعه در آکسفورد بریتانیا نشان داد، 
افرادی که شیر، ماست و مواد غذایی حاوی مواد مغذی 
ریبوفلاوین، منیزیم، فسفر و پتاسیم مصرف می‌کنند کمتر 
در معرض خطر سرطان روده بزرگ قرار دارند. مطالعه 
منتشر شده در مجله سرطان هم نشان داد که نوشیدن 
بیش از 4فنجان قهوه کافئین‌دار در روز با خطر کمتر 
سرطان گردن و سر مرتبط است، اما لازم نیست بیش از 

حد نوشیده شود.

نکته روز سبک زندگی 

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

افزایش ساعت کاری پایگاه‌های انتقال خون 
شهرام میرزایی، معاون اجتماعی سازمان انتقال خون ایران از افزایش ساعت کاری پایگاه‌های انتقال خون خبر 
داد و گفت:‌ این پایگاه‌ها در‌ماه رمضان تا ساعت ۲۳ پذیرای اهداکنندگان خون هستند. البته روزه‌داران می‌توانند 

در ساعات اولیه روز به شرط خوردن وعده سحری و پس از افطار، خون اهدا کنند.

همکاری 2وزارتخانه برای کاهش تصادف 
محمدرضا ظفرقندی، وزیر بهداشت از امضای تفاهمنامه همکاری وزارت بهداشت و وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی با تأکید بر نقش فرهنگسازی در کاهش تصادفات جاده‌ای خبر داد و گفت: این تفاهمنامه در راستای 

پویش ملی »نه به تصادف!« به‌مدت ‌۲ماه از اسفند ۱۴۰۳ تا فروردین ۱۴۰۴ دارای اعتبار اجرایی است.

تغذیه 

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگار

برای محافظت از دندان‌ها چه باید کرد؟
   یک وعده خوردن و نوشیدن را به ۲۰ دقیقه محدود 

کنید.
   بعد از خوردن غذا آب بنوشید یا آدامس بدون قند 

بجوید.
   آب فلوراید‌دار)نه‌خیلی‌زیاد( بنوشید یا از خمیردندان 

فلورایددار استفاده کنید.
   دست کم 2 بار در روز مسواک بزنید و دست‌کم یک‌بار 

در روز نخ دندان بکشید.
   برای جلوگیری از رنگ گرفتن دندان‌هایتان سبزی‌ها 

و میوه‌هایی مانند توت‌فرنگی، سیب و هندوانه بخورید.
   کاهو و سبزی‌های برگ‌دار دیگر را بخورید که حاوی 
کلسیم )خنثی‌کننده اسیدها( و اسید فولیک هستند و به 

رشد سلول‌های بافت لثه کمک می‌کنند.
Yahoo Life :منبع 

برخی از غذاها و نوشیدنی‌ها می‌توانند تأثیر 
منفی قابل‌توجهی بر سلامت دندان‌ها داشته 
باشند و باعث آسیب دیدن دندان، ایجاد لکه 
و پوسیدگی در آن شوند. به گزارش »یاهو 
لایف«، هر ماده غذایی که pH آن بالاتر یا 
پایین‌تر از خنثی باشد )اسیدی یا بازی باشد(، 
می‌تواند به مینای دندان آسیب برساند. غذاها و 
نوشیدنی‌های حاوی قند می‌توانند باکتری‌های 
دهان شما را تغذیه کنند و این باکتری‌ها به 
نوبه‌خود اسید تولید می‌کنند که می‌تواند به 
مینای دندان شما آسیب برساند. اگر دوست 
دارید درباره خوردنی‌هایی که به دندان‌های 
شما آسیب می‌رسانند، بیشتر بدانید، این 

مطلب را از دست ندهید.

علی ملائکهگزارش
روزنامه‌نگار

چیپس‌های ترد
لبه‌های تیز این خوراکی می‌تواند به لثه 
یا سقف دهان آسیب بزند. همچنین 

اگر کسی دندان آسیب‌دیده‌ای 
داشته باشد یا دندانی که روت 

کانال )عصب‌کشی( شده 
باشد، باید با احتیاط این 
چیپس‌ها را مصرف کند.

کراکرها
کراکرها )بیسکوئیت‌های نازک و ترد( 
یک میان‌وعده‌ نشاسته‌ای هستند که 

باکتری‌ها به راحتی آنها را به قند 
تجزیه می‌کنند. خمیری که پس 

از خوردن کراکرها ایجاد 
می‌شود، می‌تواند باعث 

تغذیه باکتری‌ها شود.

میوه‌های خشک
به دندان‌ها می‌چسبند و با اینکه قند این 
میوه‌ها طبیعی است، اما با توجه به بالا 
بودن میزان قند آنها و تغذیه باکتری‌ها 

از این قند و تولید اسید باعث 
پوسیدگی دندان می‌شوند.

یخ
جویدن یخ می‌تواند دندان‌ها را بشکند 
یا تضعیف کند، به‌خصوص که مینای 
دندان با افزایش سن نازک می‌شود. 

حتی دندان‌هایی که در شرایط 
خوبی هستند، نیز ممکن 
است با جویدن یخ آسیب 

ببینند.

مرکبات
مرکباتی مانند لیمو، پرتقال و گریپ فروت 
سرشار از اسید هستند که به‌خصوص با 
قرار گرفتن در معرض مکرر و مستقیم 

مینای دندان را تحلیل می‌برند. 
بعد از مصرف متعادل این 
خوردنی‌ها، دهان‌تان را با 

آب بشویید.

آبنبات‌های چسبناک و شیرین
کارامل‌ها، پاستیل‌ها، تافی‌ها و آبنبات‌های 

ترش می‌توانند به دندان‌ها بچسبند و 
منبع تغذیه باکتری‌ها شوند.

آبنبات‌های چسبنده به‌ویژه به 
مکان‌هایی از دندان‌ها که 
دسترسی مسواک به آنها 

 سخت است
 آسیب می‌رسانند.

کارامل‌ها، پاستیل‌ها، تافی‌ها و آبنبات‌های ترش 
می‌توانند به دندان‌ها بچسبند و منبع تغذیه 

باکتری‌ها شوند

جویدن یخ می‌تواند دندان‌ها را 
بشکند یا تضعیف کند، به‌خصوص 
که مینای دندان با افزایش سن 

نازک می‌شود

آبنبات‌های سخت
آبنبات سفت مکیدنی، آبنبات‌های 

نعناعی و دیگر آبنبات‌های ترد دندان‌ها 
را برای مدت طولانی در معرض قند 

قرار می‌دهند و همچنین ممکن 
است هنگام گازگرفتن‌شان 

دندانتان خرد شود.
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چشم انداز اقتصاد دیجیتال ایران
توسعه اقتصاد دیجیتال نیازمند زیرساخت‌های مناسب، سیاستگذاری هوشمندانه و پذیرش فرهنگی است

»آتنا« روی‌ماه فرود آمد
برای دومین بار در این هفته، یک فضاپیمای خصوصی 
 روی‌ماه فرود آمد. فرودگر آتنا که توسط استارت‌آپ

Intuitive achines در تگزاس ساخته شد، پنجشنبه در منطقه 
Mons Mouton که 160کیلومتر از قطب جنوبی‌ماه فاصله دارد، با 

موفقیت روی سطح نشست. 
به گزارش ناسا، حسگرهای داخلی فضاپیما نشان داد که ممکن 
است این‌ماه نورد به جای اینکه افقی فرود آمده باشد، عمودی روی 
 خاک ‌ماه نشسته است. استیو آلتموس، مدیرعامل این شرکت گفت: 
»ما یک مسیر انتقالی 7 روزه به سطح‌ماه داشتیم و فکر می‌کنیم که 
تا این مرحله بسیار موفق بوده‌ایم. هنوز همه داده‌هایی را که درباره 
وضعیت‌ماه نورد لازم است نداریم و فعلا فقط در حال جمع‌آوری 
عکس هستیم.« ممکن است آتنا با وضعیت نابسامان در فرود به 
 ،Intuitive Machines سرنوشت‌ماه نورد اودیسه، دیگر ساخته
مبتلا شود که سال گذشته روی‌ماه فرود آمد اما پس از فرود خیلی 
سریع وبا شکستن یک پا، واژگون وپس از ناتوانی در شارژ پنل‌های 

خورشیدی، خاموش شد.

فضا

فناوری

صفحه‌آرا: مجید اصغری

اینفوگرافیک

یک تاشوی دیگر در مسیر بازار
شرکت ZTE نسخه دوم از گوشی تاشوی خود با نام 
»نوبیا‌فلیپ2« را در بهار2025راهی بازار خواهد کرد. این 
گوشی با تراشه دایمنسیتی7300ایکس در اختیار کاربران 

قرار خواهد گرفت.

سومین رویداد سالانه هوش مصنوعی با 15کشور
جلیل عسکری، دبیر رویداد جایزه سالانه هوش مصنوعی: مذاکراتی با ۱۵ کشور ازجمله کشورهای شبکه تبادل 
فناوری دی- ۸، روسیه و … برای توسعه همکاری‌ها در برگزاری سومین رویداد سالانه هوش مصنوعی انجام شده 

است. در این دوره، مجموع جوایز نقدی به ۵۰ هزار دلار می‌رسد که بین 5 بخش مختلف تقسیم خواهد شد.

صادرت340میلیون یورویی پارک فناوری پردیس
مهدی صفاری‌نیا، رئیس پارک فناوری پردیس: شرکت‌های عضو پارک با تولید محصولات خود باعث صرفه‌جویی 
۷۲۵ میلیون یورویی شده‌اند. دانش‌بنیان‌های ما بیش از ۳۴۰ میلیون یورو محصول به ۴۰ کشور جهان صادرات 

داشته‌اند. ۴ مرحله پیدایش، رشد، تثبیت و توسعه پارک را طی کرده‌ایم و در مرحله تعالی هستیم.
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مفتیزنارتهکوپ
ادابماراکنایی
دایصکومنهرازا
لرتنکدراپویل
کناهوسانسیلته

مهفارتپتیصو
داافوماظنمیرم

یدانقدرلراتیس
ننستینامدوخوم
فرشاتتشتماو
ادناسایمیقتسم

هیاسزرمدننام
روجاناتویادعا
اایدولومهننقم
منرتنیساشایلا 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ‌كيبار جدول‌اعداد | 4997
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

افقی:
1- غارت - رها شده از تعلقات 

دنیوی - بوی رطوبت
2- از ملزومات ماهیگیری - 

فشار عصبی - الفت گرفته
3- پرنده‌ای کوچک با پرهای 
گرانبها - قوم مغول - سازمان 

تجارت جهانی
4- مشک - صحنه نمایش - 

‌ماه بهاری
5- متنافر - پدرمرده - 

فیلسوفان
6- خرید غیرنقدی - محافظ 
مدارهای الکتریکی - 

جمع‌مکسر روح
7- کوچک‌ترین ذره عنصر- 

چند رئیس -  فاکس
8- صوت شادمانی - شهری 
در شمال انگلستان - قابلیت 

ارتجاعی دارد
9- از انواع عکاسی خبری - 

تحیت - بالا
10- رهبر استقلال هند - 
نوعی پارچه از الیاف گیاهی- 

خبرگزاری ایتالیا
11- رهایی‌بخش - کتاب ثبت 

رکوردهای جهانی - مستبد
12- بزرگداشت - لقب امام 

علی‌النقی)ع( - برهنه
13- حیوانی که ضامنش 
امام‌رضا)ع( است - فراوانی - 

آقای فرانسوی

14- کاشف گردش خون - 
مأیوس - سبکی در موسیقی 

پاپ غربی
15- پول ژاپن - محلی برای 
نگهداری و نمایش حیوانات - 

طبل دوتایی
  

عمودی:
1- گفت‌وگوی اینترنتی - 
معادل فارسی پلاسما - ضلالت

2- نوعی بیماری اسکلتی - 
کلمه هشدار

3- چند رأی - یک دور از 
مسابقه والیبال - آزاردهنده

4- نام درختی در آسمان 
هفتم- در دسترس - شبکه 
جهانی اطلاعات که از طریق 

اینترنت قابل دستیابی است
5- سگ فضانورد شوروی - 
رشوه‌دهنده - خواب خیال‌انگیز

 6- تخته هالتر - ضروری - 
از الفبای فارسی

7- پوستین - دومین 
رئیس‌جمهور شهید ایران - 

لباس سنتی زنان ژاپنی
8- هنر فرنگی - از عهده انجام 
کاری برآمدن - فیلمی به 

کارگردانی آلفرد هیچکاک
9- قیامت - نوعی کاغذ براق - 

رنگ موی فوری
10- باغ دیدنی شیراز - 

مخفی- بی‌سواد

11- نافرمانی - رهبر و پیشوا - 
برطرف کردن زنگ از فلز

12- نشانه جمع فارسی - لباس 
حج - از یاران امام علی)ع(

13- پایمال‌شده - خاصیت 
ارتجاعی دارد - چین و چروک 

پوست
14- نغمه - مدافع تیم فوتبال 

شالکه آلمان
15- از دعاهای سفارش شده‌ ماه 

رمضان - بی‌رحمی - تکرار حرفی

سخت

731452986
692738514
548916372
354687129
279143865
186295437
825364791
963571248
417829653

متوسط

 5    9    
7    3   6  
 4 3   1 8   
5 2    7    
  6    3   
   4    8 6
  7 1   6 2  
 9   8    4
   2    7  682154379

749283615
315967284
938542167
267819453
451376928
824731596
176495832
593628741

ساده

متوسط

852679413
719834265
643521897
528367941
476918352
931452786
387145629
295786134
164293578

سخت

7  1 4    8  
 9   3     
     6 3   
    8   2  
2        5
 8   9     
  5 3      
    7   4  
 1    9 6  3

ساده

  2 1  4 3   
7   2  3   5
 1   6   8  
9 3      6 7
  7    4   
4 5      2 8
 2   3   9  
1   4  5   2
  3 6  8 7   

استارشیپ بازهم منفجر شد
جدیدترین آزمایش پرتاب موشک استارشیپ 

اسپیس‌ایکس هم مانند قبلی با یک شکست کامل روبه‌رو 
شد. موشک در آسمان ترکید و بازهم صحنه‌های جذاب 
و هیجان‌انگیز فرود تکه‌های متلاشی‌شده‌اش تکرار شد. 
پرتاب در ساعت 18:30پنجشنبه به وقت محلی انجام شد 

و 7دقیقه بعد مرحله اول موشک به زمین بازگشت تا توسط 
سکوی پرتاب روی هوا گرفته شود. این برای سومین مرتبه 
بود که نمایش گرفتن موشک در هوا توسط بازوهای سکوی 

پرتاب انجام می‌گرفت. با این حال، در دهمین دقیقه از 
پرواز، موشک استارشیپ در هوا منفجر شد و یک شکست 

بزرگ دیگر را برای استارت‌آپ فضایی اسپیس‌ایکس به 
ارمغان آورد. دن هوت یکی از متخصصان اسپیس‌ایکس، 

هنگام صحبت و تفسیر در تصاویر زنده پرتاب گفت: 
»پرواضح است که موارد زیادی را باید طی کنیم. چیزهای 
زیادی برای بررسی وجود دارد و ما به‌درستی به آن خواهیم 
پرداخت. ما چیزهای بیشتری برای یادگیری در مورد این 

وسیله نقلیه پیش رو داریم.«

عکس‌نوشت

صفحه نمایش
6.9اینچ

وزن
193گرم

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم
6، 8و 12گیگابایت

دوربین سلفی
32مگاپیکسل

تراشه هوش مصنوعی به اندازه یک 
دانه نمک

چینی‌ها نوعی تراشه هوش مصنوعی به اندازه یک دانه نمک 
ساخته‌اند که داده‌ها را با استفاده از فیزیک نور پردازش می‌کند. 
به گزارش فیز، دانشمندانی از دانشگاه علوم و فناوری شانگهای 
چین موفق به ابداع این تراشه شده‌اند که مصرف انرژی آن در 
مقایسه با فناوری‌های فعلی بسیار کمتر است. سازندگان این 
تراشه آن را برای حل یکی از مشکلات قدیمی کابل‌های فیبر 
نوری طراحی کرده‌اند. باوجود انتقال داده‌ها با سرعت نور در 
این تراشه‌ها، ترجمه و پردازش اطلاعات با آنها همچنان به 
تجهیزات کندتر و پرمصرف‌تر نیاز دارد. این تیم تحقیقاتی با 
الهام از مفهومی به نام »شبکه عصبی پراش تمام نوری عمیق« 
که نخستین‌بار سال 2018دانشگاه کالیفرنیای لس‌آنجلس آن 
را معرفی کرد، روشی برای پردازش نوری داده‌ها ارائه کرده‌اند. 
این تراشه جدید با استفاده از لایه‌های پلیمری فوق‌العاده نازک 
و فناوری »نانو لیتوگرافی 2فوتونی سه‌بعدی« ساخته شده و 
آنقدر کوچک است که می‌تواند در انتهای کابل‌های فیبر نوری 

که ضخامت آنها به اندازه یک تار موی انسان است، نصب شود.

حافظه
256 ،128
و 512گیگابایت

رزولوشن
1188×2790

پیکسل

در دهه‌های اخیر اقتصاد 
دیجیتال به یکی از مهم‌ترین 
اقتصادی  توسعه  محرک‌های 
در جهان تبدیل شده است. این 
پدیده که بر پایه فناوری‌های 
 )ICT( اطلاعاتی و ارتباطی
شکل گرفته، نه‌تنها شیوه‌های 
سنتی تجارت و کسب‌وکار را 
دگرگون کرده، بلکه به‌عنوان 
اهرمی برای افزایش بهره‌وری، 
ایجاد اشتغال و رشد اقتصادی 
در کشورهای مختلف عمل کرده 
است. در ایران چند روز پیش 
در نخستین جلسه کارگروه 
ویژه اقتصاد دیجیتال در دولت 
چهاردهم، کلیات »سند نظام 
اقتصاد دیجیتال« به تأیید 

رسید.

تعریف و اهمیت
اقتصاد دیجیتال به مجموعه فعالیت‌های اقتصادی اطلاق می‌شود 
که بر بستر فناوری‌های دیجیتال، به‌ویژه اینترنت انجام می‌گیرند. 
این مفهوم شامل تجارت الکترونیک، خدمات مالی دیجیتال 
)فین‌تک(، استارت‌آپ‌های فناوری‌محور، خدمات ابری و حتی 
اقتصاد پلتفرمی است که امروزه بخش قابل‌توجهی از تعاملات 
اقتصادی را در بر می‌گیرد. در سطح جهانی، طبق گزارش بانک 
جهانی در سال۲۰۲۳، بیش از ۶۰درصد اقتصاد جهان به‌طور 
مستقیم یا غیرمستقیم تحت‌تأثیر فناوری‌های دیجیتال قرار 
دارد. این رقم در کشورهای در حال توسعه نیز رو به افزایش است 
و ایران هم از این قاعده مستثنی نیست. اهمیت اقتصاد دیجیتال 
در ایران به‌ویژه در شرایطی که اقتصاد سنتی با چالش‌هایی مواجه 
است، دوچندان می‌شود. این حوزه می‌تواند به‌عنوان راهکاری 
برای کاهش وابستگی به درآمدهای نفتی، افزایش شفافیت 
اقتصادی و ایجاد فرصت‌های شغلی جدید عمل کند. اما این 
تحول نیازمند زیرساخت‌های مناسب، سیاستگذاری هوشمندانه 

و پذیرش فرهنگی است.

وضعیت کنونی اقتصاد دیجیتال در ایران

چشم‌انداز آینده
آینده اقتصاد دیجیتال در ایران به عوامل متعددی بستگی دارد. اگر دولت بتواند با بهبود زیرساخت‌ها، تسهیل 
مقررات و حمایت از نوآوری بستر مناسبی فراهم کند، دستیابی به سهم ۱۵درصدی از GDP تا سال۱۴۰۷ دور 
از دسترس نخواهد بود. این هدفگذاری نیازمند همکاری بین بخش خصوصی، دولت و جامعه مدنی است تا از 
پتانسیل‌های موجود به بهترین شکل استفاده شود. از سوی دیگر، بی‌توجهی به این حوزه می‌تواند ایران را از رقبای 
منطقه‌ای مانند امارات متحده عربی )با سهم ۴.۳درصد در سال۱۴۰۰( و ترکیه عقب بیندازد. اقتصاد دیجیتال نه‌تنها 
یک انتخاب، بلکه ضرورتی برای بقای اقتصادی ایران در عصر حاضر است. دیجیتال‌شدن صنایع سنتی، توسعه 
کاربردهای هوش مصنوعی، اینترنت اشیا و تقویت اقتصاد پلتفرمی می‌تواند نقطه عطفی در تاریخ توسعه کشور باشد.

اقتصاد دیجیتال در ایران طی یک دهه گذشته رشد چشمگیری 
داشته است. براساس آمارهای رسمی، سهم این بخش از تولید 
ناخالص داخلی )GDP( از حدود ۲.۶درصد در سال ۱۳۹۲ 
به ۶.۸۷درصد در سال۱۳۹۹ افزایش یافته و پیش‌بینی‌ها 

حاکی از آن است که این رقم در 	
پایان سال۱۴۰۳ به حدود ۷ تا ۸درصد 
رسیده باشد. هدف‌گذاری دولت در برنامه 
هفتم توسعه )۱۴۰7-1403( رسیدن این 
سهم به ۱۵درصد است‌ که نشان‌دهنده 
عزم جدی سیاستگذاران برای توسعه این 
حوزه است. یکی از مهم‌ترین عوامل این 
رشد، افزایش دسترسی مردم به اینترنت 
پرسرعت بوده است. طبق اعلام وزارت 
ارتباطات، در سال۱۳۹۶ تنها ۵۰درصد 
 4G 3 وG شهرهای ایران به شبکه‌های
دسترسی داشتند، اما امروز این پوشش 

به تمامی شهرها گسترش یافته است. نفوذ بالای گوشی‌های 
هوشمند و افزایش کاربران اینترنت )بیش از ۷۰میلیون نفر در 
سال ۱۴۰۳( بستری مناسب برای توسعه کسب‌وکارهای دیجیتال 
فراهم کرده است. پلتفرم‌های تجارت الکترونیک توانسته‌اند هزاران 
شغل مستقیم و غیرمستقیم ایجاد کنند و 
ارزش این بخش در سال۱۴۰۲ را به بیش 
از ۵۰هزار میلیارد تومان برسانند. علاوه 
بر این، استارت‌آپ‌های فناوری‌محور در 
حوزه‌هایی چون فین‌تک، سلامت دیجیتال 
و حمل‌ونقل آنلاین نیز رشد قابل‌توجهی 
داشته‌اند. تعداد استارت‌آپ‌های فعال 
از 5هزار واحد در سال۱۳۹۸ به بیش از 
۷۵۰۰واحد در سال۱۴۰۲ رسیده است. 
این رشد نشان‌دهنده پتانسیل بالای نیروی 
انسانی جوان و تحصیلکرده ایران در خلق 

نوآوری و ارزش‌آفرینی است.

امید به آینده
اقتصاد دیجیتال در ایران در مسیر تحول قرار دارد، اما این مسیر پر از 
پیچ‌وخم است. دستاوردهای فعلی، از رشد استارت‌آپ‌ها تا نفوذ تجارت 
الکترونیک، نشان‌دهنده ظرفیت بالای این حوزه است. با این حال، بدون 
رفع موانع زیرساختی، قانونی و فرهنگی این پتانسیل ممکن است به‌طور 
کامل شکوفا نشود. در شرایطی که اقتصاد سنتی با بحران‌های متعدد 
دست‌وپنجه نرم میک‌ند، اقتصاد دیجیتال می‌تواند امیدی برای آینده 
باشد؛ به شرطی که تصمیم‌گیران با نگاهی استراتژیک و جسورانه به آن 
بپردازند. آیا ایران می‌تواند از این فرصت طلایی بهره ببرد؟ پاسخ به این 

پرسش، در سال‌های پیش‌رو مشخص خواهد شد.
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سهم  مناطق 
از بودجه: 18 درصد

افزایش ایمنی رانندگان و عابران در ترافیک 
شهری از اهداف اجرای طرح است 

40درصد ناوگان اتوبوسرانی منطقه نوسازی 
شده است

اعمال قانون برای 45هزار 
خودروی فاقد معاینه فنی

 از برقی‌سازی‌ تا ورود مترو 
  به تکه هجدهم پایتخت

اجرای طرح ویژه برای برخورد با ماشین‌های سبک و سنگین 
در تهران

 خبرهای خوش شهردار منطقه18 از پروژه ها
 و طرح های اجرایی

صفحه‌15

صفحه‌14

صفحه‌14

رئیس کمیته بودجه و نظارت مالی شورای شهر تهران در 
گفت‌وگو با همشهری جزئیات بودجه مناطق را توضیح داد

تقدیر رئیس مجلس از شهرداری تهران 
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای 
اسلامی در آیین افتتاح پروژه ۲۵۰۰هکتار 
کمربند سبز پایتخت که با حضور شهردار 
تهران و جمعی از مدیران شهری در روز 
درختکاری برگزار شد، ضمن قدردانی از 
شهرداری تهران برای انجام وظایف پرشماری 
که بر دوش دارد، گفت: زحمات پایتخت 
بیش از همه دستگاه‌ها بر دوش شهرداری 

سنگینی می‌کند و این نهاد تلاش می‌کند تا در نهایت شرایط مناسبی را برای زندگی بیش از 
‌۱۰میلیون شهروند فراهم کند. به مدیریت شهری تهران برای اهتمام در توسعه و تکمیل کمربند 
سبز تهران و همه عزیزانی که در شهرداری زحمات این شهر بر دوش آنهاست، خداقوت می‌گویم. 

همچنین قالیباف در این مراسم درباره موارد مختلفی صحبت کرد که در زیر می‌خوانید.

درختکاری کاشتن بذر امید است
براساس فرمایش رهبر معظم انقلاب، امید و ایمان اساس حرکت ماست از این‌رو باید از فرصت 
بهار معنوی برای حفظ و تقویت ایمان خود استفاده کنیم. هر فرد با غرس نهالی، امیدی را 
می‌کارد و همواره به‌عنوان یک امید به آن نگاه می‌کند. کاشت یک درخت یعنی کاشت امید و 

بیش از هر زمانی در کشور نیاز داریم امید را در دل جوانان بکاریم‌. امروز امروز هم 
همه دستگاه‌ها در کنار هم با همدلی و وفاق می‌توانند امید و ایمان را در 
دل مردم عزیز تقویت کنند. شهرداری بیش از همه دستگاه‌ها زحمات 
پایتخت بر دوشش سنگینی می‌کند تا در نهایت شرایط مناسبی را 
برای زندگی بیش از ۱۰میلیون شهروند فراهم کند، البته جدیتی که 
در حفظ یک نهال وجود دارد باید در امید دادن به جوانان نیز باشد. 
روز درختکاری برای روح، روان و جسم شهری همچون تهران با شرایط 

محیط‌زیستی خاصی که دارد، بسیار ویژه است.

اساس خدمات عمومی در شهرداری‌هاست
اساس خدمات عمومی در شهرداری‌هاست. ما در مجلس یازدهم قانون شوراها و 
شهرداری‌ها را نوشتیم که تصویب آن به پایان نرسید اما در دوره دوازدهم مصمم 
هستیم این قانون کامل و جامع را برای مدیریت شهری شامل شهرداری‌ها، 
شوراهای شهر و روستا و دهیاری‌ها به پایان برسانیم تا تولی‌گری و تصدی‌گری 
در امور مختلف کشور تفکیک شود. به این معنا که بسیاری از امور مردمی به 
آنها تفویض اختیار شده و دولت صرفا تولی‌گری داشته باشد. ما در قوه مقننه 
برای تقویت پایه‌های شهرداری‌ها و شوراها در کشور آمادگی داریم و معتقدیم 
از این محل می‌توان برای آینده کشور کادرسازی کرد. ما تلاش داریم جمعیت 
را به سمت شهرهایی ببریم که جمعیت زیر ۵۰۰هزار نفر دارند و نباید کاری کرد که 
همه جمعیت کشور به سمت حاشیه شهرهای بزرگ بیاید و همه اینها نیازمند امکانات و 

زیرساخت در شهرهای کوچک‌تر است.

مشکل آب مورد توجه قرار گیرد
براساس یکی از پژوهش‌هایی که مطالعه می‌کردم، مشکل آب نخستین مشکل 
کشور در این حوزه است که باید مورد توجه قرار گیرد، کشور ما جزو کشورهای 
خشک و نیمه‌خشک است و ما دارای چالش هستیم. مشکل آب نخستین مشکل 
کشور است. در تهران با بحران کمبود آب مواجه هستیم و نباید با ساخت‌وساز 
در حاشیه شهر این بحران را تشدید کنیم. محیط‌زیست متعلق به همه است 
و باید به موضوع محیط‌زیست و طبیعت تعلق‌خاطر و نسبت به حفظ آن 

انگیزه داشته باشیم.

با استفاده از شیوه‌های نوین آبیاری 
در فضای سبز 70درصد کاهش 
مصرف آب خواهیم داشت

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای 15اسفندماه 1403، همزمان با روز درختکاری، 
3اصله نهال غرس کردند. پس از آن در بیاناتی با تأکید بر لزوم جدی 
گرفتن نهضت ملی درختکاری که در دوره شهید رئیسی آغاز شد، 
نسبت به قطع درختان و تبدیل کاربری اراضی کشاورزی، هشدار 
دادند. ‌ علیرضا زاکانی، شهردار تهران، در گفت‌وگویی با رسانه 
KHAMENEI.IR به تحلیل و بررسی نکات مطرح‌شده در بیانات 
رهبر انقلاب پس از کاشت نهال در روز درختکاری پرداخت که 

می‌خوانید.

هدف‌گذاری برای جهش در درختکاری
در دوره ششم مدیریت شهری جهشی در زمینه درختکاری ایجاد ‌ و 
۹۳۰هکتار فضای سبز خارج شهر در دهه90، به ۱۷۰۰هکتار تبدیل شد. 
در داخل شهر هم بوستان‌ها و فضای سبز حاشیه‌ خیابان‌ها و بزرگراه‌ها 
توسعه یافت و امروز درون شهر با سطح بسیار مطلوبی از فضای سبز 
مواجهیم. وقتی که مدیریت شهر تهران را در سال۱۴۰۰ تحویل 
گرفتیم، سرانه‌ هر نفر 15/8متر فضای سبز در داخل شهر بود و اکنون 
به 17/3متر رسیده است. یعنی موفق شدیم 1/5متر به سرانه‌ داخل 
شهر اضافه کنیم که البته این غیراز ایجاد آن ۷۷۵۰ هکتار فضای سبز در 
پیرامون شهر است که سالانه ۱۷۰۰هکتار را شامل می‌شود. اهتمام جدی به 
کاشت درخت در این دوره از مدیریت شهری صورت گرفته و برای آینده هم جنبه‌ 

جهش‌واری را هدف‌گذاری کرده‌ایم.

جهاد بزرگ برای کاشت درخت
روح شهید رئیسی شاد! سال گذشته نهضت مردمی 4ساله 
برای کاشت یک میلیارد درخت به راه افتاد که ما خودمان را 
به‌صورت جدی در آن سهیم می‌دانیم. امسال این 3هزار هکتار 
را خارج از شهر و داخل شهر هدف‌گذاری کردیم و فضای سبز 
شهرمان را داریم توسعه می‌دهیم. تلاشمان این است که بتوانیم 
 لکه‌گذاری‌های بزرگی را برای فضای سبز داشته باشیم و 
چند ده‌هزار هکتار درخت بکاریم. هدف‌گذاری بعدی‌ این است 
که اگر کوه‌های شمال تهران تحویل ما بشود، در مقیاس چند 
ده‌هزار هکتار درخت بکاریم. این یک جهاد بزرگ‌ برای کاشت و 

استفاده از فضاهای موجود خواهد بود.

قطع درخت خط قرمز شهرداری است
جلوگیری از قطع درختان تنه‌دار موضوعی بود که 
رهبر انقلاب به آن اشاره کردند. قطع درخت برای 
ما یک خط قرمز است و جرائم خیلی سنگینی هم 
برای آن قرار داده‌ایم. قطع درخت الزاماتی دارد؛ 
مثلا باید درختی باشد که ابنیه یا مردم یا شرایط 
محیطی را در معرض خطر قرار ‌دهد. مثلا اگر 
درختی خشک شده باشد و در حال افتادن باشد، 
در یک کمیته‌ تخصصی بررسی می‌شود، مجوز 
می‌گیر‌د و به واسطه‌ خطراتی که ممکن است 

داشته باشد، آن درخت را قطع می‌کنند.

استفاده از فناوری‌های نوین هوشمندسازی آبیاری درختان
 از جهت آبیاری، محیط کشت و نوع گیاه و شرایط اقلیمی، توجه مان به این است که بتوانیم از دانش‌ روز 
و فناوری‌های نوین استفاده کنیم که هم آب را کمتر مصرف کنیم، هم گیاه بهتری بکاریم و هم گیاه 
کاشته‌شده بهتر بتواند رشد کند. این مسئله 4جهت دارد. یک جهتش شیوه‌ آبیاری درختان، جهت دوم 
ناظر به سیستم‌های بازچرخانی آب، جهت سوم ناظر به محیط کشت و جهت چهارم هم اقتضای خود گیاه 

و درختی است که می‌کاریم.

صیانت از فضای سبز با پایش ماهواره‌ای
برای پایش ماهواره‌ای، ناظر به صیانت از فضای سبزمان اقداماتی انجام 
داده‌ایم. این موضوع هم چند جهت دارد؛ یک جهت صیانت از فضای 
سبز موجود است که حضرت آقا روی آن تأکیدات جدی داشتند. ما در 
این زمینه، هم به‌صورت پهپادی و هم ماهواره‌ای، پایش‌هایمان را انجام 
داده‌ایم. برای این کار قراردادی با شرکت‌های دانش‌بنیان بسته‌ایم که 
هر دو هفته یک‌بار به ما رصدی بدهند برای اینکه متوجه شویم چه 
اتفاقاتی دارد در شهر و در حریم ما می‌افتد. در حال حاضر، ما این کار 

را برای صیانت از وضع موجود می‌کنیم.

افزایش سرانه فضای سبز در مناطق کم‌برخوردار
برخی از مناطق تهران دچار فقر فضای سبز هستند. کوشش ما این است که اگر در این 
مناطق باغ و امکانی برای ایجاد فضای سبز باشد، آن را خریداری و به فضای سبز عمومی 
تبدیل کنیم که به سرانه‌ها اضافه شود. یکی از کارهایی که در کمیسیون ماده‌5 دنبال 
می‌کنیم، انتقال صورت‌های فضای سبز است. مثلا برخی از فرصت‌ها را ببریم در مناطق 
کم‌برخوردار و آنجا فضای سبز ایجاد کنیم. کار دیگری که انجام می‌دهیم این است که 
بخشی از بافت‌‌های فرسوده را به فضای سبز تبدیل کنیم تا برای مردم محیط خوب و 
بانشاطی را ایجاد کنیم. به درگاه الهی شکر می‌کنیم که رهبر عزیزتر از جانمان نسبت 
به موضوع فضای سبز اعتنای ویژه‌ای دارند و آن را اسباب زندگی و سرزندگی و حفظ 

محیط‌زیست و بهره‌مندی هر‌چه بیشتر مردم از محیط پیرامون خودشان می‌دانند.
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مترمربع، سرانه فضای سبز هر نفر 
در تهران است. این عدد سال 1400، 

15/8مترمربع بود.
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شنبه  شنبه  1818 اسفند  اسفند 14031403- شماره  - شماره  93489348
نمایشگاه زنان و تولید ملی در بوستان گفت‌وگو

مریم اردبیلی، مدیرکل امور زنان و خانواده شهرداری تهران: بیست و دومین نمایشگاه »زنان و تولید ملی« 
با بیش از ۶۰۰ کسب‌وکار از ۱۵ اسفند‌ماه به‌مدت ۱۰ روز از ساعت ۱۱ تا ۲۲ در محل دائمی نمایشگاه بوستان 

گفت‌وگو آغاز به‌کار کرده است.

راه‌اندازی قرارگاه موتورسیکلت
محسن هرمزی، معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری تهران: راه‌اندازی قرارگاه موتورسیکلت یکی از مصوبات 
شورای ترافیک تهران است. در این قرارگاه مقرر شده پلیس، نقش نظارتی بیشتری داشته باشد و با کمک 

شهرداری فرهنگسازی و آموزش به راکبان موتورسیکلت انجام شود.

پریسا نوری؛ روزنامه‌نگاردر شهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

  از برقی‌سازی‌ تا ورود مترو 
به تکه هجدهم پایتخت

 جمعیت تکه هجدهم پایتخت با توجه به افزایش
 ساخت و سازها در سال‌های اخیر رو به افزایش است و 
در نتیجه نیازهای مردم این محدوده از پایتخت هم در 
زمینه حمل‌ونقل عمومی، خدمات عمومی و زیرساختی 
بیشتر می‌شود. رضا محمدی، شهردار منطقه 18درباره 
پروژه‌های مهم و فعالیت‌های اجرایی در این منطقه 

اطلاعات بیشتری می‌دهد.

فعالیت 50اتوبوس جدید 
 در‌3ماه گذشته ‌۴۰دستگاه اتوبوس در منطقه18  اضافه 
شده  و با ورود 10دستگاه جدید برقی ، تعداد اتوبوس‌های 
 تازه به ۵۰  می رسد. اکنون ناوگان حمل‌ونقل عمومی منطقه

 ۱۱۷ اتوبوس دارد. در نتیجه 40درصد ناوگان نوسازی شده است. 
امیدواریم سایر ناوگان هم در 6ماهه اول ۱۴۰۴ نوسازی شود.

ساخت ایستگاه مترو در محدوده بیمارستان حکیم
خط11 به‌عنوان یکی از اصلی‌ترین خطوط مترو، منطقه را 
پوشش می‌دهد و 9ایستگاه در منطقه خواهد داشت. البته 
این مسئله در حال مطالعه است. در خط3 نیز 2ایستگاه 
پایانی در جنوبی‌ترین  محل منطقه وجود دارد. برای گسترش 
پوشش مترو در منطقه، موضوع مطرح شده این است که در 
محدوده بیمارستان حکیم، یک ایستگاه به خط3 مترو اضافه 

شود که بحث‌های فنی آن در حال انجام است.

کمبود سرانه آموزشی
در این منطقه 840هکتار اراضی ناکارآمد وجود دارد که از نظر 
مالکیتی مشکل دارند؛ از طرف دیگر توسعه منطقه به‌صورت نامتوازن 
شکل گرفته است. به جز فضای سبز در سایر سرانه‌های خدماتی 
در سطح پایینی قرار داریم. منطقه 18حدود 17.5مترمربع سرانه 
فضای سبز دارد که این عدد بالاتر از میانگین شهر تهران است اما 
از لحاظ سرانه آموزشی، پایین‌ترین میانگین را در سطح شهر تهران 
 دارد. بر همین اساس، اراضی ناکارآمد را به کمیسیون ماده5 بردیم تا 
تعیین تکلیف شوند و بتوانیم برای جبران سرانه‌ها از آنها استفاده کنیم.

افتتاح باغ‌راه حضرت فاطمه)س( تا پایان سال 
پروژه بزرگراه شهید  بروجردی و باغ‌راه حضرت زهرا)س( 2ابر 
پروژه هستند که منطقه را از بن‌بست خارج می‌کنند. باغ‌راه 
حضرت زهرا)س( تا پایان سال افتتاح می‌شود و بزرگراه شهید 
بروجردی نیز در فاز دوم تا 3ماه آینده به بهره‌برداری خواهد رسید.

 

سهم  مناطق از بودجه :18 درصد
رئیس کمیته بودجه و نظارت مالی شورای شهر تهران در گفت‌وگو با همشهری جزئیات بودجه مناطق را توضیح داد

بودجه ۲۳۱هزار و ۷۰۰میلیارد تومانی سال آینده شهرداری تهران در 
پارلمان شهری تصویب شد؛ بودجه‌ای که قرار است با صرف آن تحولات 
بزرگی در حوزه حمل‌ونقل عمومی و خدمات شهری رقم بخورد. میثم 
مظفر، رئیس کمیته بودجه و نظارت مالی شورای اسلامی شهر تهران در 
گفت‌وگو با همشهری دراین باره تأکید می‌کند که بودجه مناطق سال 

آینده در مقایسه با امسال افزایش ۳۱درصدی دارد و حدود ۴۱.۲ همت 
پیش‌بینی شده که ۳.۷ همت آن به طرح‌های توسعه محلی اختصاص 
دارد. به‌گفته‌ این عضو کمیسیون برنامه‌ و بودجه شورای اسلامی شهر 
تهران، همه مناطق از کیک بودجه1404سهم ۱۸درصدی دارند. مظفر 
بودجه مصوب هر منطقه، کارهای ویژه مناطق در سال آتی و اعتبار 
مصوب پروژه‌های توسعه محلی مناطق ۲۲گانه شهر تهران را در قالب 

اینفوگرافی توضیح داده است که در ادامه می‌خوانید.

41.2
همت بودجه به مناطق 
۲۲گانه اختصاص‌ داده‌ 

شده است

75طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

155میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث و راه‌اندازی سالن 
ورزشی به مساحت 2هزار 
مترمربع در محله ازگل، 
احداث پارکینگ مکانیزه 

در محله گلابدره و... 

اهم پروژه‌ها

2730میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه یک

67طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

161میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث بوستان خطی بزرگراه 
بزرگراه  حدفاصل  چمران 
یادگار امام )ره(  و پارک‌وی، 
اجرای طرح‌های ایمن‌سازی و 
روان‌سازی ترافیک در معابر و...

اهم پروژه‌ها

2000میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه 3

73طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

160میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث پردیس خانواده به 
در  ۳۶۰۰مترمربع  مساحت 
محله آسمان، ساخت مجموعه 
چندمنظوره فرهنگی و ورزشی 

به مساحت ۳۵۰۰مترمربع و...

اهم پروژه‌ها

2560میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه ۲

82 طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

167میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث مجموعه ورزشی 
مساحت  به  گلشن 
۱۳۰۰مترمربع، احداث 

مجموعه شهردخت و...

اهم پروژه‌ها

2700میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه 4

73 طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

168میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث مجموعه ورزشی در 
محله بیمه، طراحی و بازآفرینی 
شهری با رویکرد ساماندهی 
معابر و دسترسی‌های محلی 

در محدوده محله کن و...

اهم پروژه‌ها

2400میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه 5

68طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

160میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث مجموعه ورزشی به 
مساحت 6هزار مترمربع در 
محله جوادیه، ساخت زورخانه در 
خیابان شهید وفایی به مساحت 

۴۰۰ مترمربع و...

اهم پروژه‌ها

1400میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه16

77طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

139میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

تملک و آزادسازی اراضی ساصد 
در راستای افزایش سرانه‌های 
رفاهی شهروندان، تکمیل و 

راه‌اندازی تالار یاس و...

اهم پروژه‌ها

1500میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه منطقه 1313

99طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

175میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث زیرگذر سواره‌روی غربی 
خط راه‌آهن تهران - اهواز، 
احداث و توسعه سرای محله به 
مساحت ۱۱۰۰ مترمربع در محله 

زهتابی و...

اهم پروژه‌ها

1200میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه17

180 طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

170میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث سوله ورزشی ترنج به 
مساحت هزار مترمربع در 
محله تاکسیرانی، جمع‌آوری 

تیرهای برق مزاحم و...

اهم پروژه‌ها

1200میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه منطقه 1414

112 طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

196میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

ورزشی  مجموعه  احداث 
شهدای رضویه به مساحت ۸۰۰ 
مترمربع، ساخت سوله ورزشی 
زنبق به مساحت ۶۰۰ مترمربع 

در محله هاشم‌آباد و...

اهم پروژه‌ها

2100میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه منطقه 1515

%31
بودجه سال آینده 
مناطق نسبت به 

امسال افزایش یافته 
است

زینب زینال زادهگزارش
روزنامه‌نگار
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نصب کیوآرکد بر تابلوهای مزین به نام شهدا

محمدمهدی حسن‌زاده، رئیس سازمان بسیج شهرداری تهران: در تابلوهای معابر جدید مزین به نام شهدا 
کیو آر کد نصب شده است و شهروندان می‌توانند به بانک امور شهدا و ایثارگران متصل شوند که زندگینامه، 

وصیت‌نامه و آدرس مزار شهید مربوطه به شهروندان اعلام می‌شود.

ابلاغ دستورالعمل ساماندهی دستفروشان 
مجتبی اقوامی پناه، مدیرعامل شرکت ساماندهی صنایع و مشاغل شهر تهران:  در معابر و فضاهای عمومی 
شهری، دستورالعمل ساماندهی دستفروشی با محوریت سازمان شهرداری‌ها و دهیاری‌های کشور تهیه و 

ابلاغ شده است.

سعیده مرادی؛ روزنامه‌نگاردر شهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

سهم  مناطق از بودجه :18 درصد
رئیس کمیته بودجه و نظارت مالی شورای شهر تهران در گفت‌وگو با همشهری جزئیات بودجه مناطق را توضیح داد

اعمال قانون برای 45هزار خودروی 
فاقد معاینه فنی

به‌ گفته کارشناسان، عامل اصلی بخشی از تصادفات و 
 سوانح رانندگی وجود نقص فنی در وسیله نقلیه است.

 از این ‌رو دریافت معاینه فنی می‌تواند تأثیر بسیار زیادی در 
کاهش آلودگی و پایین آمدن حوادث رانندگی داشته باشد. 
امسال شهرداری تهران و پلیس راهور با برنامه‌هایی از قبیل 
نوسازی کامل تجهیزات مراکز معاینه فنی و مجبور کردن 
موتورسواران به دریافت معاینه فنی گام‌های بلندی در این 
مسیر برداشتند. در این میان پلیس راهور تهران بزرگ هم 
از حدود یک ‌ماه قبل با اجرای یک طرح ویژه نظارت خودش 

را سفت و سخت‌تر کرده است.

نام طرح: برخورد با خودروهای دودزا 
زمان آغاز طرح: بهمن1403

نوع خودروها: سبک و سنگین

اهداف اجرای طرح 
کاهش آلودگی هوا 

افزایش ایمنی رانندگان و عابران در ترافیک شهری 
پیشگیری از مشکلات زیست‌محیطی 

ارتقای سلامت عمومی جامعه 
وضعیت کلی

تعداد خودروهای اعمال قانون شده:
 بیش از 45هزار مورد

نوع تخلف خودروها 
بیش از 30هزار خودروی دارای نقص فنی 

بیش از 10هزار خودروی دودزا
بیش از 5هزار خودروی بدون معاینه فنی

اطمینان از عملکرد صحیح خودروها
سردار سیدابوالفضل موسوی‌پور، رئیس پلیس 
راهور تهران بزرگ: معاینه فنی یکی از مهم‌ترین 
اقدامات پیشگیرانه برای افزایش ایمنی و کاهش 
آلایندگی است. نداشتن معاینه فنی نشان‌دهنده 
عدم ‌تأیید سلامت و عملکرد صحیح وسیله نقلیه است 
که می‌تواند منجر به حوادث ناگواری شود. بنابراین 
تمام دارندگان وسایل نقلیه باید دوره‌های معاینه 
فنی خودروی خود را بموقع انجام دهند و از صحت 

عملکردشان اطمینان حاصل کنند.

افزایش ۲۵درصدی 
بودجه سال آینده

میثم مظفر، رئیس کمیته بودجه و نظارت 
مالی شورای شهر تهران است و اشراف 
کاملی بر چند وچون بودجه مصوب سال 
آینده با رقم ۲۳۱ هزار و ۷۰۰ میلیارد تومان 
دارد. او درباره آخرین وضعیت دخل‌وخرج 
شهر می‌گوید: »با احتساب افزایش 
۴۵همتی بودجه و تصویب متمم بودجه 
امسال، شاهد افزایش حدود ۲۵درصدی 
بودجه سال آینده در مقایسه با بودجه 

امسال هستیم.

مظفر درباره بودجه مأموریت‌های شهرداری تهران تأکید می‌کند: »سهم مأموریت 
حمل‌ونقل ۵۰درصد، مأموریت مدیریت و هوشمندسازی ۱۸.۵درصد، مأموریت خدمات 
شهری و محیط‌زیست ۱۴.۵درصد، مأموریت اجتماعی و فرهنگی ۱۰درصد، مأموریت 

ایمنی و مدیریت بحران ۴.۵درصد و مأموریت شهرسازی و معماری ۲.۵درصد است.«

سهم 
مأموریت‌ها

47طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

150میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث پارکینگ در بیمارستان‌های 
شریعتی و امام‌خمینی)ره( توسط 
سازمان حمل‌ونقل و ترافیک، 
پیاده‌رو‌سازی به مساحت ۵۰۰۰ 
مترمربع در محله وصال شیرازی و...

اهم پروژه‌ها

1700میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه 6

109طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

150میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث و ساماندهی پیاده‌رو، 
در  آسفالت  روکش  و  نهر 
خیابان‌های آیت و شهید ثانی، 
ایمن‌سازی، ایجاد بوستان 

محلی در نارمک و...

اهم پروژه‌ها

1300میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه 8

81طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

165میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث پل روگذر شرقی- غربی 
میدان سبلان، توسعه و تجهیز 
مجموعه ورزشی شهید توکلی 
به مساحت ۴۵۰۰مترمربع در 

محله شاهد و...

اهم پروژه‌ها

1500میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه 7

43 طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

170میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث ساختمان کارآفرینی 
مددسرای امید در محله فتح 
صنعتی، ایجاد مسیر دسترسی 
و پیاده‌راه برای شاخه غربی یادگار 

امام)ره( میدان فتح و...

اهم پروژه‌ها

1200میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه 9

73 طرح
2400میلیارد تومان

73 طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

170میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

تعریض مسیر تندروی بزرگراه 
نواب صفوی و روان‌سازی 
ترافیکی، احداث ۴۰۰مترمربع 
زمین چمن در بوستان اعتماد 

محله هفت‌چنار و...

اهم پروژه‌ها

1100میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه 10

94طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

200میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث مجموعه ورزشی 
شهیدحججی به مساحت 
۷۵۰مترمربع در محله انبار 
نفت، ساخت همراه‌سرا به 
مساحت ۲۱۰۰ مترمربع و...

اهم پروژه‌ها

1400میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه 11

115طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

196میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

ساخت مجموعه بزرگ ورزشی 
13هزار  به مساحت  روباز 
مترمربع در محله شمس‌آباد، 
احداث خیابان ۴۵متری بهار 

و...

اهم پروژه‌ها

1800میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه18

76طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

202میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث مجموعه ورزشی به 
مساحت ۳۸۰۰مترمربع در محله 
امامزاده یحیی)ع(، ساخت مجموعه 
فرهنگی ورزشی به مساحت 

۱۶۷۰مترمربع در محله هرندی و...

اهم پروژه‌ها

1800میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه 12

99طرح
1200میلیارد تومان

83 طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

163میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

اجرای طرح‌های تحولی بهسازی 
و تجهیز بوستان‌های ولایت، 
یاس و شریعتی، توسعه و 
مسقف‌سازی‌ پایانه تاکسیرانی 

یادگار امام )ره(و...

اهم پروژه‌ها

1900میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه19

84 طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

195میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث مجموعه چمن مصنوعی 
به مساحت ۲۴۰۰۰مترمربع در 
محله جوانمرد قصاب، احداث 
سوله و زمین ورزشی به مساحت 
۲۰۰۰ مترمربع در محله تقی‌آباد و...

اهم پروژه‌ها

2500میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه20

53 طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

153میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث سرای محله چیتگر به 
مساحت هزار مترمربع، ساخت 
مجموعه فرهنگی به مساحت 
هزار مترمربع در محله شهرک 

پاسداران و...

اهم پروژه‌ها

1600میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه21

53 طرح تعداد پروژه‌های 
توسعه محلی

148میلیارد تومان اعتبار پروژه‌های 
توسعه محلی

احداث 2سرای محله در 
محله‌های صدرا و دریاچه، 
ساخت، تکمیل و راه‌اندازی 

سرای محله آبشار و...

اهم پروژه‌ها

2500میلیارد تومان بودجه مصوب

منطقه22

3.7
همت بودجه برای 

طرح‌های توسعه محلی 
 پیش‌بینی‌ شده 

است

%۱۸
 از کل بودجه شهرداری 

به مناطق ۲۲گانه 
اختصاص ‌داده‌ شده 

است
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»این موزه، تومنی هفت صنار با باقی موزه‌ها توفیر داره... برای همین پاخورش زیاده«؛ این را یکی از آقایان مراقب سالن 6 و 7 که شنبه  شنبه  1818 اسفند  اسفند 14031403- شماره  - شماره  93489348
لباس فرم و اتوکشیده به تن دارد می‌گوید. آقای مراقب با صدایی بلندتر طوری که توجه بازدیدکنندگان دور و برش جلب شود، ادامه 
می‌دهد: »چرا؟! چون اینجا به غیر از جلال و جبروت تاریخ، شکوه و شوکت غول‌های خودروسازی جهان را هم می‌بینید... خاص‌ترین 
خودروهای تشریفاتی و سلطنتی سفارشی.« این تعصب به‌کار را باقی شاغلان موزه خودروهای تاریخی از کارشناسان‌میراث، 

کارشناسان‌راهنما، مهندسان خودرو تا متخصصان تعمیر خودروهای خاص و تکنیسین‌های وردست نیز به دل و زبان خود دارند.
موزه‌ای متفاوت

تماشای گزارش

آداب مواجهه با 
خودروهای خاص

بسیاری از آنها که حدود 10کیلومتر در لاین کندرو جاده مخصوص کرج )لشکری( 
به سمت خیابان 25 می‌رانند، یا عشق ماشین‌اند یا مشتاق تاریخ. مقصد آنها جایی 
با نام »موزه خودروهای تاریخی ایران« است که بزرگی بنایش، پیش‌تر از تابلوی 
کوچک خیابان 25، پس و بالای همه ساختمان‌ها و تابلوهای راهنمای اطراف نمایان 

می‌شود. میان 7هزار مترمربع مساحت مسقف این موزه دیدنی که از سال1382 بر زمین عمود شده، بیش از 150وسیله نقلیه 
)درشکه، سواری و موتورسیکلت( تاریخی، کلاسیک، سلطنتی، تشریفاتی و تک‌نسخه جای گرفته‌است؛ از درشکه سلطنتی 
ناصری و رولزرویس احمدشاهی تا اولدزموبیل فتورامیک‌98 گیا و فِراری جاده‌ای دینو. این گزارش به بهانه بازگشایی سالن‌های 

6 و 7 موزه خودروهای تاریخی ایران و رونمایی از 70خودروی قدیمی دیگر موزه تنظیم شده‌است.

درباره خودروهای سفارشی به بهانه رونمایی از 70خودروی منحصر به فرد در موزه خودروهای تاریخی ایران

اتول‌های خاص خواص

بازتاب نور سالن تازه از سطح صیقلی 
خودروهای لوکس و آنتیک، چشمگیر 
و شورانگیز است؛ آنچنان که کمتر 
بازدیدکننده‌ای از شاتر‌زدن‌های پیوسته یا 
سلفی‌انداختن‌های پرشمار خسته می‌شود. 
معمول، اینطور است که بازدیدکنندگان با 
هر سلیقه و علاقه‌ای، ابتدا برای لحظاتی از 
زیبایی یا قدمت خودرویی به شوق می‌آیند و 
بعد از کمی حیرت و شگفتی، یک تا چند مرتبه 
تابلوی اطلاعات آن را می‌خوانند. دست‌آخر 
نیز سرگرم برداشتن عکس‌های یادگاری به 
زیر همان بازتاب چشمگیر و شورانگیز نور 

می‌شوند.
 

سحر جعفریان‌عصرگزارش
روزنامه نگار

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

هوس همایونی و دست‌فرمان سلطانی

بازدیدکنندگان، عنوان دهان‌پرکن قدیمی‌ترین خودروهای 

سلطنتی ایران را که می‌شنوند به توضیحات کارشناس‌راهنما، 

گوش تیز می‌کنند: »هوس اتول‌رانی و رولزرویس‌سواری که به 

سر احمدشاه قاجار می‌زند میرزااکبرخان‌مسعود‌)صارم‌الدوله( 

وزیر وقت امورخارجه دست به خزانه دولت می‌برد. کرور‌کرور 

دینار و قران خرج می‌کند تا چهارچرخ فانتوم‌یک )جایگزین 

مدل سیلور‌گوست( به هوس همایونی بچرخد. شوخ‌طبعی 

برخی بازدیدکنندگان با دیدن خط و خش‌های سپر جلو و عقب 

رولزرویس 102ساله هندلی و سرمه‌ای آخرین شاه قاجار، گل 

می‌کند: »آنقدری که هوس‌ران بوده، اتول‌ران نبوده«.
دلبری نقلیه‌های پیر اما برند

)به درخواست پهلوی دوم( است.اولدزموبیل فتورامیک که خودرویی تک‌نسخه و سفارشی 10دستگاه از سری آن در جهان به میراث مانده‌‌ یا حتی شهربانی پهلوی دوم است یا فیات‌شِلِت ساحلی که فقط مانند مرسدس‌بنز ‌450اس‌ال که یکی از آخرین خودروهای خودروها نیز با ارزش‌افزوده‌های دیگر خوش‌نمایی می‌کنند. طلاکاری‌شده‌ یا میز بار دارند. تعداد انگشت‌شمار دیگری از هستند؛ مانند خودروهایی که تلویزیون رنگی یا تزئینات و صنعتی مشترک در ویژگی‌ یا ویژگی‌هایی منحصربه‌فرد برندهای ردیف‌شده هر یک علاوه بر شاخصه‌های تاریخی لانچیا، جگوار، کادیلاک و بنتلی‌کرنیش دلبری می‌کنند. چشم‌نوازی و طرف دیگر، رولزرویس، پورشه، آپال‌جت، یک طرف، لامبورگینی، فراری، مرسدس‌بنز و فولکس‌واگن 

خوبان ضدگلوله جمعند
پیش از این اگر با تماشای 6خودروی ضدگلوله در سالن‌های یک تا 5موزه، هوش از سر ‌ماشین‌بازان‌ 
یا تاریخ‌دوستان می‌رفت، حالا با رونمایی از خودروی ضدگلوله مرسدس بنز 600 اتاق کوتاه، 
بیشتر حیران و منگ می‌شوند. اغلب بازدیدکنندگان بعد از خوانش تابلوی اطلاعات مربوط به 
این خودروی چند‌تنی که ظاهری سینمایی دارد، زیر گوش هم پچ‌پچ می‌کنند: »جمع خوبان، 

جمع است«. هنوز هوش به سرشان بازنگشته که می‌روند سراغ خودروی شاخص دیگر.
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ماجراهای سینا؛ نوجوانی که می‌خواهد خیلی زود پولدار شود 

! فتن له ر سا ه‌صد ،‌ر یک‌شبه
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یک‌شبه، ره صدساله رفتن!یک‌شبه، ره صدساله رفتن!
سینا نوجوانی است که دلش می‌خواهد پولدار شود تا بتواند هرچه دوست دارد، برای خودش 
بخرد. او دنبال کار می‌گردد و مدتی بعد از مدرسه سر کار می‌رود، اما اذیت می‌شود و آن کار را 
رها می‌کند تا کاری پیدا کند که بتواند با زحمت کم پول زیادی به‌دست بیاورد. ماجراهای سینا را 

در این مسیر می‌بینیم و می‌خوانیم. 

زهرا عبدی ماجراهای سینا؛ نوجوانی که می‌خواهد خیلی زود پولدار شود 

سینا تصمیم می‌گیرد در یک مغازه مشغول کار شود تا بتواند به اندازه‌ی کافی 
پول داشته باشد و چیزهای مورد نیاز و مورد علاقه‌اش را بخرد. 

سینا دلش می‌خواهد هر چه دوست دارد، بخرد اما پول کافی ندارد. پدرش نمی‌تواند به او زیاد پول بدهد. 
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 شنبه  18 اسفند1403  سال بیست‌و‌دوم/ شماره 1099

بالأخره سینا در یک میوه‌فروشی مشغول کار می‌شود و هر روز بعد از مدرسه، 
برای کار به آنجا می‌رود. 

سینا از اینکه باید خرده فرمایشات صاحب‌مغازه را انجام دهد خیلی ناراحت است، اما چاره‌ای هم ندارد. البته 
می‌بیند با این کار سخت نه به درسش می‌رسد و نه پول دلخواهش را درمی‌آورد، پس باید فکر دیگری بکند.

برای همین، سینا پس از دوره‌ی آزمایشی که تعیین شده بود، تصمیم 
‌گرفت دیگر در مغازه‌ی میوه‌فروشی کار نکند.

سینا کیف مدرسه و کتاب و دفترش را همراه خود به میوه‌فروشی می‌برد تا در 
فرصت‌های بین کار به درس و تمرین‌هایش هم برسد و قدری هم درس بخواند. 

کجایی پسر؟ بیا این سفارش رو 
آماده کن ببر به این آدرس...
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نه آقا، این کارت‌ها 
تعدادشون محدوده و قیمت هم مقطوعه... بگرد ببین اگه اصلًا 

جای دیگه‌ای پیدا کردی اون وقت به فکر چونه زدن درباره‌ی قیمتش باش... 
 نه ،آقا قیمت همونه که گفتم... این‌قدر با من بحث نکن آقا... کارت‌ها که 

روی دستم نمونده... 

آقا پسر 

مزاحمت شدم یا چیز بدی گفتم که 

این‌قدر نگاهم می‌کنی؟ 
نه... 

ببخشید، قصد بدی نداشتم... 
صحبتتون رو شنیدم و راستش کنجکاو 
شدم... می‌دونید... کارت‌هایی که ازشون 

پیدا نمی‌شه... قیمتشون... 

صاحب‌ مغازه مبلغی را که از قبل توافق کرده بودند به سینا می‌دهد و با او تسویه‌حساب 
می‌کند.

سینا می‌خواهد شغلی پیدا کند که با کار کم
 بتواند پول زیادی به‌دست بیاورد. 

سینا تصمیم می‌گیرد تا چند روز، ساعتی ‌درگوشه‌ی خلوتی از پارک محله 
بنشیند و فکر کند تا راه حلی پیدا کند که یک روز، مرد موتورسواری می‌آید 

و روی همان نیمکت، نزدیک او می‌نشیند و با تلفن همراه صحبت می‌کند.
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آهان، 
درباره‌ی این کارت‌ها 

و شغل من کنجکاو شده‌ای؟ 
اشکال ندارد. من جهانگردی هستم که 

هم‌زمان خرده تجارتی هم می‌کنم تا بتوانم 
خرج سفرها و زندگی در سفر را دربیاورم. 
یکی از کارهایم هم تهیه و فروش همین 

کارت‌هاست که هر جایی از آن‌ها 
پیدا نمی‌شود.

به نظرم تو پسر با استعداد و 
زحمت‌کشی هستی. مرا یاد نوجوانی خودم 

انداختی. همین الان کلی مشتری منتظرند که این 
 )L.Y( کارت ها را به آن‌ها بفروشم؛ کارت‌های ال.وای

که علاوه بر بازی جذابش، روی هر کارت عددی هست که 
فصلی یک بار با قرعه‌کشی کلی جایزه به برنده‌های 
خوش‌شانس می‌دهد و سالی یک بار هم جایزه‌ی 

خیلی بزرگی دارد.

مرد غریبه تعریف می‌کند که کارت‌ها را از چه کشوری تهیه می‌کند و 
به چه کاری می‌آیند و چه سود خوبی از فروش آن‌ها به‌دست می‌آید. 
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گفتم 

که مرا یاد نوجوانی‌های خودم 

ه دنبال درآمد خوب 
انداختی. تو هم ک

ش و کار 
 و ببین اگر جنم فرو

می‌گردی، فکر كن

ها را به ‌خودت 
ی کارت‌

ی‌بین
و کاسبی در خودت م

بفروشم که سود فروشش به تو برسد.

فردا ساعت 2/30 

بعدازظهر همین‌جا می‌آم. خوب فکر کن اگر سر تصمیم‌ات 

بودی، با پول بیا. آقا سینا، خودت دیدی چه‌قدر مشتری دارم،‌ اما گفتم چون تو 

مرا یاد خودم می‌اندازی از تو زیاد سود نمی‌گیرم و برای تو کارت‌های ال. وای رو 40 

درصد زیر قیمتی که به بقیه می‌فروختم، حساب می‌کنم.

خیلی ممنون آقا. شما خیلی 
مهربانید.  من 

چه‌قدر خوش شانسم. 
می‌دانستم بالأخره یک روز راهی پیدا 
می‌شود و می‌توانم خیلی راحت به یک 

عالمه پول برسم.
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این ساعت خیلی قیمتیه، اما 
روزی من بود که پسره پول‌لازم بود 

تا بتونم زیر قیمت بخرمش. 

آقا سینا، دیگر ماشاءالله بزرگ شده‌ای 
و داری برای خودت مرد می‌شوی. از امروز ما با هم 

دوستیم؛ دوستان وفادار و رازدار. 

آفرین 
پسر خوب. برو ببینم کارت‌ها را 

چه‌قدر زود می‌فروشی؟ منتظر می‌مانم 
تا موفقیت تو را ببینم.

سینا، علاوه بر شکستن قلک، ساعت مورد علاقه‌اش را هم بی اطلاع پدر و 
مادرش می‌فروشد تا پول بیش‌تری برای خرید کارت ال. وای داشته باشد.
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صدها 
بسته کارت ال. وای مثل کارت‌های 

من برای فروش گذاشته‌اند، آن‌هم با یک صدم 
قیمت؟ مگر می‌شود؟ یعنی قیمت واقعی این 

کارت‌‌ها این‌قدر کم است؟

چه حرف‌هایی می‌زنی بچه جان؟ 
کارت اصل و تقلبی کدام است؟ اصلًا از چه کارتی 

حرف می‌زنی؟ نکند مرا با کس دیگری اشتباه گرفته‌ای؟ برو 
به درس و مشقت برس. من مگر تا حالا تو را دیده‌ام؟ برو 

پسر، برو لطفاً مزاحم من نشو که خیلی کار دارم.

پس آن 
مشتری‌ها چرا حاضر بودند پول و طلا و چک 

بدهند تا کارت‌ها را بخرند؟  یعنی سرم کلاه رفته؟ او که آدم 
محترم و مهربان و جهانگردِ دنیادیده‌ای است... شاید این کارت‌ها 

تقلبی‌اند و کارت‌های  من اصل هستند...
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